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6 Internati onale Numismati k / Münzen
Einzellose & Sammlungen

Christoph Gärtner 
40. AUKTION

6. Juni 2018

AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         

Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 8. Juni 2018
June 4 - 8, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

5 Ansichtskarten 
Einzellose & Sammlungen

6 Internati onale Numismati k / Münzen
Einzellose & Sammlungen

7.I Banknoten / Papiergeld – Alle Welt  
Einzellose & Sammlungen

7.II Banknoten / Papiergeld – Deutschland 
Einzellose & Sammlungen

R Internati onal Rariti es Vol. 26
Einzellose & Sammlungen

4.II Nachlässe / Deutschland
Sammlungen

4.I Europa
Sammlungen

Themati k / Übersee
Einzellose1

Asien
EinzelloseA

2 Europa
Einzellose

3 Deutschland
Einzellose

4 Übersee / Themati k
Sammlungen

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         



   

© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 4.028, 4.264, 4.382, 4.485, 4.534  | U3: lot 4.090, 4.129, 4.238, 4.298, 4.302, 4.386, 4.397, 4.593  | U4: lot 4.102, 4.112

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  5. Juni 2018 / TUESDAY  5th June 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTES Worldwide A - Z & collecti ons 1.000 - 2.655

MITTWOCH  6. Juni 2018 / WEDNESDAY  6th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN Deutschland | BANKNOTES Germany 3.000 - 3.458

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 4.000 - 4.900

MONTAG 11. Juni 2018 / MONDAY  11th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am Special Aucti on „MALAYA“ Part II - Malaiische Staaten 5.000 - 7.798

DIENSTAG  12. Juni 2018 / TUESDAY  12th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 8.000 - 10.062

12.30 Uhr | 12.30 am THEMATIK | THEMATICS 10.100 - 11.248

13.00 Uhr | 1.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 11.300 - 12.716

15.00 Uhr | 3.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT 12.800 - 13.292

15.30 Uhr | 3.30 pm EUROPA | EUROPE: A - N 13.300 - 15.278

17.00 Uhr | 5.00 pm EUROPA | EUROPE: O - Z 15.279 - 16.622

MITTWOCH  13. Juni 2018 /  WEDNESDAY 13th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES 17.000 - 17.741

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  17.800 - 18.386

12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - SUDETENLAND 18.400 - 19.269

14.00 Uhr | 2.00 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST 19.300 - 19.699

15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR 19.700 - 20.414

16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 20.500 - 20.960

17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS

DONNERSTAG  14. Juni 2018 / THURSDAY 14th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z
14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST
14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS
15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O
17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z

FREITAG  15. Juni 2018 / FRIDAY  15th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945
17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA
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6 Einzellose / single lots
Sammlungen / collections

Internationale Numismatik
International Numismatics

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen Losen zu Abweichungen zwischen Bild 
und Losbeschreibung kommen (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschreibung passt 
nicht zur  Abbildung), so gelten die Angaben der Losbeschreibung als verbindlich.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have differences between the image and 
lot description (f.e. starting prices are different or the picture does not fit with the corresponding 
 description), the data of the lot description has to be regarded as valid.

CG

BITTE BEACHTEN: Das Aufgeld beträgt seit der 38. Auktion 23,8%.                                          

ATTENTION: Since the 38th Auction the premium is 23,8%.



 

 Besichtigung der Auktionslose – Viewing Hours                                                                          

 Messen 2018 | Exhibitions, Shows 2018                                                                               

Nutzen Sie die Chance schon weit vor der Auktion, aber auch während der Versteigerungstage alle 
Auktionslose ausführlich in unseren Geschäftsräumen in Bietigheim-Bissingen zu besichtigen.

Take the chance to intensively view all auctions lots at an early date or during the auction days at our 
premises in Bietigheim-Bissingen. 

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Mittwoch
Monday - Wednesday

4. - 6. Juni 2018
June 4 - 6, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

17. - 20. Mai 2018 | May 17 - 20, 2018
NABA Lugano 2018
www.luganophila.ch 

27. - 31. Mai 2018 | May 27 - 31, 2018 
ISRAEL 2018 
CG as Sponsor & Philatelic Partner
www.israelphilately.org.il/en

20. - 21. Juli 2018 | July 20 - 21, 2018
YORK STAMP & COIN FAIR 
www.stampshows.net

15. - 18. August 2018 | August 15 - 18, 2018 
PRAGA 2018
CG as Philatelic Partner & Official Auctioneer
www.praga2018.cz

21. - 24. September 2018 | September 21 - 24, 2018
MACAO 2018 
www.macao2018.org.mo

28. - 30. September 2018 | September 28 - 30, 2018
Autumn PAPER MONEY FAIR Valkenburg
www.papermoney-maastricht.eu

20. - 21. Oktober 2018 | October 20 - 21, 2018
NUMISMATA Berlin 2018
www.numismata.de

25. - 27. Oktober 2018 | October 25 - 27, 2018
36. Int. Briefmarken-Börse Sindelfingen 2018
CG-AWARD 2018
www.briefmarken-messe.de

16. - 18. November 2018 | November 16 - 18, 2018
Chicagopex 2018
www.chicagopex.org

23. - 25. November 2018 | November 23 - 25, 2018
Veronafil 2018
www.veronafil.it

28. Nov - 3. Dez 2018 | Nov 28 - Dec 3, 2018
THAILAND 2018
www.thailand2018.org

Treffen Sie uns Persönlich! 
Meet us Personally!



 

KATALOGÜBERSICHT 
Internationale Numismatik

INHALTSVERZEICHNIS   (Losnummern und Gebiete)
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ANTIKE 
ANCIENT

KELTISCHE MÜNZEN 
CELTIC COINS Los 4.000 - 4.001

GRIECHISCHE MÜNZEN 
GREEK COINS Los 4.002 - 4.004

Thrakien 
Thrakien Los 4.002

Mysien 
Mysien Los 4.003

RÖMISCHE MÜNZEN 
ROMAN COINS Los 4.005 - 4.009

Rom, Kaiserzeit 
Rome, Iron Age Los 4.005 - 4.009

KREUZFAHRER
CRUSADER Los 4.014 - 4.015

ISLAMISCHE MÜNZEN 
ISLAMIC COINS Los 4.016

ÜBERSEE 
OVERSEAS

Australien 
Australia Los 4.017 - 4.029

Bahamas 
Bahamas Los 4.030 - 4.032

Bolivien 
Bolivia Los 4.033

Chile 
Chile Los 4.034

China 
China Los 4.035

China VR 
China PRC Los 4.036 - 4.059

Cook Inseln 
Cook Islands Los 4.060 - 4.063

Hong Kong 
Hong Kong Los 4.064 - 4.065

Iran 
Iran Los 4.066

Japan 
Japan Los 4.067

Kanada 
Canada Los 4.068 - 4.076

Liberia 
Liberia Los 4.077

Malaysia 
Malaysia Los 4.078 - 4.079

Marokko 
Morocco Los 4.080

Mexiko 
Mexico Los 4.081 - 4.082

Singapur 
Singapore Los 4.083

Straits Settlements 
Straits Settlements Los 4.084 - 4.087

Südafrika 
South Africa Los 4.088 - 4.089

Trinidad & Tobago 
Trinidad & Tobago Los 4.090

Vereinigte Staaten von Amerika 
United States of America Los 4.091 - 4.101

Vietnam 
Vietnam Los 4.102

EUROPA 
EUROPE

Belgien 
Belgium Los 4.103 - 4.107

Dänemark 
Denmark Los 4.108

Frankreich 
France Los 4.109 - 4.126

Gibraltar 
Gibraltar Los 4.127

Großbritannien 
Great Britain Los 4.128 - 4.142

Italien 
Italy Los 4.143 - 4.153

Kroatien 
Croatia Los 4.155

Lettland 
Latvia Los 4.156 - 4.157

Liechtenstein 
Liechtenstein Los 4.158
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Niederlande 
Netherlands Los 4.159 - 4.162

Norwegen 
Norway Los 4.163

Österreich 
Austria Los 4.164 - 4.171

Polen 
Poland Los 4.172 - 4.176

Portugal 
Portugal Los 4.177

Russland 
Russia Los 4.178 - 4.189

Schweden 
Sweden Los 4.190 - 4.191

Schweiz 
Switzerland Los 4.192 - 4.198

Serbien 
Serbia Los 4.199 - 4.200

Sowjetunion 
Russia Los 4.201 - 4.212

Tschechien 
Czech Republic Los 4.213 - 4.218

Tschechoslowakei 
Czechoslovakia Los 4.219

Türkei 
Turkey Los 4.220

EUROPA - EURO 
EUROPE - EURO

Deutschland € 
Germany € Los 4.221 - 4.238

Monaco € 
Monaco € Los 4.239 - 4.240

Österreich € 
Austria € Los 4.241 - 4.248

DEUTSCHLAND 
GERMANY

ALTDEUTSCHLAND 
+ RDR BIS 1800

Los 4.249 - 4.399

ALTDEUTSCHLAND
+ RDR 1800 - 1871

Los 4.400 - 4.441

Baden 
Baden Los 4.400 - 4.401

Bayern 
Bayern Los 4.402 - 4.413

Bremen 
Bremen Los 4.414 - 4.415

Frankfurt - Stadt 
Frankfurt - Stadt Los 4.416 - 4.424

Hannover 
Hannover Los 4.425 - 4.428

Hessen-Kassel 
Hessen-Kassel Los 4.429

Mecklenburg-Schwerin 
Mecklenburg-Schwerin Los 4.430 - 4.431

Nassau 
Nassau Los 4.432 - 4.433

Preußen 
Preußen Los 4.434

Sachsen 
Sachsen Los 4.435 - 4.438

Salzburg (Erzbistum) 
Salzburg (Erzbistum) Los 4.439

Waldeck-Pyrmont 
Waldeck-Pyrmont Los 4.440

Westphalen 
Westphalen Los 4.441

DEUTSCHLAND 1871 - 1945 Los 4.442 - 4.537

DT. KAISERREICH 
DT. KAISERREICH Los 4.442 - 4.506

UMLAUFMÜNZEN 1 PF. - 1 MARK Los 4.442
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UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK Los 4.443 - 4.487

Anhalt Los 4.443

Baden Los 4.444 - 4.446

Bayern Los 4.447 - 4.450

Hamburg Los 4.451

Hessen Los 4.452 - 4.455

Lippe Los 4.456 - 4.457

Lübeck Los 4.458 - 4.460

Mecklenburg-Schwerin Los 4.461

Oldenburg Los 4.462

Preußen Los 4.463 - 4.465

Reuß ältere Linie Los 4.466

Sachsen Los 4.467 - 4.474

Sachsen-Altenburg Los 4.475

Sachsen-Meiningen Los 4.476 - 4.478

Sachsen-Weimar-Eisenach Los 4.479 - 4.480

Schaumburg-Lippe Los 4.481

Schwarzburg-Rudolstadt Los 4.482

Schwarzburg-Sondershausen Los 4.483 - 4.484

Württemberg Los 4.485 - 4.487

GOLDMÜNZEN 5, 10, 20 MARK Los 4.488 - 4.506

Baden Los 4.488

Bayern Los 4.489

Hamburg Los 4.490

Preußen Los 4.491 - 4.500

Sachsen Los 4.501

Württemberg Los 4.502 - 4.506

WEIMARER REPUBLIK Los 4.507 - 4.535

DRITTES REICH Los 4.536 - 4.537

DEUTSCHLAND AB 1945 Los 4.538 - 4.555

DEUTSCHLAND 1948 - 2001 Los 4.538 - 4.555

DT. NEBENGEBIETE Los 4.556 - 4.571

Dt. Ostafrika Los 4.558 - 4.564

Dt. Neuguinea Los 4.565 - 4.571

MEDAILLEN 
MEDALS

ALLE WELT Los 4.572 - 4.664
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SAMMLUNGEN 
COLLECTIONS

Übersee 
Overseas Los 4.736 - 4.770

Europa 
Europe Los 4.773 - 4.799

Euromünzen 
Euro-Coins Los 4.800 - 4.826

Deutschland 
Germany Los 4.821 - 4.826

Altdt. + RDR bis 1800 Los 4.827 - 4.841

Altdt. + RDR 1800-1871 Los 4.842 - 4.845

Deutschland 1871 - 1945 Los 4.846 - 4.868

Deutsches Kaiserreich Los 4.853 - 4.861

UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK Los 4.854 - 4.861

Weimarer Republik Los 4.862 - 4.866

Drittes Reich Los 4.867 - 4.868

Deutschland ab 1945 Los 4.869 - 4.888

DDR Los 4.869 - 4.871

Deutschland 1948 - 2001 Los 4.872 - 4.888

MEDAILLEN Los 4.890 - 4.928

NUMISBRIEFE Los 4.929 - 4.935

LITERATUR Los 4.936 - 4.937

VARIA Los 4.938 - 4.976 
4.960

SCHMUCK Los 4.665
4.814 - 4.832

ALTE AKTIEN Los 4.961 - 4.969
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

g.e= gering erhalten poor beau bello

s= schön fine très beau molto bello

ss= sehr schön very fine très très beau belissimo

vz= vorzüglich extremely fine superbe splendido

st= Stempelglanz uncirculated fleur de coin fior di conio

PP= polierte Platte proof flan bruni fondo specchio

Abschlag strike frappe coniazione

Av.= Avers front en face diritto

berieben slightly polished frotté trattato

Blei Iead plomb piombo

dezentriert uneentered decéntré non centrato

Doppelschlag double struck double frappe ribattitura

einseitig uniface uniface uniface

emailliert enamelled émaillé smaltato

Erhaltung condition/preservation conservation conservazione

Ex= Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare

Fassungsspuren trace of mounting traces de monture trace di montatura

Fehlprägung mis-strike défaut de frappe difetto di coniazione

Feld field champ campo

Gedenkmünze commemorative coin monnaie commémorative moneta commemorative

geglättet tooled retouché liscio

gelocht pierced troué bucato

geprägt struck frappé coniato

gewellt bent ondulé ondolato

Hsp.= Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo

Jahrh.= Jahrhundert century siècle secolo

klein small petit piccolo

Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione

Kratzer scratch(es) rayure graffio(i)

 NUMISMATISCHE FACHAUSDRÜCKE 
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

Kupfer copper cuivre rame

Legierung alloy alliage lega

leicht(e) slightly légèrement Ieggere

I. = links left gauehe sinistra

min. = minimal minimal minime minimamente

Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco

Rf.= Randfehler edge faults erreur sur Ia tranche errore nel bordo

Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo

r.= rechts right droite destra

Rv.= Revers reverse revers rovescio

Schrötling flan flan tondello

Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello

schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco

selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara

seltener Jahrgang rare year année rare annata rara

Stempel die(s) coin conio

Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio

überdurchschnittliche 
Erhaltung extraordinary condition conservation extraordinaire conservazione estraordinaria

überprägt overstruck surfrappé ribattuto

unediert unpublished inédit inedito

vergoldet gilt doré dorato

von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di grandissima raritá

Vorderseite front en face diritto

winz. =winzig tiny petit veramente piccolo

Zainende end of flan fin de flan finito di tondello

Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato

Zinn tin étain stagno

ziseliert chased ciselé cesellato



Lose mit Anlagegold, die mit 0% Umsatzsteuer berechnet werden, erkennen Sie an diesem Zeichen: ▲

WICHTIGE INFORMATION

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs-
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
 erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei 
diesen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Auf-
geld Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktion-
shaus die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in 
Deutschland und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz-
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer 
 erhoben werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, 
die in die EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import 
verbundenen Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen 
wir an Sie weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestand-

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer’s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

teil des Kaufpreises sind). Diese Importspesen werden auch 
dann berechnet, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle 
Lose dieser Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der 
Losnummer (Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld 
berechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zuges-
chlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses will also be invoiced, if 
the lots are exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if 
the lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer’s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

BIS 31.12.2013 ZURZEIT

Alle Lose
regelbesteuert 7 %

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

20 % Aufgeld 200,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.200,00 € 1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

7 % USt. 84,00 € 19 % USt. 235,22 €

SUMME 1.284,00 € SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Hieraus wird ersichtlich, dass Sie die mit Differenzbesteuerung angebotenen Lose rund 3,6 % günstiger erwerben 
können als vor dem 1.1.2014.

Für alle Lose, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, wird weiterhin keine Umsatzsteuer 
berechnet.

By implementation of the margin system purchasing of relevant lots will be 3,6% cheaper now for EC buyers.

Lots purchased in order to be carried out to Non-EC-Countries are exempted from taxation as before.

IMPORTANT INFORMATION – FOR EC CUSTOMERS MAINLY

A

A

A
A



Bieten Sie bequem und ohne zusätzlich Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com

BITTE BEACHTEN PLEASE NOTICE

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung kom-
men (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschrei-
bung passt nicht zur  Abbildung), so gelten die Angaben der Los-
beschreibung als verbindlich.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ ver steigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und  Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have 
differences between the image and lot description (f.e. starting 
prices are different or the picture does not fit with the correspon-
ding  description), the data of the lot description has to be regar-
ded as valid.

Collection lots are “sold as seen“.  The lot descriptions are made in 
the best will and conscience and do not guarantee any characte-
ristics. Collections lots are  excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer verwenden 
wir folgende Abkürzungen: 

P  = PRINT / diese Lose sind im Katalog bebildert
W = WEB / Abbildungen zu diesen Sammlungen sind 
  online unter www.auktionen-gaertner.de vorhanden, 
  diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A  = Album  K  = Karton  M  = Mappe  
S = Schachtel   T = Tasche

Abbreviations at the lot desciption

At the lot numbers in the lot description we use following 
abbreviations:

P  = PRINT / these lots are pictured in the catalogue
W = WEB / you will find pictures of these collections 
          online on: www.auktionen-gaertner.de

The different letters you will find in brackets after the 
de scription are indicating the size and packing of the lot:

A  = binder  K  = big box  M  = folder  
S = box   T = envelope

Abkürzungen bei den Abbildungen 

Bei den Abbildungen vor der Losnummer verwenden wir 
 folgende Abkürzung:

ex. = EXEMPLARISCH / bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet

Abbreviations at the pictures

At lot numbers below the pictures we use following 
 abbrevation:

ex. = EXEMPLARILY / these lots are not completely pictured

Erklärung zu Abildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions



Jetzt einliefern oder verkaufen!
	

IHRE WERTE 
WELTWEIT 
IM FOKUS

Haben Sie noch Fragen? Wir beantworten diese gerne. 
Rufen Sie uns an: Tel. +49 - (0)7142 -789 400



4000 | 100 € 4001 | 130 € 4002 | 150 €

4003 | 80 € 4004 | 120 €

4005 | 1.500 €

ANTIKE
Süddeutschland 

P 4000 Vindeliker, Quinar, 2./1. Jhd. vor Christus, Typ Schönaich II. Stilisierter Kopf mit Haaren / 
Balkenkreuz mit Ornamenten: zwei verbundene Kugeln, Mandel, 2 Kugeln, Winkel. 1,85 g. 
Kellner 510 ff. 100,- 

Schweiz 
P 4001 Basel, Bistum: Lot 10 anonyme Pfennige 12. Jhd.- Mitte 13. Jhd. Kolbenkreuz mit Beizeichen in 

den Winkeln. 130,- 

Thrakien 
P 4002 Lot 6 Münzen. Stadt Istros: AR Stater (400-350 v. Chr.). Zwei Köpfe junger Männer, RS Adler auf 

einem Delphin r., darunter DI. 5,17 g. Pisidien, Stadt Selge, AR Obol (3. Jh. v. Chr.) Gorgoneion. 
Rs. Kopf der Athena r. 0,6 g. Karthago AE 17. Palme RS Pferdekopf 4,22 g. Unbestimmte AE 14 
behelmter Kopf, RS Stier stößt, 1,98 g. AE 12 Kopf des Herakles RS Löwe 1,07 g. AE 9 Männlicher 
Kopf, RS Löwe 0,83 g. 150,- 

Mysien - Könige von Pergamon 
P 4003 Cistophor ( 3 Drachmen) 133 v. Chr./ 1. Jhd. v. Chr., Silber. Cista mystica im Efeukranz / 2 

Schlangen um Bogentasche mit Bogen. Monograme: links ΠE, oben ΑΠ / ΤΡΥ. Schlangenstab 
rechts. 12,45 g. sehr schön. 80,- 

Kyrenaika 
P 4004 Lot 10 griechische AR Münzen, unbestimmt, wohl 5 x 1/12 Stater (Diobol), je ca. 1,1 g, 9 mm 

Blumenmuster sowie 5 weitere unbestimmte AR Kleinmünzen (0,2 - 0,9 g). 120,- 

Nero (54 - 68) 
P 4005 Nero (54 - 68): Nero 54-68: Sesterz o. J., Lugdunum, 27,57 g, grünbraune Patina, vorzüglich. 1.500,- 
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4009 | 200 €

4007 | 300 €

4008 | 250 €

4006 | 100 €

Iulia Domna (+ 217 n.Chr.) 
P 4006 Iulia Domna (+ 217 n.Chr.): Lot 3 Münzen: Julia Domna 193-217: Denar, Drapierte Büste mit 

Frisur nach rechts / Hilaritas nach links stehend, Palme und Füllhorn in der Hand. 3,26 g; 
Septimus Severus 193-211: Denar, Kopf mit Lobeerkranz nach rechts / Annona nach links 
stehend. 3,48 g; Caracalla 196-217: Denar, Umschrift M AVR ANTON / Mars mit Helm und 
wehendem Mantel nach rechts, Speer in der Hand. 2,70 g. Insg. 3 Münzen. Gekauft wie 
gesehen, keine spätere Reklamation möglich / sold as viewed, no refund possible. (T) 100,- 

Maximus (235 - 238) 
P 4007 Maximus (235 - 238): Maximus 235/6-238: Sesterz, Rom, 19,69 g, RIC RIC 13, sehr schön+. 300,- 

4010 | 500 €

Traianus Decius (249 - 251) 
P 4008 Traianus Decius (249 - 251): Traianus Decius 249-251: Sesterz, Rom, 15,54 g, RIC 117(b), sehr schön. 250,- 

Herennius Etruscus (250 - 251) 
P 4009 Herennius Etruscus (250 - 251): Herennius Etruscus 250-251: Sesterz Rom, 14,13 g, RIC 171(a), 

dunkle Patina, sehr schön. 200,- 

Römische Kaiserzeit 
P 4010 Konvolut von 87 Münzen der römischen Kaiserzeit; Enthalten sind Antoniniane, Denare, 

Sesterze und Asses. Alle unbestimmt. Gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich 
(bought as viewed, no return). (S) 500,- 
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4014 | 250 € 4015 | 50 €

4016 | 1.600 €

4011 Die letzten Kaiser der Imperium Galliarum: 5 Antoniniane: Gallienus, Claudius II. Gothicus, 
Victorinus, Tetricus I. und Tetricus II. zusammengestellt in einer Schatulle. Mit Zertifikat. (S) 50,- 

Sammlungen 
4012 Lot von 119 antiker meist römischer Bronzemünzen. (S) 500,- 

4013 Sammlung von ca. 105 griechischen und römischen Münzen und Medaillen; gekauft wie 
gesehen, keine späteren Reklamationen möglich / Bought as viewed, no return. (S) 150,- 

Armenien, Königreich 
P 4014 Armenien, Königreich: Levon I. 1198-1219: Tram o.J., Lot 8 Münzen. Sitzender König mit Zepter 

und Reichsapfel auf Thron, Rs. Kreuz zwischen zwei Löwen. Insgesamt 8 Stück, je ca. 3 g, sehr 
schön. (T) 250,- 

P 4015 Armenien, Königreich: Hethum I. (Hethoum/Hetoum) und Königin Zabel 1226-1270: AR Tram 
o. J., Av: König und Königin frontal stehend, dazwischen Kreuzstab. Rv: Bekrönter Löwe dahinter 
Kreuzstab, Bedoukian 842ff, 2,78 g, fast vorzüglich. 50,- 

Almohaden 
P 4016 Almohaden: Almohaden in Spanien und Nordafrika: Golddinar (Dobla) o.J., Beidseitig 

beschriftetes, doppelliniges Quadrat mit Umschrift. 4,63 g,in dieser Erhaltung sehr selten, 
perfekt ausgeprägtes, prägefrisches Prachtexemplar 1.600,- 
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4021 | 100 €

4022 | 1.000 €

4023 | 150 €

4017 | 150 € 4018 | 200 € 4019 | 150 €

4020 | 150 €

ÜBERSEE
Australien - Anlagegold 

P 4017 ▲ Victoria 1837-1901: Sovereign 1883 M (Melbourne), KM# 7, Friedberg 16. 7,96 g, 917/1000. 
Randfehler, Kratzer, sehr schön. KM 7 150,- 

P 4018 ▲ Victoria 1837-1901: Sovereign 1889 M (Melbourne), KM# 10, Friedberg 20. 7,99 g, 917/1000 
Gold. Sehr schön. KM 10 200,- 

P 4019 ▲ Victoria 1837-1901: Sovereign 1895 M (Melbourne), KM # 13, Friedberg 24. 7,99 g, 917/1000 
Gold. Sehr schön - vorzüglich. KM 13 150,- 

P 4020 ▲ Victoria 1837-1901: Sovereign 1889 M (Melbourne), KM # 13, Friedberg 24. 7,97 g, 917/1000 
Gold. Sehr schön. KM 13 150,- 

Australien 
P 4021 Edward VII. 1901-1910: 1 Shilling 1910, KM# 20, im NGC Holder AU 55. KM 20 100,- 

P 4022 Edward VII. 1901-1910: Pattern Crown 1902 S Sydney. Gewicht 19,8g. 1.000,- 

P 4023 ▲ Edward VII. 1901-1910: Sovereign 1910 P für Perth, KM# 15, Friedberg 34, 7,97 g, 917/1000 
Gold. Randfehler, Prüfspur, sehr schön. KM 15 150,- 
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4024 | 270 €

4025 | 150 € 4026 | 5.000 €

4028 | 5.000 €

P 4024 Georg V. 1910-1936: 1 Shilling 1925 (über 1923), KM# 26, im NGC Holder AU 55. KM 26 270,- 

P 4025 Elizabeth II. 1952-,: 6 Pence 1955, KM# 58, im NGC Holder PF66. KM 58 150,- 

P 4026 ▲ Elizabeth II. 1952 -,: 500 Dollars 2014, Australian Stock Horse, 5 OZ = 155,55 gr 999/1000 
Gold, hochwertige Holzkasette, Zertifikat Nr. 59, Auflage nur 99 Stück !!. Proof. (ES) 5.000,- 

P 4027 ▲ Elizabeth II. 1952 -,: 500 Dollars 2014, Australian Stock Horse, 5 OZ = 155,55 gr 999/1000 
Gold, hochwertige Holzkasette, Zertifikat Nr. 60, Auflage nur 99 Stück !!. Proof. (ES) 5.000,- 

P 4028 ▲ Elizabeth II. 1952 -,: 500 Dollars 2016, Australian Stock Horse, 5 OZ = 155,55 gr 999/1000 
Gold, hochwertige Holzkasette, Zertifikat Nr. 65, Auflage nur 99 Stück, Proof. (ES) 5.000,- 

4027 | 5.000 €
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4030 | 200 € 4031 | 200 €

4029 | 150 €

P 4029 Australian Themes/Landmarks Privy Mark Collection: 10 x 1 OZ Kookaburra mit Privy Mark 
”Sydney” sowie ”Australia 2000” in einer Schatulle. Auflage nur 1.500 Münzen !!! Mit Zertifikat 
der Perth Mint. (ES) 150,- 

4032 | 500 €

Bahamas

P 4030 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 50 Dollars 1973, Unabhängigkeit, Flamingos (Independence Day - July 10), 
KM# 48, Friedberg 17. 15,72 g, 500/1000 Gold, polierte Platte. KM 48 200,- 

P 4031 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 50 Dollars 1973, Unabhängigkeit, Flamingos (Independence Day - July 10), 
KM# 48, Friedberg 17. 15,72 g, 500/1000 Gold, polierte Platte. KM 48 200,- 

P 4032 ▲ Independence Serie 1973 aus 750/1000 Gold: 10 Dollars, KM# 40.1 (1,45g), 20 Dollars, KM# 
43.1 (2,90g), 50 Dollars KM#45 (7,27g) und 100 Dollars, KM# 49.1 (14,54g) Goldmünzen. 500,- 
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4033 | 80 €

4034 | 900 €

4035 | 150 €

Bolivien 
P 4033 Carlos IV. 1788-1808: 8 Reales 1808 PJ, Potosí, 26,85 g, K.M. #73, kl. Kratzer, sehr schön. 80,- 

Chile 

P 4034 ▲ Lot 4 Goldmünzen: 2 x 20 Pesos 1976, KM# 188, Friedberg 56. 4,06 g, 900/1000 Gold, vorzüglich; 
50 Pesos 1966, KM#169, Friedberg 55. 10,14 g, 900/1000 Gold, Fassungsspuren, sehr schön; 
100 Pesos 1926, KM# 170, Friedberg 54. 20,29 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. (T) KM 170 900,- 

China 
P 4035 Qing-Dynastie, Xian Feng 1851-1861: Lot 2 Münzen: AE 50 Käsch (cash, Dang 當 Wushi 十五), 

Nanchang mint, Jiangxi Province, 41,79 g, 52 mm. Hartill 22.931; AE 100 Käsch (cash, Dang 當 
Bei 百) Kaifeng mint, Henan (Honan) Province, 52,36 g, 48,5 mm. Hartill 22.848. Sehr schön. 150,- 
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4036 | 1.900 €

4037 | 500 €

0,75 : 1

4038 | 150 €

0,75 : 1

0,75 : 1

China - Volksrepublik 

P 4036 ▲ International Year of the Child: eine angefangene Sammlung mit 4 Goldmünzen zum Jahr des 
Kindes 1979 im Etui UNICEF/IYC vorbereitet für 12 Münzen. Dabei: China 450 Yuan 900/1000 
Gold 17,17 g. / Kanada 100 Dollar 916,6/1000 Gold 16,965 g. / Äthiopien 400 Birr 900/1000 
Gold 17,17 g. / V.A.E. 750 Dirham 900/1000 Gold 17,17 g. Mit Zertifikaten in Mappe, 
verkapselt, polierte Platte/proof. (ES) 1.900,- 

P 4037 50 Yuan 1995 Unicorn / Einhorn mit Kind. 5 OZ (155,5 g 999/1000 Silber), KM# 800, Auflage nur 
1.500 Stück. In original Kapsel, Schatulle fehlt leider, Zertifikat Nr 442 vorhanden. Feine Patina, 
polierte Platte. KM 800 500,- 

P 4038 50 Yuan 2012, Silber Panda, 5 OZ 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. 
(ES) 150,- 

P 4039 Lot 2 Medaillen: 1 x 1 OZ Silber Panda 2012 + 1 x 5 OZ Silber Panda anlässlich der Münzenmesse 
2012 in Singapur (Singapore International Coin Fair). In Kapsel, eingeschweisst, mit Etui und 
Zertifikat und Umverpackung (blau). Polierte Platte (ES) 100,- 

4039 | 100 €
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4043 | 50 €

4042 | 600 €

4044 | 450 €

4040 | 50 € 4041 | 50 €

P 4040 Lot 2 Silbermünzen: 10 Yuan 2012 Jahr des Drachen Farbmünze, 1 OZ 999/1000 Silber, dazu 3 
Yuan 2012 30 Jahre Goldpanda 1/4 OZ 999/1000 Silber. Beide Münzen in Etui mit Zertifikat, 
polierte Platte. (ES) 50,- 

P 4041 Lot 2 Silbermünzen: 10 Yuan 2012 Jahr des Drachen Farbmünze, 1 OZ 999/1000 Silber, dazu 3 
Yuan 2012 30 Jahre Goldpanda 1/4 OZ 999/1000 Silber. Beide Münzen in Etui mit Zertifikat, 
polierte Platte. (ES) 50,- 

P 4042 ▲ Lot 8 diverse Goldmünzen: 2 x 1/20 OZ China Panda 2012; 4 x 1/10 OZ Krügerrand 2012; 1 x 
1/10 OZ Eagle 2011 PCGS MS69; 1 x 1/4 Sovereign PCGS PR69DCAM. Insgesamt 8 Goldmünzen. 
(T) 600,- 

P 4043 Medaille 1 OZ Silber Panda 2012 anlässlich der Münzenmesse 2012 in Singapur (Singapore 
International Coin Fair). In Kapsel, eingeschweisst, mit Etui und Zertifikat und Umverpackung 
(blau). Polierte Platte. (ES) 50,- 

P 4044 Medaille 1/2 OZ Gold Panda 2012 anlässlich der Münzenmesse 2012 in Singapur (Singapore 
International Coin Fair). In Kapsel, eingeschweisst, mit Etui und Zertifikat und Umverpackung 
(Gelb/Rot). Polierte Platte. (ES) 450,- 
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4046 | 300 €

4045 | 700 €

0,75 : 1

0,75 : 1

P 4045 Medaillenset 2012 anlässlich der Münzenmesse 2012 in Singapur (Singapore International 
Coin Fair). Dabei 1 OZ Silber Panda, 5 OZ Silberpanda sowie 1/2 OZ Goldpanda. Alle Medaillen 
in Kapseln, eingeschweisst, mit Etui, Zertifikat und Umverpackung. (ES) 700,- 

4047 | 300 €

P 4046 50 Yuan 2014, Serie Bronze Funde, Dritte Ausgabe, Weinbehälter der Shang Dynastie. 5 OZ 
999/1000 Silber, in original Kapsel, inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. Auflage nur 
6.000 Stück. Antik Finisch, polierte Platte. (ES) 300,- 

P 4047 50 Yuan 2014, Serie Bronze Funde, Dritte Ausgabe, Weinbehälter der Shang Dynastie. 5 OZ 
999/1000 Silber, in original Kapsel, inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. Auflage nur 
6.000 Stück. Antik Finisch, polierte Platte. (ES) 300,- 

0,75 : 1
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4048 | 150 €

0,75 : 1

4049 | 300 € 4050 | 300 €

P 4048 50 Yuan 2014, Silber Panda, 5 OZ 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. 
(ES) 150,- 

P 4049 Set 2 Münzen 2014 60. Jahrestag der Xinjiang Produktion: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 
OZ Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. (60th 
Anniversary of Xinjiang Production an Construction Corps). (ES) 300,- 

P 4050 Set 2 Münzen 2014 60. Jahrestag der Xinjiang Produktion: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 
OZ Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. (60th 
Anniversary of Xinjiang Production an Construction Corps). (ES) 300,- 

P 4051 Set 2 Münzen 2014 Chinesische Bronzefunde: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ Gold. 
Serie III. Weinbehälter. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. 
(ES) 300,- 

4051 | 300 €
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4052 | 300 € 4053 | 300 €

P 4052 Set 2 Münzen 2014 Chinesische Bronzefunde: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ Gold. Serie 
III. Weinbehälter. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. (ES) 300,- 

P 4053 Set 2 Münzen 2014 Heilige Berge des Buddhismus: 20 Yuan 2 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ Gold. 
Ausgabe Mount Emei. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. (ES) 300,- 

4054 | 300 €

4055 | 300 €

P 4054 Set 2 Münzen 2014 Heilige Berge des Buddhismus: 20 Yuan 2 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ Gold. 
Ausgabe Mount Emei. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. (ES) 300,- 

P 4055 Set 5 Münzen 2014 Weltkulturerbe West Lake Landschaft in Hanghou: 4 x 5 Yuan 1/2 OZ Silber 
+ 1 x 100 Yuan 1/4 OZ Gold. Alle Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. 
(World Heritage - West Lake Cultural Landscape of Hangshou). (ES) 300,- 
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4056 | 300 €

4057 | 900 €

P 4056 Set 5 Münzen 2014 Weltkulturerbe West Lake Landschaft in Hanghou: 4 x 5 Yuan 1/2 OZ Silber 
+ 1 x 100 Yuan 1/4 OZ Gold. Alle Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. 
(World Heritage - West Lake Cultural Landscape of Hangshou). (ES) 300,- 

P 4057 300 Yuan 2014, Silber Panda, 1 kg 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. 
(ES) 900,- 
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4060 | 80 €

4059 | 200 €

P 4058 300 Yuan 2015, Silber Panda, 1 kg 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. 
(ES) 900,- 

P 4059 Set 2 Münzen 2015 Jahr der Ziege: 10 Yuan 1 OZ Silber + 50 Yuan 1/10 OZ Gold als sogenanntes 
Domestic Issue Set. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils polierte Platte. Mit Zertifikaten. (ES) 200,- 

Cook Inseln 
P 4060 Elizabeth II 1953-,: 5 Dollars 2009 Bounty, 100 Gramm Münzbarren, 3 Stück. (ES) 80,- 

4058 | 900 €
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P 4061 MASTERPIECES OF ART: Blaues Pferd I. von Franz Marc, 20 Dollars 2011, 3 OZ (93,3 g), 999/1000 
Silber koloriert, mit 16 Swarovski Kristallen. KM# 1403. Im aufwändigen Präsentationsrahmen, 
Auflage nur 1.911 Exemplare, polierte Platte. (ES)

KM 
1403 150,- 

P 4062 MASTERPIECES OF ART: The Christmas Edition 2012 - Die Flucht nach Ägypten von Peter Paul 
Rubens, 20 Dollars 2012, 3 OZ (93,3 g), 999/1000 Silber koloriert, mit 16 Swarovski Kristallen. 
KM# nicht vergeben. Im aufwändigen Präsentationsrahmen, mit Hochbleikristall-Mond aus 
dem Hause Swarovski. Auflage nur 1.614 Exemplare, polierte Platte. (ES) 150,- 

P 4063 WINDOWS OF HEAVEN: Obere Basilika Lourdes ”Erscheinungsfenster”, 10 Dollars 2013, 50 g, 
925/1000 Silber mit kolorierter, handgeschnittenen Glasinarsie. KM# 1657. Im Schweberahmen 
mit Zertifikat, wie verausgabt, Auflage nur 2.000 Stück, prooflike (PL). (ES)

KM 
1657 80,- 

4064 | 200 € 4065 | 80 €

Hong Kong 
P 4064 • Silberbarren (ca. 1890), 157,35 g 999/1000 Silber, Stempel von Hong Kong Shanghai Specie Office. 200,- 

P 4065 Victoria 1860-1901: 1 Mill 1866, KM# 3, Prachtexemplar, prägefrisch. KM 3 80,- 

4061 | 150 € 4062 | 150 € 4063 | 80 €
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4067 | 250 €

4068 | 200 € 4069 | 100 €

4071 | 900 € 4072 | 900 € 4073 | 900 €

4066 | 1.000 €

Iran

P 4066 ▲ Mohammad Reza Shah 1941-1979: 5 Pahlavi MS2536 (1977), Gold 900/1000; 40,6 g, 
KM#1202, Friedberg 99, winz. Kratzer, vorzüglich. 1.000,- 

Japan 
P 4067 • Hirohito 1926-1989: 10 Sen NE 2604 (1944) , Osaka. Für die besetzten Gebiete in Indonesien, 

KM# 66, sehr schön-vorzüglich. KM 66 250,- 

4070 | 1.900 €

Kanada 

P 4068 ▲ Victoria 1837-1901, Newfoundland (Canada): 2 Dollars 1882 H (Heaton Mint), 3,32 g 917/1000 
Gold. Friedberg 1, KM# 5, Kratzer, sehr schön. KM 5 200,- 

P 4069 ▲ Elizabeth II 1952 -,: 5 Dollars 2014, Cougar (Puma), KM# 1756, 1/10 OZ (3,14 g), 999/1000 
Gold, Auflage nur 3.000 Stück, in Kapsel, polierte Plate.

KM 
1756 100,- 

P 4070 ▲ Elizabeth II 1952-,: Lot 2 Goldmünzen: 50 Dollars 1979+1986 Maple Leaf, je 1 OZ Gold (31,10 
g) 999/1000 Gold. 1.900,- 

P 4071 ▲ Elizabeth II 1952-,: 200 Dollars 2014 heulender Wolf aus der Serie Ruf der Wildniss (Call of the 
Wild), 1 OZ (31,1 g), 999/1000 Gold. In original Blister der royal Canadian Mint. 900,- 

P 4072 ▲ Elizabeth II 1952-,: 200 Dollars 2014 heulender Wolf aus der Serie Ruf der Wildniss (Call of the 
Wild), 1 OZ (31,1 g), 999/1000 Gold. In original Blister der royal Canadian Mint. 900,- 

P 4073 ▲ Elizabeth II 1952-,: 200 Dollars 2014 heulender Wolf aus der Serie Ruf der Wildniss (Call of the 
Wild), 1 OZ (31,1 g), 999/1000 Gold. In original Blister der royal Canadian Mint. 900,- 

 28

ÜBERSEE

 Internationale Numismatik
 



4073 | 900 €

4074 | 900 € 4075 | 900 € 4076 | 900 €

P 4074 ▲ Elizabeth II 1952-,: 50 CAD 1979, Maple Leaf, KM# 125, Friedberg B1 (24). 1 OZ (31,1 g), 
999/1000 Gold, vorzüglich - stempelglanz. KM 125 900,- 

P 4075 ▲ Elizabeth II 1952-,: 50 CAD 1979, Maple Leaf, KM# 125, Friedberg B1 (24). 1 OZ (31,1 g), 
999/1000 Gold, vorzüglich - stempelglanz. KM 125 900,- 

P 4076 ▲ Elizabeth II 1952-,: 50 CAD 1979, Maple Leaf, KM# 125, Friedberg B1 (24). 1 OZ (31,1 g), 
999/1000 Gold, vorzüglich - stempelglanz. KM 125 900,- 

Liberia 
P 4077 Probe 2 Cents 1890, K.M. Pn 54, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich/vorzüglich. 180,- 

Malaysia 
P 4078 • Georg VI. 1936-1952: MALAYA, 10 cents 1949, KM# 8, im PCGS Holder MS 65, vorzüglich. KM 8 150,- 

P 4079 • SARAWAK: 1 Cent 1937 H. NGC MS 64 RB Secure Holder. KM# 18. Vorzüglich. KM 18 90,- 

Marokko 
P 4080 5 Francs AH 1365 ”ESSAI-PIEFORT”, Bronze-Aluminium, 23,00 g, Lecompte 240, Stempelglanz. 300,- 

4077 | 180 € 4078 | 150 € 4079 | 90 €

4080 | 300 €
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4083 | 50 €

4081 | 13.000 €

0,75 : 1

Mexiko 
P 4081 • Felipe V. 1700-1746: 8 Escudos 1715, Mexiko-Stadt, mit einer 18 Karat Goldkette im ”square-

byzantinischen” Stil, Gewicht 71,06 Gramm, Länge 22 cm lang, mit Diamanten WT = 0,826CT 
und Saphire WT = 0,13CT; mit Ursprungszeugnis von 1990 von Smiths of Cayman, 
Registrierungsnummer SSGP348, hergestellt in den U.S.A. von: Smiths International, 14 N.E., 
1. Avenue, Miami, Florida 33132; Friedberg 6, KM 57.2, in ausgezeichnetem Zustand und 
äußerst selten. (ES) #SPRACHE#Felipe V. 1700-1746: 8 Escudos 1715, Mexico City, including a 
18 k gold chain in ”square-byzantine” style, weights 71,06 grams, Measures 22 inches in 
length, with Diamon WT=0,826CT and Saphire WT=0,13CT; with Certificate of Origin 1990 
from Smiths of Cayman, Registration No. SSGP348, manufactured in the U.S.A. by: Smiths 
International, 14 N.E.,1st Avenue, Miami, Florida 33132; Friedberg 6, KM 57.2, in exellent 
condition and very rare. (ES) #/SPRACHE# 13.000,- 

P 4082 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 2 Pesos 1945, Friedberg 170R, 1,65 g 900/1000 Gold + 2,5 Pesos 1945, 
Friedberg 169R, 2,08 g 900/1000 Gold. Fb 170 100,- 

4082 | 100 €

Singapur 
P 4083 • Kursmünzensatz 1967 proof: 1c - 1 Dollar in original Verpackung, leider ohne Box und COA. 

Auflage nur 2.000 Stück, sehr selten. (T) KM PS1 50,- 
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4084 | 90 € 4085 | 300 € 4086 | 300 €

4090 | 500 €

Straits Settlements 
P 4084 • Victoria 1837-1901: 10 Cents 1899, KM# 11, winz. Kratzer, feine Patina, vorzüglich. KM 11 90,- 

P 4085 • Victoria 1837-1901: 20 Cents 1889, KM#12, in NGC-Holder MS 63. KM 12 300,- 

P 4086 • George V. 1910-1936: 20 Cents 1926, KM# 30b. Im PCGS Holder MS 65, vorzüglich. KM 30 300,- 

P 4087 • George V. 1910-1936: 20 Cents 1927, KM# 30b. Im PCGS Holder MS 63, vorzüglich. KM 30 200,- 

Südafrika

P 4088 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 1 Rand 1971, KM# 63, Friedberg 12, 3,99 g, 917/1000 Gold, vorzüglich; 2 
Rand 1972, KM# 64, Friedberg 11, 7,99 g, 917/1000 Gold, vorzüglich. KM 63 300,- 

P 4089 ▲ Krügerrand 1972, 1 Unze (31,1 g), KM# 73, Friedberg B1. 33,93 g, 917/1000 Gold, Kratzer, 
vorzüglich. KM 73 900,- 

4087 | 200 € 4089 | 900 €4088 | 300 €

Trinidad & Tobago 
P 4090 Blei-Klippe o. J., mit Gegenstempel ”TBO” für Tobago, Wappen + die Buchstaben ”MK” und 4 x 

die Wertzahl ”3”, 46,67 x 45,13 mm, 31,97 g, äußerst selten, sehr schön. 500,- 
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4093 | 250 € 4094 | 500 € 4095 | 450 €

4097 | 250 € 4098 | 450 €

4091 | 50 € 4092 | 900 €

Vereinigte Staaten von Amerika 
P 4091 10 Cents 1834 Liberty Cap Dime, KM# 48, schön. KM 48 50,- 

P 4092 ▲ 20 Dollars 1891 S (Double Eagle - Liberty Head coronet), KM# 74.3, Friedberg 178, 33,44 g 
900/1000 Gold. Kleine Randfehler und Kratzer, sehr schön - vorzüglich. KM 74 900,- 

P 4093 ▲ 5 Dollars 1881 (Half Eagle - Liberty Head coronet), KM# 101, Friedberg 143. 8,36 g 900/1000 
Gold. Randschlag, sehr schön. KM 101 250,- 

P 4094 ▲ 10 Dollars 1901 (Eagle - Liberty Head coronet), KM# 102, Friedberg 158. 16,72 g 900/1000. 
Feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. KM 102 500,- 

P 4095 ▲ 10 Dollars 1881 S (Eagle - Liberty Head coronet), KM# 102, Friedberg 160. 16,72 g, 900/1000 
Gold. Randfehler, Kratzer, sehr schön. KM 102 450,- 

4096 ▲ 5 Dollars 1909 D (Half Eagle - Indian Head), KM# 129, Friedberg 151. 8,32 g 900/1000. 
Vorzüglich KM 129 290,- 

P 4097 ▲ 5 Dollars 1915 (Half Eagle - Indian Head), KM# 129, Friedberg 148. 8,33 g 900/1000 Gold. 
Kratzer, sehr schön. KM 129 250,- 

P 4098 ▲ 10 Dollars 1909 (Eagle - Indian Head), KM# 130, Friedberg 166. 16,70 g 900/1000 Gold. Kratzer, 
sehr schön - vorzüglich. KM 130 450,- 
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4099 | 200 € 4100 | 210 €

4101 | 500 €

P 4099 ▲ 5 Dollars 1986 W (Half Eagle), 100 Jahre Errichtung der Freiheitsstaue, KM# 215. 8,36 g 
900/1000 Gold, in Quadrum Münzkapsel. Polierte Platte. KM 215 200,- 

P 4100 ▲ 10 Dollars 1987, American Eagle, KM# 217, 8,48g 917/1000 Gold (1/4 OZ Fein), vorzüglich. KM 217 210,- 

P 4101 Lot 60 pcs; Encased Postage Stamps, after 1862, different kinds of covering, different 
denominations, extremly fine conditions. (ES) 500,- 

Vietnam 
P 4102 Tongkin/Vietnam: Silbermedaille 1688 von G.B. Guglielmada, auf den Besuch der 

Abgesandten aus Tongking bei Papst Innocenz XI. (1676-1689), Av: Der Papst thront nach 
rechts., vor ihm steht ein Jesuit, der aus einer Schriftrolle vorliest, umher knien bzw. 
verbeugen sich die drei Gesandten, Rv: Brustbild nach rechts in geistlichem Ornat, 41,86 
mm, 30,54 g, äußerst selten, feine Tönung, vorzüglich+. 2.000,- 

4102 | 2.000 €
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4103 | 150 € 4104 | 180 € 4105 | 150 €

4106 | 100 € 4108 | 200 €

4109 | 400 € 4110 | 100 €

EUROPA
Belgien 

P 4103 ▲ Leopold II. 1865-1909: 20 Francs 1871 LW (Pos. A), KM# 37, Friedberg 412, 6,45 g, 900/1000 
Gold. Sehr schön. KM 37 150,- 

P 4104 Leopold III. 1934-1951: 20 Franken 1935 (Beidsprachig: Royaume de Belgique / Koninkrijk 
Belgie), Probe aus Silber mit Aufdruck ESSAI, 11,02 g, sehr selten !! 180,- 

P 4105 Leopold III. 1934-1951: 5 Franken 1935 (Beidsprachig: Royaume de Belgique / Koninkrijk 
Belgie), Probe vermutlich in Kupfer (Kupferfarbig, nicht magnetisch), geriffelter Rand. (Ref. 
Dupriez, 2565) 7,23 g, ohne ESSAI, sehr selten !! 150,- 

P 4106 Leopold III. 1934-1951: 5 Franken 1936 (BELGIE), Probe vermutlich Kupfer (Kupferfarbig, nicht 
magnetisch. 11,87 g, ohne ESSAI, sehr selten. 100,- 

4107 Lot 6 Münzen, ausgewählte Stücke (mind. vorzüglich), davon 3 x 1 Franc (1867, 1880, 1909) 
und 3 x 2 Francs (1867, 1904, 1909). (T) 100,- 

Dänemark 

P 4108 ▲ Christian X. 1912-1947: 20 Kroner 1913, KM# 817.1, Friedberg 299, 8,96 g, 900/1000 Gold. 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. KM 817 200,- 

Frankreich 
P 4109 Henri IIII. 1589-1610: Essai aus Silber vom Double Tournois 1598 A Paris. Französische 

Umschrift. Silber, Durchmesser 21 mm; Gewicht 3,49g. Extrem selten. Sehr schön - vorzüglich. 400,- 

P 4110 Elsass, Strassburg: Stadt-Medaille 1628 (von J. G. Lutz und F. Fechner), Av: Stadtansicht / R: 
Stadtschild in verzierter Kartusche; 26 mm; 4,24 g, Slg. Voltz 722, selten, sehr schön/sehr 
schön-vorzüglich. 100,- 

4111 Louis XIV. 1643-1715: 1/4 Ecu 1702; 6,52 g, fast sehr schön. Gebot
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4112 | 4.500 €

P 4112 Frankreich-Besancon,Stadt: 3 Pistolen 1666, mit Titel Karls V., Av: Gekrönter Doppeladler, 
auf der Brust Wappen. Rv: Der gekrönte und geharnischte Kaiser steht halbrechts mit 
Schwert, mit der Rechten das Zepter schulternd, in der Linken Reichsapfel. Carvalho/
Clairand/Kind - (vgl. M1/1666 Anm.); Friedberg 75a1, Gold 17,85 g, von großer Seltenheit, 
sehr schön-vorzüglich. Anm: Im Jahre 1534 erhielt Besançon (Bisanz) von Karl V. das 
Münzrecht. Aus diesem Grund erscheint auf allen Münzen der Stadt der Titel und meistens 
auch das Bild Karls V. 4.500,- 

P 4113 Lothringen, Herzogtum, Leopold I. 1690-1729: Lot 4 Münzen - Teston 1710 auf 1704 überprägt, 
Teston 1711 vorzüglich; Teston 1712 sehr schön - vorzüglich, Teston 1713 justiert, Henkelspur. 
Insg. 4 Münzen. (T) 700,- 

P 4114 Louis XVI. 1774-1792: 1 Ecu 1790 I (Limoges) , Gadoury 356, im Holder von PCGS, Justiert, 
Grading Genuine cleaning - UNC Details.

Gad. 
356 400,- 

P 4115 Napoleon I. 1804-1814: ½ (Demi) Franc 1808 A, KM# 680.1, sehr schön. KM 680 50,- 

P 4116 Napoleon I. 1804-1814: 1 Franc An 13 (1804/1805) A, Gadoury 443, im Holder von PCGS, 
Grading XF45 (vorzüglich).

Gad. 
443 350,- 

4114 | 400 €

ex. 4113 | 700 €

4115 | 50 €

4116 | 350 €
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4117 | 200 € 4118 | 300 €

4119 | 80 € 4120 | 220 €

4122 | 220 € 4123 | 220 € 4124 | 220 €

P 4117 Louis XVIII. 1814-1824: 1 Franc 1824 A, Gadoury 449, im Holder von PCGS, Grading Genuine 
cleaning - AU Details.

Gad. 
449 200,- 

P 4118 Louis XVIII. 1814-1824: 5 Francs 1822 A, Gadoury 614, im Holder von PCGS, Grading Genuine 
cleaning - AU Details.

Gad. 
614 300,- 

4121 | 330 €

P 4119 ▲ Zweite Republik 1848-1851: 10 Francs 1850 A, KM# 770, Friedberg 567, 3,15 g 900/1000 Gold. 
Sehr schön. KM 770 80,- 

P 4120 ▲ Zweite Republik 1848-1852: 20 Francs 1852 A, KM# 774, Friedberg 568. 6,45 g 900/1000 Gold. 
Winzige Kratzer, sonst vorzüglich. KM 774 220,- 

P 4121 ▲ Lot 3 verschiedene 10 Francs Goldmünzen: 1862 A / 1899 A / 1914. Je 3,22 g, 900/1000 Gold. 330,- 

P 4122 ▲ Dritte Republik 1871-1940: 20 Francs 1907 (Hahn / Marianne). 6,46 g, 900/1000 Gold. Friedberg 
596a, KM# 857. Belagreste, Vorzüglich. KM 857 220,- 

P 4123 ▲ Dritte Republik 1871-1940: 20 Francs 1908 (Hahn / Marianne). 6,46 g, 900/1000 Gold. Friedberg 
596a, KM# 857. Vorzüglich. KM 857 220,- 

P 4124 ▲ Dritte Republik 1871-1940: 20 Francs 1909 (Hahn / Marianne). 6,46 g, 900/1000 Gold. Friedberg 
596a, KM# 857. Vorzüglich. KM 857 220,- 
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4125 | 150 €

4127 | 50 €

4128 | 2.000 €

4126 | 440 €

P 4125 ▲ Dritte Republik 1871-1940: 20 Francs 1911 (Hahn / Marianne), 6,46 g, 900/1000 Gold. Friedberg 
596a, KM# 857. Vorzüglich. KM 857 150,- 

P 4126 ▲ Dritte Republik 1871-1940: Lot 2 x 20 Francs 1913 (Hahn / Marianne). Je 6,46 g, 900/1000 
Gold. Friedberg 596a, KM# 857. Vorzüglich. KM 857 440,- 

Gibraltar 

P 4127 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 15 Ecu 1995 Ritter mit Banner und Löwenschild, 1/25 OZ (1,24g) 999/1000 
Gold. KM# 497, Schön 407. Auflage nur 15.000 Stück, polierte Platte. KM 497 50,- 

Großbritannien 
P 4128 Charles I. 1625-1649: ½ Pound (Halfpound) 1642 Oxford. 57,57 g. Davenport 3769, 

Druckstellen, sehr schön.
Dav. 
3769 2.000,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4131 | 50 € 4132 | 100 €

4134 | 200 €

4130 | 60 €

4129 | 1.800 €

P 4129 William III von Oranien und Mary 1688-1694: Silbermedaille 1690 von P. H. Müller, auf den 
Tod des pfälzischen Grafen und Marschalls Friedrich Hermann von Schomberg bei der 
Eroberung Irlands in der Schlacht von Boyne. Av: Geharnischtes Brustbild fast von vorn, Rv: 
Der Marschall in römischer Kleidung stehend, in der Rechten Lorbeerbaum, die Linke auf 
einen Schild gestützt, der das Zeichen des Christentums trägt, im Hintergrund befindet sich 
eine Pyramide, an der sich ein Lorbeerzweig emporrankt, der die Wappenschilde von Irland, 
Polen, der Pfalz, Deutschland und Frankreich trägt. Mit Randschrift: Ë PRO RELIGIONE ET 
LIBERTATE MORI, VIVERE EST • FK, 46,5 mm, 51,78 g, Eimer 329; Forster 669, Slg. Erlanger 
2631, attraktives Exemplar mit feiner Tönung, vorzüglich. 1.800,- 

P 4130 Georg IV. 1820-1830, British West Indies: 1/16 Dollar 1822 (anchor coinage), KM# 1, vorzüglich. 60,- 

P 4131 • Victoria 1837-1901: Farthing 1853, KM# 725, mit wunderschönen Patina Tönung, stempelglanz KM 725 50,- 

P 4132 ▲ Victoria 1837-1901: ½ Sovereign 1887, KM# 766, Friedberg 393. 3,99 g 917/1000 Gold, 
vorzüglich. KM 766 100,- 

P 4133 ▲ Victoria 1837-1901: Lot 2 Goldmünzen: ½ Sovereign 1893 KM# 784, Friedberg 397, 3,99 g, 
917/1000 Gold, sehr schön-vorzüglich; 1 Sovereign 1896, KM# 785, Friedberg 396, 7,99 g, 
917/1000 Gold, sehr schön. KM 784 250,- 

P 4134 Victoria 1837-1901: Restrike 5 Pfund 1839 Una and the lion. 200,- 

4133 | 250 €
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4135 | 100 € 4137 | 120 €

4138 | 280 € 4139 | 150 € 4140 | 150 €

P 4135 ▲ Edward VII. 1902-1910: ½ Sovereign 1909, KM# 804, Friedberg 401. 3,97 g, 917/1000 Gold, 
sehr schön. KM 804 100,- 

 4136 Victoria 1837-1901: Trade-Dollar 1901, KM# T 5, sehr schön-vorzüglich. T5 50,- 

P 4137 Georg V. 1910-1936: Trade Dollar 1912 Bombay, KM# T5, vorzüglich. KM T5 120,- 

4141 | 150 €

4142 | 1.400 €

P 4138 ▲ George V. 1910-1936: Sovereign 1925, KM# 820. 7,99 g 917/1000 Gold. Klebereste, sonst 
vorzüglich. KM 820 280,- 

P 4139 ▲ George V. 1910-1936: Sovereign 1913, KM# 820, Friedberg 404. 7,98 g, 917/1000 Gold. 
Randfehler, sehr schön. KM 820 150,- 

P 4140 ▲ Elizabeth II. 1952 -,: Sovereign 1966, KM# 908, Friedberg 417. 7,99 g, 917/1000 Gold. 
Vorzüglich. KM 908 150,- 

P 4141 ▲ Elizabeth II. 1952 -,: Sovereign 1978, KM# 919, Friedberg 418. 7,99 g, 917/1000 Gold. 
Vorzüglich. KM 919 150,- 

P 4142 ▲ Elizabeth II. 1952-,: Lot 5 x 1 Sovereign 1958, KM# 908. Gewicht je 7,99 g, 917/1000 Gold. 
Vorzüglich. Insg. 5 Münzen. (T) KM 908 1.400,- 
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4143 | 800 €

4144 | 50 €

4145 | 300 €

Italien 
P 4143 Arezzo: Bronzemedaille 1537, auf Pietro Aretino *1492, †1557, (italienischer Schriftsteller), 

unsigniert, von Leone Leoni, Av: Brustbild Aretinos nach links, Rv: Drei Zeilen Schrift im Kranz, 
39,4 mm, 20,77 g, Börner 742; Vannel/Toderi 21 (signiert), Pollard 716, Armand I, 162.3, 
gelocht, Originalprägung, fast vorzüglich. 800,- 

P 4144 Bologna: Bleigußmedaille 1777 (v. Corazzini) auf Urbano Savorgnan 1704-1777, gewidmet vom 
Senat von Bologna für die Hinterlassenschaft einer bedeutenden Medaillensammlung an das 
wissenschaftliche Institut, Voltolina 1627, Forrer I 458, Johnson II.,282, 63,6mm, 97,2g, sehr 
schön. 50,- 

P 4145 Bronzemedaille 1586 (Opus Domenico Paggini), auf Domenico Fontane 1543-1607, italienischer 
Architekt, Maler und Bildhauer in der Spätrenaissance, Av: Brustbild mit Ehrenkette, Rv: 
Obelisk von St. Peter in Rom, Löbbecke vgl. 104. Pollard vgl. 839, 2-fach gelocht, alter Guss 37 
mm, 20,7g, sehr schön. Anm: Zu den bekanntesten Werken von Domenico Fontana gehört die 
Errichtung des Obelisken auf dem Petersplatz. 300,- 

4146 Kirchenstaat, Gregorio XIII. 1572-1585: Bianco (1/2 Lira), o. J., Bologna; 4,20 g, Muntoni 360, 
sehr selten, gering erhalten. Gebot
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4147 | 250 €

4148 | 80 € 4149 | 1.600 €

4150 | 600 €

P 4147 Kirchenstaat, Urban VIII. 1623-1644: Silbermedaille Anno X (1633), unsigniert, auf die 
Fußwaschung am Gründonnerstag, 26,72 mm, 6,2 g, Miselli 246, Patrignani p. 75, 
Originalprägung, sehr selten, fast sehr schön. 250,- 

P 4148 Königreich, Napoleon I. 1805-1814: 5 Lire 1808 M (Milano). 24,92 g. KM# 10.1, Montenegro 
219, Gigante 103, sehr schön. KM 10 80,- 

P 4149 ▲ Sardinien, Carlo Alberto 1831-1849: 100 Lire 1836 (Anchor/Anker), KM# 133.2, Friedberg 
1139, nur 703 Stück geprägt, 32,22 g, 900/1000 Gold. Randfehler, Kratzer, schön-sehr schön. KM 133 1.600,- 

P 4150 Toscana-Großherzogtum, Cosimo III. de Medici 1670-1723: Bronzenes einseitiges Medaillon 
o.J. von M. Soldani, Av: Brustbild des Herzogs im Harnisch mit Mantel nach rechts, vgl. Vannel/
Toderi 35, vgl. Molinari 146, vgl. Clifford 296, ex M&E Lankheit, 94,2 mm, 153,5 g, vorzüglicher 
zeitgenössischer Guss. 600,- 
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4151 | 400 €

4152 | 800 € 4153 | 200 €

P 4151 Toscana-Grossherzogtum, Cosimo III. von Medici, 1670-1723: Bronzegussmedaille o. J. (1719), 
auf die Widmung der Stadt Florenz an St. Joseph, Modell von L. Tempo. Av: Büste nach rechts, 
Rv:Jesuskind zwischen Engeln und St. Joseph empfängt die fiorentinische Lilie, Vannel/Toderi 
91, 86 mm, 186,58 g, sehr schöner alter Guss 400,- 

P 4152 Urbino-Herzogtum, Francesco Maria I. della Rovere 1508-1538: Bronzemedaille 1538, 
unsigniert, auf den Tod des 1. Herzog von Urbino, Neffe von Papst Julius II., Armand II. 119,6, 
gelocht, 41 mm, 37,16 g, zeitgenössischer Original-Guß, sehr schön. 800,- 

P 4153 Venedig: Ducato/ Zecchino, unbestimmt, ggf. Venedig, Andrea Dandolo 1343-1354: 3,53 g. 
Schrötlingsfehler, schön - sehr schön. 200,- 

4154 | 300 €

Italienische Kolonien 
P 4154 Eritrea, Victor Emanuel III. 1900-1943: 2 x Taler 1918, je ca. 28 g, Davenport 28, sehr schön. 

Insg. 2 Münzen. Dav. 28 300,- 
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4155 | 100 €

4156 | 100 € 4157 | 80 €

4158 | 70 €

Kroatien 
P 4155 Ragusa, Republik: Lot 3 Stück; Rektoratstaler 1755, 1758 und 1772, Davenport 1639, schön, 

schön-sehr schön, sehr schön. (T)
Dav. 
1639 100,- 

Lettland 
P 4156 Livland / Livländischer Orden, Gotthard von Kettler 1559-1561: Ferding 1560, Reval, 2,78 g. 

Neumann 283, schön - sehr schön. 100,- 

P 4157 Riga-Stadt: Taler zu 18 Ferding 1574; 40 mm, 25,42 g, vgl. Davenport 8459, galvanoplastische 
Museumsanfertigung des 19. Jhd. mit altem, handschriftlichen Beschreibungszettel, kl. Einhieb, 
sehr schön-vorzüglich. 80,- 

Liechtenstein 
P 4158 Johann II. 1858-1929: 5 Kronen 1910, Davenport 216, Auflage 10.000 Expl., feine Kratzer, sehr 

schön-vorzüglich. Dav. 216 70,- 
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4164 | 900 €

4160 | 100 € 4161 | 230 € 4162 | 230 €

4163 | 310 €

4159 | 50 €

Niederlande 
P 4159 Amsterdam, Stadt: Brandspuitpenning (Token der Feuerwehr, Bronzeguss) o.J. (1700-1800), 

District W 46. Gekröntes Wappen von Amsterdam mit zwei Löwen, W 46 unten. Rs. Feuerspitze 
mit Pumpe, oben Zahl 16, Flammen. 23,42 g, 41 mm. 50,- 

P 4160 ▲ Willem I. 1815-1840: 1 Dukat 1837 Utrecht. Stehender Ritter mit geschultertem Schwert und 
Pfeilbündel. Rs: Vierzeilige Schrift. KM# 50.1, Friedberg 331. 3,44 g, 983/1000 Gold. Sehr schön 
- vorzüglich. Fb 331 100,- 

P 4161 ▲ Wilhelmina 1890-1948: 10 Gulden 1911, KM# 149, Friedberg 349, 6,70 g, 900/1000 Gold, 
Belagreste, sehr schön. KM 149 230,- 

P 4162 ▲ Wilhelmina 1890-1948: 10 Gulden 1912, KM# 149, Friedberg 349, 6,70 g, 900/1000 Gold, 
Belagreste, sehr schön. KM 149 230,- 

Norwegen 

P 4163 ▲ Oskar II. 1872-1905: 20 Kroner 1876, KM# 355, Friedberg 17. 8,96 g, 900/1000 Gold. Sehr 
schön - vorzüglich. KM 355 310,- 

Österreich

P 4164 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 x 20 Kronen 1915 (NP), KM# 2818, Friedberg 509R. Je 6,76 g 
900/1000 Gold. Vorzüglich. Insg. 4 Münzen.

KM 
2818 900,- 
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4165 | 100 € 4167 | 400 €

4168 | 700 €

P 4165 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 1 Dukat 1887. 3,49 g, 986/1000 Gold, Friedberg 493, Jaeger 344, 
feine Kratzer, vorzüglich. Fb 493 100,- 

4166 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP) Gold 986/1000, KM# 2276, Friedberg 487, zur 
Brosche verarbeitet mit Kette (jeweils Stempel 750). Gesamtgewicht 38.54 g. 800,- 

P 4167 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP). Gold 986/1000, 13,96 g, Friedberg 487, winz. 
Kratzer auf Vs., vorzüglich-Stempelglanz. Fb 487 400,- 

P 4168 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: Lot 2 Goldmünzen: 2 x 4 Dukaten 1915 (NP), KM# 2276, Friedberg 
487, je 13,96 g, 986/1000. Vorzüglich.

KM 
2276 700,- 

ex. 4169 | 400 €

P 4169 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: Lot 5 Goldmünzen: 4 x 10 Kronen (a 3,37 g 900/1000 Gold) 1896, 
1908, 1909, 1910 sowie 1 x 20 Kronen (6,77 g 900/1000 Gold) 1892 (T) 400,- 

P 4170 1 Original-Rolle der Österreichisch-Ungarischen Bank; 10 Kronen in 50 x 20 Hellerstücken, 
ungeöffnet, Stempelglanz. 100,- 

4170 | 100 €
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4171 | 1.500 €

4172 | 150 €

4173 | 80 €

4174 | 300 €

4175 | 50 €

P 4171 ▲ Lot 5 Stück: 1000 Schilling 1976, Babenberger, KM# 2933, Friedberg 909. Gewicht je 13,5 g, 
900/1000 Gold, stempelglanz. (T)

KM 
2933 1.500,- 

Polen 
P 4172 Danzig, Sigismund I. 1506-1548: Dreigröscher (Trojak) 1536. Gekrönte Büste nach rechts / 

Wert, Umschrift, unten Wappen/Jahreszahl. 2,46 g. Kopicki 7329, Gumowski 569. Sehr schön. 150,- 

P 4173 Sigismund III. Wasa 1587-1632: 10 Dukaten 1592, Riga; 44,58 mm, 18,94 g, vgl.Gumowski 1465 
(dort in Gold), galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd. mit altem, handschriftlichen 
Beschreibungszettel, sehr schön. 80,- 

P 4174 Stanislaus August, 1764-1795: Konventionstaler 1766 F-S, Davenport 1618. 27,93 g. Randfehler, 
sonst sehr schön - vorzüglich.

Dav. 
1618 300,- 

P 4175 Nikolaus I. von Russland 1825-1855: 30 Kopeken / 2 Zlote 1836 Warschau (MW). 6,20 g, Bitkin 
1153. Sehr schön.

Bitkin 
1153 50,- 

P 4176 ▲ 2000 Zlotych 1979, Lot 2 Goldmünzen: Mikolaj Kopernik, KM# Y106, 8,0 g, 900/1000 Gold, 
Auflage nur 5.000 Ex., eingeschweisst, polierte Platte.

KM 
Y106 500,- 

4176 | 500 €
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4177 | 150 €

4178 | 200 €

Portugal 
P 4177 Peter V. 1853-1861 (Pedro/Pierre): 1000 Reis 1855, KM# 495, Friedberg 149. 1,76 g, 917/1000 

Gold, fast vorzüglich/vorzüglich. KM 495 150,- 

4179 | 100 € 4180 | 160 €

4181 | 60 €

Russland 
P 4178 Lot 21 AR-Denga, 15/17 Jhd. sehr schön, sehr schön-vorzüglich. 200,- 

P 4179 Katharina II. 1762-1796: 1/4 Rubel (Polupoltinnik) 1796 St. Petersburg (СПБ-IС) Todesjahr, 
selten. 5,64 g, Bitkin 362. Schön - sehr schön.

Bitkin 
362 100,- 

P 4180 Katharina II. 1762-1796: 1/4 Rubel 1783 St. Petersburg, Bitkin:334, selten, schön-sehr schön. 160,- 

4182 | 100 €

P 4181 Katharina II. 1762-1796: 2 Kopeken 1768, Susun für Sibirien, Bitkin 1100, 10,78 g, 
Prägeschwäche, sehr schön. 60,- 

P 4182 Lot 7 Münzen; 5 Kopeken 1771 Novodel, 2 Kopeken 1801, 1812, 20 Kopeken 1914 (2x), 15 
Kopeken 1908,1915, sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 100,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4184 | 80 € 4185 | 70 €

4187 | 50 €

4189 | 150 €

4183 | 80 €

P 4183 Alexander I. 1801-1825: Bronzemedaille 1818, von H. F. Brandt, auf die Grundsteinlegung des 
Siegesdenkmals auf dem Kreuzberg in Berlin, gemeinsam mit König Friedrich Wilhelm III. von 
Preußen, zur Erinnerung an die Siege über Napoléon I. Die Büsten von Alexander I. und 
Friedrich Wilhelm III. nebeneinander nach links., umher Lorbeerkranz//Ansicht des 
Siegesdenkmals, umher die Jahreszahlen 1813, 18 - 14, 1815 sowie ein dreizeiliger Schriftkreis, 
50,12 mm; 71,85 g. Diakov 409.1 (R1), Lehnert 25, Slg. Marienburg 3794, kl. Kratzer, fast 
vorzüglich. 80,- 

P 4184 Nikolaus I. 1825-1855: 10 Kopeken 1835 EM/FX, Jekaterinenburg, Bitkin 465, Brekke 280, sehr 
schön. 80,- 

P 4185 Nikolaus I. 1825-1855: 25 Kopeken 1829 St. Petersburg (СПБ-НГ / Nikolai Grachev). 4,96 g, 
Bitkin 128. Schön - sehr schön.

Bitkin 
128 70,- 

4186 | 80 €

P 4186 Nikolaus I. 1825-1856: geprägt für Polen, 10 Groszy 1840 + 5 Groszy 1840, vorzüglich. 80,- 

P 4187 Alexander II. 1855-1881: 3 Kopeken 1858 EM, KM C# 151.1, Bitkin 320, unruhige Oberfläche, 
sehr schön. KM 151 50,- 

4188 Alexander III. 1881-1894: 5 Kopeken 1882, St. Petersburg, Bitkin 141, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 4189 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 5 Rubel 1902, St. Petersburg, Friedberg 180, Harris 463, Bitkin 29, 4,3 g 
900/1000 Gold. vorzüglich. Fb 180 150,- 
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4190 | 50 € 4191 | 50 €

4192 | 180 € 4193 | 100 € 4194 | 70 €

4195 | 220 € 4196 | 220 € 4197 | 220 €

Schweden 
P 4190 • Oscar I. 1844-1859: 1/3 Skilling Banco 1844, KM# 657, erster Jahrgang !, bankfrisch. KM 657 50,- 

P 4191 • Gustav V. 1907-1950: 5 Öre 1909, KM#779.2 (großes Kreuz), Prachtexemplar, bankfrisch. KM 779 50,- 

Schweiz 
P 4192 St. Gallen-Abtei, Ulrich IV. 1167-1199: Vierzipfeliger Pfennig o.J. (um 1170/1180), Lamm Gottes 

mit Fahne, 0,43 g, Klein/Ulmer 60, HMZ 1-460, sehr schön. 180,- 

P 4193 St. Gallen, Abtei: 4-zipfliger Pfennig um 1170/1180. Im Perlkreis nach links gewandt stehendes, 
nach rechts blickendes Lamm, dahinter Kreuzstab. 0,47 g, HMZ1-460, Klein/Ulmer 60. Sehr 
schön. 100,- 

P 4194 Basel,Stadt: Rappen 1. Hälfte 16. Jh. Schild mit dem Baslerstab im Wulstreif und Perlkreis. Slg. 
Ulmer 219, HMZ 2-69a, 022 g, kleine Randausbrüche, sonst vorzüglich. 70,- 

P 4195 ▲ 20 Franken 1900 B (Vreneli), KM# 35.1, 6.45 g, 900/1000 Gold, Auflage nur 400.000 Stück, 
vorzüglich. KM 35 220,- 

P 4196 ▲ 20 Franken 1901 B (Vreneli), KM# 35.1, 6.45 g, 900/1000 Gold, Auflage nur 500.000 Stück, 
vorzüglich. KM 35 220,- 

P 4197 ▲ 20 Franken 1913 B (Vreneli), KM# 35.1, 6.45 g, 900/1000 Gold, Auflage nur 700.000 Stück, 
Stempelglanz. KM 35 220,- 

P 4198 ▲ 50 Franken 2014 100 Jahre Schweizerischer Nationalpark. Auflage nur 6.000 Stück. 11,29 g 
900/1000 Gold. In Original Etui, mit Zertifikat. Polierte Platte. (T) 250,- 

4198 | 250 €

 49

EUROPA

 Internationale Numismatik
 



4199 | 50 € 4200 | 50 €

4201 | 600 €

Serbien 
P 4199 Stefan Uros IV. Dusan 1331-1355: AR ½ Dinar o.J., stehendes Herrscherpaar / Thron, Christus 

von vorn. 0,43 g, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 4200 Stefan Uros IV. Dusan 1331-1355: AR ½ Dinar o.J., Zar auf Thron, rechts oben Mondsichel / 
Christus von vorn auf Thron sitzend. 0,54 g, Jovanovic 11.56, vorzüglich. 50,- 

ex. 4202 | 2.700 €

ex. 4203 | 2.700 €

Sowjetunion 
P 4201 • 1917-1991:10 Rubel (Tscherwonez) 1980, Moskau. 7,74 g Feingold. Friedberg 181 a; Gold, 

Polierte Platte (PROOF). 600,- 

P 4202 ▲ Olympiade Moskau 1980: Set von 6 x 100 Rubel aus Gold der Jahrgänge 1977 (Y# A163), 1978 
(Y#151 + 2 x Y#162), 1979 (Y#173 + Y#174) in der Qualität polierte Platte / proof. Jede Münzen 
wiegt 17,28 g, 900/1000 Gold (½ OZ fein). (T) 2.700,- 

P 4203 ▲ Olympiade Moskau 1980: Set von 6 x 100 Rubel aus Gold der Jahrgänge 1977 (Y# A163), 1978 
(Y#151 + 2 x Y#162), 1979 (Y#173 + Y#174) in der Qualität polierte Platte / proof. Jede Münzen 
wiegt 17,28 g, 900/1000 Gold (½ OZ fein). 2.700,- 
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4204 | 1.800 €

4205 | 1.800 €

4206 | 1.400 €

P 4204 ▲ Olympiade Moskau 1980: Set von 4 x 100 Rubel aus Gold der Jahrgänge 1977 (Y# A163), 1978 
(Y#162), 1979 (Y#173 + Y#174) in der Qualität stempelglanz. Jede Münzen wiegt 17,28 g, 
900/1000 Gold (½ OZ fein). (T) 1.800,- 

P 4205 ▲ Olympiade Moskau 1980: Set von 4 x 100 Rubel aus Gold der Jahrgänge 1977 (Y# A163), 1978 
(Y#162), 1979 (Y#173 + Y#174) in der Qualität stempelglanz. Jede Münzen wiegt 17,28 g, 
900/1000 Gold (½ OZ fein). 1.800,- 

P 4206 Olympiade Moskau 1980: Set von 5 x 150 Rubel aus Platin der Jahrgänge 1977 (Y#152 - 2x), 
1978 (Y#163), 1979 (Y#175 + Y#176) in der Qualität Spiegelglanz / Proof. Jede Münzen wiegt 
15,54 g (½ OZ) und besteht aus 999,5/1000 Platin. 1.400,- 

P 4207 Olympiade Moskau 1980: Set von 5 x 150 Rubel aus Platin der Jahrgänge 1977 (Y#152), 1978 
(Y#163), 1979 (Y#175 + Y#176) und 1980 (Y#187) in der Qualität Stempelglanz. Jede Münzen 
wiegt 15,54 g (½ OZ) und besteht aus 999,5/1000 Platin. 1.400,- 

4207 | 1.400 €
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4210 | 100 €

4208 | 1.400 €

4209 | 1.400 €

4211 | 400 €

P 4208 Olympiade Moskau 1980: Set von 5 x 150 Rubel aus Platin der Jahrgänge 1977 (Y#152 - 2x), 
1978 (Y#163), 1979 (Y#175 + Y#176) in der Qualität Spiegelglanz / Proof. Jede Münzen wiegt 
15,54 g (½ OZ) und besteht aus 999,5/1000 Platin. 1.400,- 

P 4209 Olympiade Moskau 1980: Set von 5 x 150 Rubel aus Platin der Jahrgänge 1977 (Y#152), 1978 
(Y#163), 1979 (Y#175 + Y#176) und 1980 (Y#187) in der Qualität Stempelglanz. Jede Münzen 
wiegt 15,54 g (½ OZ) und besteht aus 999,5/1000 Platin. (T) 1.400,- 

P 4210 Olympische Sommerspiele Moskau 1980: Offizielle Teilnehmermedaille 1980 für Athleten und 
Funktionäre, signiert, Entwurf von Angelina Leonova, geprägt Münze Leningrad, 59,82 mm, 
127,64 g, im Originaletui, Prägefrisch. (T) 100,- 

P 4211 ▲ Lot 2 x 10 Rubel 1976 (Tscherwonez), KM# Y 85, Friedberg 181a. Je 8,6 g, 900/1000 Gold, KM# 
Y 85, vorzüglich-stempelglanz. KM Y85 400,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4212 | 100 €

4213 | 400 € 4214 | 50 € 4215 | 60 €

P 4212 Bronzemedaille 1991 - 30 Years Anniversary of the Antarctic Treaty 1961-1991, 64,8 mm, 160 
g, prägefrisch. 100,- 

Tschechien 
P 4213 Böhmen, Mähren und Erzgebirge, Wenzel II. 1278-1305: Brakteat o. J., Prag, Cach 874, Slg. 

Hohenkubin -, 0,68 g, äußerst selten, sehr schön. 400,- 

P 4214 Böhmen, Wenzel II. 1278-1305: Prager Groschen o. J., Kuttenberg, 3,45 g, Donebauer 807, 
Prägeschwäche, sehr schön. 50,- 

P 4215 Böhmen, Maximilian II. 1564-1576: 2 x Weißpfennig 1575, 1570; Rudolf II. 1576-1612: 3 x 
Weißgroschen 1583, 1594, 1601. Insgesamt 5 Münzen. 60,- 

ex. 4216 | 130 €

P 4216 Böhmen, Lot 5 Münzen: Maximilian II: Weißgroschen 1576 (Prag?), Rudolf II: Weißgroschen 
1584 (Budweis), 1592 (Kuttenberg?), 1601 (Joachimstal?), Mathias II: Maley Gross 1618 (Prag) 130,- 

4217 Böhmen: Lot 4 Prager Groschen o. J., schön-sehr schön, fast sehr schön. 50,- 
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4219 | 50 €

4220 | 250 €

4218 | 1.500 €

P 4218 Erzgebirge: Silbergussmedaille o. J. (16. Jhd.), vergoldet, der Prager Goldschmiede-Zunft, 
unsigniert, Av: Der heilige Eligius treibt Becher, darunter Zunftzeichen, Rv: umgearbeitet als 
Hochzeitmedaille, graviert 1620 mit Gravur des Familienwappen, Katz -, Slg. Goppel -, 
Donebauer (vgl. 5072), 35,55 mm, 11,8 g, mit Zierring und Zierhenkel, äußerst selten, 
Originalguss. Anm: Der heilige Eligius ist der Schutzpatron der Numismatiker! (T) 1.500,- 

Tschechoslowakei 
P 4219 ERROR COIN: Fehlprägung 20 Kronen 1933: KM# 17, schwach geprägt, untere Teile des 

Münzbildes (Umschrift) kaum lesbar, dazu raue und fleckige Oberfläche. Vermutlich durch 
Verschmutzung der Stempel beim Prägen. KM 17 50,- 

Türkei

P 4220 ▲ Abdul Mejid 1839-1861 (1255-1277): 10 Kurush nach Münzreform 1845, Jahr 17 (IV). KM # 
679, Friedberg 120 (18). 7,18 g 917/1000 Gold. Korrosion, sonst vorzüglich. KM 679 250,- 
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4221 | 600 € 4222 | 750 €

EUROPA - EURO
Deutschland

P 4221 ▲ 4 x 20 Euro Gold Serie Deutscher Wald 2010 - 2012 + 2014: (Eiche, Buche, Fichte, Kastanie). 
Alle Münzen aus der Prägeanstalt Hamburg (J) original verkapselt, mit Zertifikaten, in Holzbox 
der VfS. Jede Münze 1/8 OZ (3,89g) 999,9/1000 Gold. (ES) 600,- 

P 4222 ▲ 5 x 20 Euro Gold Serie Deutscher Wald: 2 x Eiche (2010), 2 x Buche (2011) sowie 1 x Fichte. Alle 
Münzen aus der Prägeanstalt Berlin (A) original verkapselt, mit Zertifikaten, in Holzbox der VfS. 
Jede Münze 1/8 OZ (3,89g) 999,9/1000 Gold. (ES) 750,- 

4223 | 750 €

4224 | 750 €

P 4223 ▲ 5 x 20 Euro Gold Serie Deutscher Wald 2010 - 2014: (Eiche, Buche, Fichte, Kiefer, Kastanie). Alle 
Münzen aus der Prägeanstalt München (D) original verkapselt, mit Zertifikaten, in Holzbox der 
VfS. Jede Münze 1/8 OZ (3,89g) 999,9/1000 Gold. (ES) 750,- 

P 4224 ▲ 5 x 20 Euro Gold Serie Deutscher Wald 2010 - 2014: (Eiche, Buche, Fichte, Kiefer, Kastanie). Alle 
Münzen aus der Prägeanstalt Karlsruhe (G) original verkapselt, mit Zertifikaten, in Holzbox der 
VfS. Jede Münze 1/8 OZ (3,89g) 999,9/1000 Gold. (ES) 750,- 

4225 ▲ 20 Euro 2010 ”Eiche” + 20 Euro 2011 ”Buche, beide mit Original-Zertifikat und Original-Holzbox. 
(ES) 380,- 

4226 | 2.000 €

P 4226 ▲ 5 x 100 Euro 2002 Währungsunion (A,D,F,G,J), in Originalkapsel, mit Zertifikat und 
Originaletui, Jaeger 493, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) J 493 2.000,- 
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4229 | 800 €

ex. 4230 | 600 € ex. 4231 | 500 € ex. 4232 | 500 €

ex. 4228 | 500 €4227 | 200 €

P 4227 ▲ 2 x 20 Euro 2012 Fichte (F,G), Jaeger 572. Jede Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in 
Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) J 572 200,- 

P 4228 ▲ 5 x 20 Euro 2012 Fichte (A,D,F,G,J), Jaeger 572. Jede Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in 
Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. J 572 500,- 

P 4229 ▲ 2 x 100 Euro 2013 Gartenreich Dessau-Wörltiz (D,F) in Originalkapsel, mit Zertifikat und Etui, 
Jaeger 582, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. (ES) J 582 800,- 

P 4230 ▲ 6 x 20 Euro 2014 Kastanie (A,A,D,G,J,J), Jaeger 589. Jede Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in 
Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) J 589 600,- 

P 4231 ▲ 5 x 20 Euro 2014 Kastanie (A,D,F,G,J), Jaeger 589. Jede Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in 
Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) J 589 500,- 

P 4232 ▲ 5 x 20 Euro 2014 Kastanie (A,D,F,G,J), Jaeger 589. Jede Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in 
Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) J 589 500,- 

4233 | 1.600 €

4234 | 2.000 €

P 4233 ▲ 4 x 100 Euro 2014 Kloster Lorsch (D,G,G,J) in Originalkapsel, mit Zertifikat und Originaletui, 
Jaeger 591, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. (ES) J 591 1.600,- 

P 4234 ▲ 5 x 100 Euro 2014 Kloster Lorsch (A,D,F,G,J) in Originalkapsel, mit Zertifikat und Originaletui 
inkl. Farbschuber, Jaeger 591, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. (ES) J 591 2.000,- 
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4235 | 2.000 €

4236 | 2.000 €

4237 | 2.000 €

P 4235 ▲ 5 x 100 Euro 2014 Kloster Lorsch (A,D,F,G,J) in Originalkapsel, mit Zertifikat und Originaletui, 
Jaeger 591, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. (ES) J 591 2.000,- 

P 4236 ▲ 5 x 100 Euro 2014 Kloster Lorsch (A,D,F,G,J) in Originalkapsel, mit Zertifikat und Originaletui, 
Jaeger 591, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. (ES) J 591 2.000,- 

P 4237 ▲ 5 x 100 Euro 2016 Altstadt Regensburg mit Stadtamhof (A,D,F,G,J) in Originalkapsel, mit 
Zertifikat und Originaletui, Jaeger 610, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold, 
stempelglanz. J 610 2.000,- 

4238 | 5.500 €

P 4238 ERROR COIN: 5 Euro 2016 Planet Erde, Prägestätte D - München, Fehlprägung OHNE 
Polymerring. 2. bekanntes Stück im Handel (Prägestätte J). 5.500,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4239 | 500 €

4242 | 400 €

4240 | 500 €

Monaco 
P 4239 Rainier II. 1949-2005, Lot 2 Münzen: 1 Franc 1960 Fürst Rainier III., ESSAI in Silber (Auflage nur 

500 Stück, KM# E39); 100 Francs 1982 Fürst Rainier III. und Prince Albert, ESSAI in Gold (Auflage 
1.000 Stück KM# E76). (T) KM E39 500,- 

P 4240 Rainier II. 1949-2005: Lot 3 x 10 Francs 1982 ESSAI Fürstin Gracia Patricia (Grace Kelly) in 3 
Varianten: Nickel-Aluminium-Bronze (Auflage 10.000 Stück / 4.000 Stück gemäß KM), Silber 
(Auflage 30.000 Stück), Gold (Auflage 2.000 Stück / 1000 Stück gemäß KM). (T) KM E74 500,- 

ex. 4241 | 1.100 €

Österreich 

P 4241 ▲ Lot 4 Goldmünzen: 50 Euro 2012 Adele Bloch-Bauer I. (2x) 10,14 g, 986/1000 Gold; 50 Euro 
2014 Judith II. 10,14 g, 986/1000 Gold; 100 Euro 2014 Das Wildschwein 16,23 g, 986/1000 
Gold. Alle Münzen in original Schachteln der Münze Österreich mit Zertifikat. Polierte Platte. 
(ES) 1.100,- 

P 4242 ▲ 100 Euro 2013 Rothirsch aus der Serie Wildtieren auf der Spur. In Kapsel, Schatulle, mit 
Zertifikat. 16,23 g 986/1000 Gold. Polierte Platte. (T) 400,- 

P 4243 ▲ Goldsatz zu 25 Euro und 100 Euro 2014: 25 Jahre Wiener Philharmoniker: Limited Edition/ 
Prestige Goldsatz. 1/4 OZ plus 1 OZ 999/1000 Gold in polierter Platte. Auflage nur 5.000 
Exemplare. Gesamtetui und Zertifikate liegen bei. (ES) 1.000,- 

4243 | 1.000 €
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4248 | 250 €

4244 | 1.000 € 4245 | 1.000 €

P 4244 ▲ Goldsatz zu 25 Euro und 100 Euro 2014: 25 Jahre Wiener Philharmoniker: Limited Edition/ 
Prestige Goldsatz. 1/4 OZ plus 1 OZ 999/1000 Gold in polierter Platte. Auflage nur 5.000 
Exemplare. Gesamtetui und Zertifikate liegen bei. (ES) 1.000,- 

P 4245 ▲ Goldsatz zu 25 Euro und 100 Euro 2014: 25 Jahre Wiener Philharmoniker: Limited Edition/ 
Prestige Goldsatz. 1/4 OZ plus 1 OZ 999/1000 Gold in polierter Platte. Auflage nur 5.000 
Exemplare. Gesamtetui und Zertifikate liegen bei. (ES) 1.000,- 

4246 | 100 €

4247 | 100 €

P 4246 Lot 2 Münzen: 25 Euro 2014 Evolution + 25 Euro 2015 Kosmologie. In Schachtel mit Zertifikat. 
(ES) 100,- 

P 4247 Lot 2 Münzen: 25 Euro 2014 Evolution + 25 Euro 2015 Kosmologie. In Schachtel mit Zertifikat. 
(ES) 100,- 

P 4248 ▲ 50 Euro 2015 Medizin aus der Serie Klimt und seine Frauen. In Kapsel, Schatulle, mit Zertifikat. 
10,14 g 986/1000 Gold. Polierte Platte. 250,- 
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4249 | 130 € 4250 | 50 €

4251 | 80 € 4252 | 400 €

4253 | 500 €

DEUTSCHLAND
ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 

P 4249 Augsburg, Bistum: Lot 2 Stück: Wolfhard von Roth-Wackernitz 1288-1302: Brakteat o.J., Kopf 
mit Krummstab in rechter, Buch in linker Hand. 0,63 g, Steinhilber 94, Bonhoff 1919. Sehr 
schön. Augsburg, Bistum, Hartmann von Dillingen 1250-1286: Brakteat o.J., Kopf des Bischofs 
zwischen zwei halbmondförmigen Bögen. 0,53 g, Steinhilber 91, Bonhoff 1917. Sehr schön. 130,- 

P 4250 Augsburg, kgl. Münzstätte, Eberhard IV. von Königstein-Eppstein 1481-1535: Batzen 1523 A, 
mit Titel Karl V., 3,38 g, Schulten 39, sehr schön. 50,- 

P 4251 Augsburg: Melchior I. Manlich 1513-1576: Einseitig Blei/Zinn Medaille 1544, auf den 
Augsburger Kaufmann, posthume Anfertigung, vgl. Georg Habich, Die Deutschen Medailleure 
des XVI. Jahrhunderts, Halle 1916, sehr schön. 80,- 

P 4252 Augsburg, Stadt: Einseitige silberne Hohlgussmedaille o.J. von Peter Flötner, auf Clara 
Rosenberger. Brustbild mit Pelzumhang und Haube nach rechts, Habich 1836 (dort 41 mm mit 
gedrehtem Kordelkreis), 39,5 mm, 21,5 g, äußerst selten, vorzüglicher zeitgenössischer Guss 
mit alter dunkler Patina. Anm: Clara Rosenberger, geb. Ehinger aus Augsburg, war verheiratet 
mit dem Nürnberger Münzmeister Marquard Rosenberger (gest. 1536). 400,- 

P 4253 Augsburg, Reichsstadt: Silbermedaille 1697, Stempel von P.H.Müller, auf den Frieden von 
Rijswijk. Av: Pax mit Ölzweig und landwirtschaftlichen Geräten vor kriegsmüdem Mars, Rv: 
Strahlender Gottesname über Caduceus auf Erdhalbkugel zwischen Wolken., mit Randschrift. 
Forster 695, Slg. Erlanger 2644, Slg. Julius 453, Slg. Le Maistre 369, 45,8 mm, 35,21 g, min. 
Randfehler, schöne gleichmäßige Patina, selten, vorzüglich. 500,- 
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4254 | 50 €

4255 | 60 €

4256 | 200 €

4257 | 200 € 4258 | 100 €

4259 | 80 € 4260 | 80 €

P 4254 Baden-Baden, Christoph 1475-1527: Einseitiger Pfennig o.J. (seit 1488). Wappenschild. 0,21 g. 
Wielandt 195, Schulten 101. Sehr schön. 50,- 

P 4255 Bayern, Max I. 1598-1623/1651: Lot 5 x ½ Batzen 1624,1625,1626,1628,1629. Vorzüglich 60,- 

P 4256 Bayern, Ferdinand Maria 1651-1679: Goldgulden 1679, 3,15 g, Friedberg 210. Sehr schön. Fb 210 200,- 

P 4257 Bayern, Karl Theodor 1777-1799: ½ Konventionstaler 1790 -München- auf das Reichsvikariat 
des Kurfürsten nach dem Tode Kaiser Josephs II. Geharnischte Büste des Kurfürsten r. mit 
umgelegtem Hermelin. Rs: Doppeladler, auf der Brust das dreifeldige pfalz / bayerische mit 
dem Kurhut bedeckte Wappen. Laubrand. Witt. 2393. Hahn 358. Prachtexemplar mit schöner 
Patina. Kleine Kratzer. 13,94 g, fast Stempelglanz. 200,- 

P 4258 Bayern, Karl Theodor 1777-1799: Konventionstaler 1778, Davenport 1963, 27,87 g, hübsche 
Patina, winzige Einhiebe, sehr schön.

Dav. 
1963 100,- 

P 4259 Bayern, Maximilian I. als Kurfürst 1623-1651: 1/6 Taler o.J. Gekröntes Wappen über Wertzahl / 
Madonna mit Kind. Hahn 98, Witt. 914. Walzenprägung mit schöner Tönung. 4,65 g. Sehr schön 
- vorzüglich 80,- 

P 4260 Bayern, Maximilian II. Emanuel 1679-1705: 1/4 Gulden 1702 zu XV Kreuzer, München. 
Geharnischte Büste des Kurfürsten / Wappen. Hahn 192. Walzenprägung. Hübsche Patina. 5,79 
g. vorzüglich. 80,- 
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4264 | 4.000 € 4265 | 50 €

4266 | 500 € 4267 | 500 €

4263 | 100 €ex. 4261 | 130 €

P 4261 Bayern, Maximilian II. Emanuel 1679-1726: Lot 5 Stück; 30 Kreuzer 1715, 1726, 15 Kreuzer 
1715,1718, 3 Kreuzer 1718, sehr schön, sehr schön-vorzüglich. (T) 130,- 

4262 Bayern, Maximilian III. Joseph: Lot 14 Stück; 20 Kreuzer 1754,1763 (2x),1764,1767,1771,1772A, 
12 Kreuzer 1752(2x), 10 Kreuzer 1774(2x), 1775(2x),1776, schön-sehr schön, sehr schön. (T) 170,- 

P 4263 Bayern-Herzogtum, Wilhelm IV. der Standhafte, 1508-1550: Versilberte Bronzegussmedaille 
1534, auf seine Gemahlin Jakobaea Maria von Baden, Enkelin Christophs I. und Gemahlin 
Wilhelm IV., Modell von Matthes Gebel. Av: Büste Jakobaeas mit Haube unter dem Federhut 
rechts, Rv: 2 verschlungene Hände halten Herz mit 3 Blumen, darüber 2 Löwen mit dem 
bayerisch-badischen Wappen, Habich 1109, Slg. Balli 1116, Wittelsbach 276, 40 mm, 
vorzüglicher alter Guss. 100,- 

P 4264 Bayern, Kurfürstentum, Karl Theodor 1777-1799: Dukat 1792, München, auf das Vikariat; 
3,47 g, Hahn 369, Friedberg 261, herrliche Goldpatina, äußerst selten, vorzüglich-
Stempelglanz. 4.000,- 

P 4265 Brandenburg in Franken, Johann III. und Friedrich VI. 1397-1420: Einseitiger Pfennig o.J (1407-
1412), Nürnberg. Schild Burggrafschaft und Zollern, unten N. 0,45 g. v. Schr. 202. 50,- 

P 4266 Brandenburg in Franken: Markgraf Albrecht Alcibiades, allein,1541-1554: Taler 1549, Erlangen; 
28,76 g, mit BRANDENBVR am Ende der Vorderseitenumschrift, Slg. Grüber -, Davenport 8969, 
v. Schrötter 747, Slg. Wilmersdörffer 476, winz. Schrötlingsfehler, prächtige Patina, vorzüglich+. 500,- 

P 4267 Brandenburg in Franken: Markgraf Albrecht Alcibiades, allein,1541-1554: Taler 1549, Erlangen; 
28,82 g, mit BRANDENBV am Ende der Vorderseitenumschrift, Slg. Grüber 3283, Davenport 
8969, v. Schrötter 748, Slg. Wilmersdörffer 476, kl. Schrötlingsfehler, etwas Belag auf Revers, 
herrlich Patina, vorzüglich+. 500,- 
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4268 | 50 € 4269 | 50 €

4270 | 50 € 4271 | 80 €

4272 | 80 €

P 4268 Brandenburg-Ansbach, Alexander 1757-1791: Taler 1764, 27,86 g. Davenport 1993. 
Korrosionsspuren, Einhieb, schön.

Dav. 
1993 50,- 

P 4269 Brandenburg-Bayreuth, Georg Wilhelm 1712-1726: 1/12 Taler 1726, auf seinen Tod, mit 
Wertangabe (12), Slg. Grüber 3811, Slg. Wilmersdörffer 701, sehr schön+. 50,- 

P 4270 Brandenburg-Bayreuth, Friedrich II. 1735-1763: 1 Kreuzer 1750 CL-R, Bayreuth, Slg. 
Wilmerdörffer 779, Drescher 226, Walzenprägung, prägefrisch. 50,- 

P 4271 Brandenburg-Preußen, Otto IV 1267-1308: Denar o.J. (um 1295), Markgraf steht mit Schwert 
und Kreuz über Adlerschild. Rs. Befußtes Kreuz. Dannenberg 127, Bahrfeldt 572. Dezentriert, 
sehr schön. 80,- 

4273 | 50 €

P 4272 Brandenburg-Preußen, Friedrich III. 1688-1701: Lot 2 Stück; 18 Gröscher 1679 HS Königsberg 
und 18 Gröscher 1698 SD Königsberg, schön-sehr schön, sehr schön. 80,- 

P 4273 Brandenburg-Preußen, Friedrich III. 1688-1701: 2/3 Taler 1693 LCS Berlin; 16,75 g, Davenport 
270, von Schrötter 119 ff, sehr schön. Dav. 270 50,- 
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4275 | 80 € 4276 | 80 €

4277 | 80 €

4274 | 80 €

P 4274 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Lot 2 Stück; 1/3 Taler 1774 E 
Königsberg und 1/3 Taler 1775 B Breslau, Olding 90,114, von Schrötter 553,566, schön-sehr 
schön, sehr schön. 80,- 

P 4275 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Reichstaler 1750 A, Berlin. Davenport 
2582, Signatur LB am Armabschnitt, 21,50 g, sehr schön.

Dav. 
2582 80,- 

P 4276 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Reichstaler 1771 B, Breslau. 
Davenport 2586, Olding 85 b. 22.08 g, sehr schön.

Dav. 
2856 80,- 

4278 | 60 €

P 4277 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Reichstaler 1781 B-Breslau, 21,70 g. 
Davenport 2590, Olding 70, Kratzer, Einhieb, sehr schön.

Dav. 
2590 80,- 

P 4278 Brandenburg-Preußen, Lot 2 Münzen - Friedrich II. der Große 1740-1786: Reichstaler 1768 
A-Berlin 21,08 g. Davenport 2586 und Friedrich Wilhelm II. 1786-1797: Reichstaler 1789 
A-Berlin 21,90 g. Davenport 2597, schön - sehr schön. 60,- 
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4279 | 80 € 4280 | 80 €

4281 | 130 € 4282 | 80 €

P 4279 Brandenburg-Preußen: Friedrich Wilhelm II. 1786-1797: Taler 1796 B - Breslau, 21,83 g. 
Davenport 2599, Kratzer, schön.

Dav. 
2599 80,- 

P 4280 Braunschweig-Calenberg-Hannover, Ernst August 1679-1698: 2/3 Taler 1696 HB, Clausthal; 
12,95 g, Feinsilber, Davenport 397, Welter 1969, sehr schön-vorzüglich/sehr schön. Dav. 397 80,- 

P 4281 Braunschweig-Calenberg-Hannover, Georg III. 1760-1820: Taler 1763 IWS, Clausthal, Ausbeute 
der Grube St. Andreas; 29,4 g, Davenport 2104, Welter 2802, leichte Prägeschwäche, sehr 
schön.

Dav. 
2104 130,- 

P 4282 Braunschweig-Calenberg-Hannover, Georg III. 1760-1850: 2/3 Taler 1776 I.W.S. Clausthal. 
12,98 g. Schöne Patina, sehr schön / vorzüglich. 80,- 

4283 | 80 € 4284 | 100 €

P 4283 Braunschweig-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich 1613-1634: Taler 1630 HS-Zellerfeld; 28,72 g, 
Davenport 6303, Welter 1057 A, schön-sehr schön.

Dav. 
6303 80,- 

P 4284 Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1597, Goslar; 28,84 g, 
sogenannter ”Wahrheits-Taler”, Davenport 9091, Welter 629, sehr schön.

Dav. 
9091 100,- 
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4285 | 200 €

4286 | 100 € 4287 | 50 €

P 4285 Braunschweig-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1643,Zellerfeld; 7. 
Glockentaler, 28,9 g, Davenport 6375, Welter 816, sehr schön.

Dav. 
6375 200,- 

P 4286 Braunschweig-Wolfenbüttel, Lot 5 Münzen: 1/24 Taler 1618/1619, jedes Stück anders, 
unbestimmt. 100,- 

P 4287 Breisgau: Anonym 13. Jhd., Vierzipfeliger Pfennig um 1250, Lindwurm nach rechts. Wielandt 
(Breisgau) 44, Slg. Wüthrich 54. 0,36 g, vorzügliches Exemplar mit feiner Tönung. 50,- 

4288 | 150 €

P 4288 Bremen, Stadt, Lot 3 Münzen: 12 (XII.) Grote 1654 +1659 + 1666 mit Titel Ferdinand III./Leopold 
I. Gekrönter Bremer Schlüssel / gekrönter Doppeladler. Jungk 625 + 664 + 684. jeweils sehr 
schön. 150,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4290 | 120 €

4289 | 250 €

P 4289 Bremen, Lot 10 diverse Münzen 17. Jhd., dabei: 1/4 Taler, XII Grotten, VI Grotten und weitere. 
(T) 250,- 

P 4290 Bremen, Stadt: Silbermedaille 1803 von F.W. Loos, auf das 50jährige Dienstjubiläum des 
Syndikus Simon Herrmann von Post (1724-1808) , Av: Brustbild nach links in antikem Gewand, 
Rv: Elf Zeilen Schrift, Jungk 25, Sommer A 110, 44,47 mm, 27,17 g, vorzüglich-Stempelglanz. 120,- 

4291 | 150 € 4292 | 250 € 4293 | 140 €

P 4291 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Heinrich VI. 1190-1197: Brakteat o.J., Brustbild des Königs 
und seiner Gemahlin Konstanze von Sizilien von vorne, zwischen dem Paar ein Kreuzstab, 
unten Rosette. Wulstreif mit Kreuzen. 0,76 g, Steinhilber 101, Gebhart 2. Sehr schön - 
vorzüglich. 150,- 

P 4292 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Heinrich VI. 1190-1197: Brakteat o.J., Hüftbild des Königs 
und seiner Gemahlin Konstanze von Sizilien von vorne, zwischen dem Paar ein Kreuzstab. 
Wulstreif aus 12 Bögen mit abwechselnd Kreuz und Ringel. 0,87 g, Steinhilber 103, Gebhart 5. 
Schön zentriert, vorzüglich. 250,- 

P 4293 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Kaiser Friedrich II. 1212 / 1220-1250: Brakteat o.J., 
Königskopf von vorn neben Löwen mit zurückgewandtem Kopf. 0,74 g, Steinhilber 127, Gebhart 
19, Berger 2670. Fast vorzüglich. 140,- 
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4294 | 130 € 4295 | 130 €

4296 | 100 € 4297 | 50 €

4298 | 2.500 € 4299 | 50 €

P 4294 Frankfurt, Stadt: Gulden 60 Kreuzer 1672; 19,26 g, Davenport 516, Joseph/Fellner 562, kl. 
Schrötlingsfehler, sehr schön-vorzüglich. Dav. 516 130,- 

P 4295 Frankfurt, Stadt: Konventionstaler 1772 P.C.B., 27,9 g, Davenport 2226, Joseph/Fellner 877a, 
grünliche Patina, sehr schön.

Dav. 
2226 130,- 

P 4296 Friedberg Reichsburg, Hans Eitel Diede I. zum Fürstenstein 1671-1685: Gulden zu 60 Kreuzer 
1674, mit Titel Leopolds I., 19,10 g, Davenport 520, Lejeune 58, entfernte Öse ?, sehr schön. Dav. 520 100,- 

P 4297 Fulda, Bistum, Balthasar von Dernbach 1570-1606: 3 Kreuzer o.J. mit Titel Rudolph II. 2,15 g, 
Gehrl/Erdmann 69.7. Sehr schön. 50,- 

P 4298 Göppingen/Württemberg: Silbergußmedaille 1536 von Hans Kels, Av: Brustbilder der Kaiser 
Maximilian I. , Karl V. und Ferdinand I. nach rechts, oben halten zwei Greife das gekrönte 
Wappen, Rv: Gravierte Widmung ” 1561 / SSMD /JOHANN • RAM / INGER • DONO / D / EDIT 
• DOROTHE / A • REPPIN • IN • GEPPINGEN ”; des Johann Raminger für Dorothea Rapp(in), 
44,3 mm, 27,71 g, dieses Exemplar bei Habich abgebildet, Unikum aus österreichischem 
Adelsbesitz, sehr schön. 2.500,- 

P 4299 Hamburg, Stadt: Doppelschilling (1/16 Taler) 1601 mit Titel Rudolf II. Burg in kleinem Schild, 
darüber Jz 6-01 / gekrönter Reichsadler. 2,84 g, Gaedechens 831. Sehr schön. 50,- 
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4300 | 200 €

4302 | 3.000 €

ex. 4301 | 250 €

P 4300 Henneberg: gemeinschaftlich mit Sachsen 1692-1702: 2/3 Taler 1691 BA, Ausbeute der Gruben 
zu Ilmenau, mit Gegenstempel ”60N FC” des Fränkischen Kreises, 14,9 g. Davenport 866, sehr 
schön. Dav. 866 200,- 

P 4301 Hessen-Darmstadt, Lot 5 Medaillen; Ernst Ludwig 1678-1739: Zinnabschläge der beiden Seiten 
der Medaille v. Roth o.J., Brustbild / Justitia mit Waagen u. Schwert, Schütz vgl. 2920, 51,7mm, 
26,3 g u. 52,6 mm, 21,6 g / Zinnabschlag o. J. des Talers 1717 auf die 200-Jahrfeier der 
Reformation aus VS+RS zusammengesetzt, Davenport vgl 2317, Hoffmann vgl. 3590, Schütz 
vgl. 2873, Slg. Whiting vgl. 189 // Ludwig VIII. 1739-1768: Zinnabschläge der beiden Seiten der 
Medaille o.J. v. Schäfer, GENERIS VIRTUTE TUEBOR, Schütz vgl. 3074, 57,2 mm, 43,3g u. 57,3 
mm, 34,0g / Zinnabschläge der beiden Seiten der äußerst seltenen Medaille 1743 v. Roth, PRO 
PATRIA, Hoffmann vgl. 6612. Schütz vgl. 2947, 67,5mm, 48,4g und 67,8mm, 54,9g / 
Zinnabschläge der beiden Seiten der Medaille v. Schäfer o.J., auf die Verbundenheit und Treue 
zum Haus Habsburg, Hoffmann vgl. 3872. Pr.Alexander vgl. 1991, Schütz vgl. 3051, 49,1 
mm,30,5g und 48,7mm, 23,2g / vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. (T) 250,- 

P 4302 Hessen-Hersfeld Abtei, Siegfried 1180-1200: Brakteat (1190); 44 mm, 0,75 g, Slg. Bonhoff 
1387, Berger KM 2260, Prachtexemplar mit herrlicher Patina, winz. Schrötlingsfehler, 
vorzüglich. 3.000,- 
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4303 | 400 € 4304 | 180 €

4305 | 80 € 4306 | 100 € 4307 | 100 €

4308 | 50 €

P 4303 Hessen-Kassel, Wilhelm V. der Beständige 1627-1637: Reichstaler 1636 LH, Kassel; 28,66 g, 
Davenport 6753, feine Patina, kl. Rand- u. Schrötlingsfehler, sehr schön+.

Dav. 
6753 400,- 

P 4304 Hessen-Kassel, Friedrich II. 1760-1785: Taler 1778 BR, Kassel, Sterntaler; 23,05 g, Davenport 
2303, Hoffmeister 6344, Schütz 1962, sehr schön.

Dav. 
2303 180,- 

P 4305 Köln, Erzbistum, Reinald von Dassel 1159-1167: Obol (Hälbling) o.J., Erzbischof sitzt mit 
Krummstab und Buch / 3türmiges Gebäude. 0,54 g, Bonhoff 1577, Hävernick 499. Sehr schön. 80,- 

P 4306 Konstanz, Bistum, unbestimmter Bischof: 4-zipfliger Pfennig um 1150/1160. Kopf mit 
nimbenartiger Kopfbedeckung, Krummstab. 0,47 g, Schrötlingsfehler, sonst vorzüglich. 100,- 

P 4307 Leuchtenberg, Johann IV 1470-1531: Batzen 1525 Pfreimd, drei Wappen um Blumentriangel / 
Wappen, darüber Jahreszahl. 3,72 g, Friedl 78b, Schulten 1738, übliche Prägeschwäche, sehr 
schön. 100,- 

4310 | 100 €

4309 | 50 €

P 4308 Lübeck, Stadt: 32 Schilling 1758; 18,17 g, Behrens 303 d, Davenport 629, sehr schön. Dav. 629 50,- 

P 4309 Mainz, Erzbistum, Johann Philipp von Schönborn 1647-1673: Schüsselpfennig o.J., MF über 
Wappen. 0,16 g, Prinz Alexander 493, Sammlung Walther 290 (ungenau). Prägefrisch. 50,- 

P 4310 Mansfeld, vorderortische Linie zu Bornstedt, Bruno II., Wilhelm I., Johann Georg IV. und Volrad 
VI. 1605-1615. Taler 1609. Der heilige Georg zu Pferd ersticht den Drachen / Zweifach behelmtes 
Wappen. 27,26 g. Davenport 6919, Tornau 152. Henkelspur, Felder geglättet, fast sehr schön.

Dav. 
6919 100,- 
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4311 | 150 €

4312 | 70 €

4313 | 150 € 4314 | 200 €

P 4311 Mansfeld, vorderortische Linie zu Artern, Volrat VI., Wolfgang III. und Johann Georg II 1620-
1627: Taler 1623 H-I, Eisleben. Der heilige Georg zu Pferd ersticht den Drachen / Zweifach 
behelmtes Wappen. 28,9 g. Davenport 6962, Tornau 757. Henkelspur, Felder geglättet, sehr 
schön.

Dav. 
6962 150,- 

P 4312 Mühlheim: Bleimedaille 1543 von Friedrich Hagenauer, auf die Ernennung des Caspar von 
Mullem zum Ratsherrn, Av: Bärtiges Brustbild im Pelzmantel und mit Barett nach rechts, Rv: 
Kleiner Wappenschild in zweizeiligem Schriftkreis, Habich 659, 46 mm, 32,78 g, späterer Guss, 
sehr schön. 70,- 

P 4313 Nordhausen, Reichsmünzstätte, Pfandbesitz des Thüringischen Landgrafen Heinrich Raspe, 
1234-1247: Brakteat, Kaiserpaar sitzt je mit Lilienzepter nebeineinander, dazwischen kurzer 
Kreuzstab auf halbrunder Basis stehend, oben Kreis/Sonne. 0,58 g. Riß, Randfehler, Belag, 
Prägeschwäche, sehr schön. 150,- 

P 4314 Nordhausen, Reichsmünzstätte, Pfandbesitz des Thüringischen Landgrafen Heinrich Raspe, 
1234-1247: Brakteat, Kaiserpaar sitzt je mit Lilienzepter nebeineinander, dazwischen kurzer 
Kreuzstab. 0,70 g. Prägeschwäche, sehr schön. 200,- 
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4316 | 80 € 4318 | 130 €

P 4315 Nürnberg, Stadt: Ovale bronzierte Bleigussmedaille 1628, auf den Goldschmied Hans Petzold. 
Av: Brustbild Hans Petzold im Alter von 78 Jahren nach rechts, Rv: An Baum gelehnter Jesus 
neben Kuh, vom Himmel herabstürzender Teufel mit Schlangenstab, 55,5 x 47 mm, 37,5 g, 
zeitgenössischer Guß, sehr schön-vorzüglich. Anm:Die Arbeit im Stil des Paul von Vianen ist 
möglicherweise von Petzold selbst. 250,- 

4315 | 250 €

P 4316 Nürnberg: Rechenpfennig o. J. (16. Jhd.), sogenannter Venuspfennig, sehr schön. 80,- 

4317 Nürnberg: Lot 3 einseitige Pfennige, 1683 (2x), 1684, vorzüglich-prägefrisch. 50,- 

P 4318 Nürnberg: Silbermedaille o.J. (um 1700) unsigniert (wohl von L.G. Lauffer), auf die männlichen 
Tugenden. Av: Tobias und Samuel, Rv: Joseph und Daniel. Slg. Erl. -. Slg. Goppel 1059. 37,5 mm, 
18,91 g, herrliche Patina, Revers minimal fleckig, vorzüglich. 130,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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P 4319 Nürnberg: Satz von 30 runden, hölzernen Brettsteinen, gefertigt in Nürnberg von Martin 
Brunner, ca. 1700-1720, Durchmesser ca. 52 mm, Dicke ca. 11,5 mm, Ränder furniert, 15 
Stück dunkelbraun gebeizt (Nr. 1-15), 15 Stück schwarz gebeizt (Nr. 16-30): Nr. 1.) 
Friedenswunsch: Pax u. Justitia/Stadtansicht Nürnberg, Himmelheber 261/263; 2.) 
Heilkunde: Arzt legt einer Frau Kompresse auf das Knie/Arzt auf Bettkante, einer Frau Puls 
fühlend u. Uringlas betrachtend, Hi. 255; 3.) Jonathan grüßt David, dahinter Knabe, einem 
Pfeil hinterherlaufend/alter u. junger Mann versuchen, Fortuna auf ihre Seite zu ziehen, Hi. 
253/254; 4.) Schwangere hält die Zügel eines Reiters/junge Frau nimmt Frucht aus von Amor 
gehaltener Schale, Hi. 257; 5.) Knieendes Mädchen vor drei Frauen, die je eine Krone halten/
Susanna im Bade, Hi. 269; 6.) Liebe: Drei Männer an Schleifstein, von Knaben benässt, einem 
Jüngling die Nase abschleifend/Amor schleift Pfeile, die ihm ein Alter reicht, Hi. 256; 7.) 
Militär. Erfolge Williams III. von England/Sieg über die Türken i. d. Reiterschlacht von Zenta 
a. d. Theiß, Hi. 250; 8.) Kurf. Max Emanuel v. Bayern zu Pferde n. li./Hl. Georg, den Drachen 
tötend, Hi. 249; 9.) Liebe: Ein Schäferpaar umarmt sich/Aktäon überrascht Diana, Hi. 
258/262; 10.) Kurf. Fr. August I. von Sachsen/Bildnismedaillon Kaiser Josephs I. im 
Medaillonkreis der sieben Kurfürsten, Hi. 248; 11.) Schlacht b. Höchstädt: Brb. v. Prinz Eugen 
von Savoyen vor Trophäen/Brb. John Churchills, Herzog v. Marlborough, Hi. 252; 12.+13.) 
Reg.-Antritt Annes v. Großbritannien 1702: Brb. v. Anne re./gekr. Brb. Williams III. u. seiner 
Gemahlin Maria zueinander, Hi. 247; 14.+15.) Krönung August d. Starken zum König v. Polen: 
Brb. König Joh. III. Sobieski li./Krönungsszene, Hi. 246; 16.) Stadtansicht Nürnberg/knieendes 
Mädchen vor drei Frauen, die je eine Krone halten, Hi. 263/269; 17.+18.) wie Nr. 4, Hi.257; 
19.) wie Nr. 5, Hi. 269; 20.) wie Nr. 6, Hi. 256; 21.) wie Nr. 8, Hi. 249; 22.) wie Nr. 9, Hi. 
258/262; 23.+24.) wie Nr. 10, Hi. 248; 25.) wie Nr. 11, Hi. 252; 26.) wie Nr. 12, Hi. 247; 27.-30.) 
wie Nr. 14, Hi. 246. Dieser Brettsteine-Satz ist aus altem Familienbesitz. Benutzt wurden 
diese Brettsteine für das Trick-Track-Spiel, das ähnlich dem heutigen Backgammon ist. 
Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen.! Einige wenige Steine mit kl. Beschädigungen 
des Randfurniers, vorzüglich. (ES) 5.000,- 

ex. 4319 | 5.000 €
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4320 | 100 € 4321 | 80 €

4322 | 80 € 4323 | 170 €

4324 | 100 € 4325 | 80 €

P 4320 Nürnberg: Konventionstaler 1757, mit Titel Franz I., 27,54 g, Kellner 338, Prägeschwäche, sehr 
schön.

Dav. 
2485 100,- 

P 4321 Nürnberg, Stadt: Taler 1763 mit Titel Franz I. 1745-1765. Davenport 2488. 27,87 g. Schön. Dav 
2488 80,- 

P 4322 Nürnberg, Stadt: Taler 1765 mit Titel Franz I. 1745-1765. Davenport 2490, 27.7g, schön - sehr 
schön.

Dav 
2490 80,- 

P 4323 Nürnberg, Stadt: Taler 1765 mit Titel Joseph II. Stadtansicht / Reichsadler. 27,66 g. Davenport 
2494, Kellner 344b. Sehr schön.

Dav 
2494 170,- 

P 4324 Nürnberg, Stadt: Taler 1765 mit Titel Joseph II. Stadtansicht / Reichsadler. 27,89 g. Davenport 
2494, Kellner 344b. Entfernter Henkel, sehr schön.

Dav 
2494 100,- 

P 4325 Nürnberg, Stadt: Taler 1768 mit Titel Joseph II. Stadtansicht / Reichsadler. 27,95 g. Davenport 
2494, Kellner 344b. Sehr schön.

Dav. 
2494 80,- 
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4326 | 150 € 4327 | 100 €

P 4326 Nürnberg: Silbergußmedaille 1852, auf den Tod von Magdalena Römer, geb. Welser, Gemahlin 
des Nürnberger Patriziers Georg Roemer. Modell von Valentin Maler. Av: Büste Magdalenas 
mit großem Hut im Alter von 20 Jahren im Jahr 1525 nach links, Rv: Stehender Engel mit den 
Wappen der Römer und Welser, Slg. Erlanger 2222 (Philipp Römer), Habich 2532, Imhof 
882/16, 37 mm, 18,05 g, sehr schöner alter Guss. 150,- 

P 4327 Nürnberg, Stadt: Taler 1765 SF-Nürnberg, mit Titel Joseph II., Stadtansicht, Kellner 344 b, Slg. 
Erlanger 758, Davenport 2494, grünliche Patina, sehr schön.

Dav. 
2494 100,- 

4328 | 1.000 € 4329 | 150 € 4330 | 100 €

P 4328 Pfalz-Kurlinie, Johann Casimir 1576-1592: Silbermedaille 1588 von Daniel Bloc. Av: 
Geharnischtes Brustbild mit Halskrause und Feldbinde nach rechts, Rv: Diamantring in 
verschlungene Hände endend, darin das quadrierte, pfalz -bayerische Wappen an Lorbeer- 
und Palmzweig hängend, dazwischen HH-CP, Slg. Memmesheimer 2223 (dieses Exemplar!), 
Stemper 128, Habich II,1.3143. 32,4 mm, 11,03 g, äußerst seltener, vorzüglicher Originalguß 
mit leicht geglättetem Feldern auf dem Avers. 1.000,- 

P 4329 Pfullendorf, Grafen von Pfullendorf: Vierzipfeliger Pfennig o.J. (1170-1180). Stehender, nach 
links gerichteter Eber in einem Perlkreis. 0,35 g. Klein/Ulmer (CC) 245. Schrötlingsrisse, sehr 
schön. 150,- 

P 4330 Ravensburg, Reichsmünzstätte, Rudolph von Habsburg 1273-1295: Brakteat um 1275. 
Dreitürmiges Tor, unten Stern in Wulstring im Perlkreis. 0,47 g. Slg. Bonh. 1846, Berger 2551. 
Vorzüglich. 100,- 

P 4331 Regensburg, herzoglich Bayerische Münzstätte, Heinrich X. der Stolze 1126-1138: Dünnpfennig 
o.J. (um 1130/1135). Hüftbild des Herzogs mit Fahne/ Dreitürmiges Tor. 0,94 g, Emmerig 54. 
sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 4332 Regensburg, bischöfliche Münzstätte, Heinrich I. Graf von Wolfratshausen 1132-1155: Pfennig 
o.J. (um 1130/43), Hüftbild eines Gestlichen von vorn mit Krummstab und segnender Linken / 
Engel übergibt Kind an nach links stehenden Mann. 0,95 g, Emmering 66, Sammlung Eglmeier 
1548. Sehr schön. 70,- 

4331 | 70 € 4332 | 70 €
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4333 | 80 €

4334 | 80 € 4335 | 80 €

4336 | 80 € 4337 | 80 €

P 4333 Regensburg, freie Reichsstadt: Doppelter Reichstaler o. J., mit Titel Karl VI.; 44,85 mm, 34,1 g, 
vgl. Beckenbauer 6106, vgl. Plato 6, vgl. Davenport 2611, galvanoplastische Museumsanfertigung 
des 19. Jhd. mit altem, handschriftlichem Beschreibungszettel, hübsche Patina, vorzüglich. 80,- 

P 4334 Regensburg, freie Reichstadt: Guldentaler zu 60 Kreuzer 1586; 40,7 mm, 21,4 g, vgl. 
Beckenbauer 4112, vgl. Plato 163, vgl. Davenport 114, galvanoplastische Museumsanfertigung 
des 19. Jhd. mit altem, handschriftlichem Beschreibungszettel, sehr schön. 80,- 

P 4335 Regensburg, freie Reichstadt: 1/6 Guldentaler-Klippe 1619, mit Titel Matthias II.; 29,6x29,6 
mm, 8,31 g, vgl. Beckenbauer 4306, galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd. mit 
altem, handschriftlichem Beschreibungszettel, vorzüglich. 80,- 

P 4336 Regensburg, freie Reichstadt: Reichstaler 1653 (Im Original Jahreszahl im Stempel aus 1652 
geändert), mit Titel Ferdinand III.; 43,55 mm, 30,06 g, vgl. Beckenbauer 6138, vgl. Plato 116, 
vgl. Davenport 5764, galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd. mit altem, 
handschriftlichem Beschreibungszettel, herrliche Patina, vorzüglich. 80,- 

P 4337 Regensburg, freie Reichsstadt: Schautaler auf den Westfälischen Frieden. Talerförmige 
Silbermedaille 1649, von U. Gravenauer und H. S. Federer, auf das Dankfest anläßlich des 
Westfälischen Friedens; 41,1 mm, 20,3 g, vgl. Pax in Nummis 1151, vgl. Plato 172, 
galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd. mit altem, handschriftlichem 
Beschreibungszettel, sehr schön-vorzüglich. 80,- 
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4338 | 80 € 4339 | 100 €

4340 | 120 €

4342 | 130 €

4341 | 140 €

P 4338 Regensburg, freie Reichstadt: Konventionstaler 1801/1802 mit Titel Franz II.; 41 mm, 24,3 g, 
vgl. Beckenbauer 7121, vgl. Davenport 793, vgl. Thun 273, galvanoplastische 
Museumsanfertigung des 19. Jhd., mit altem, handschriftlichem Beschreibungszettel, herrliche 
Patina, vorzüglich. 80,- 

P 4339 Regensburg, Stadt: Silbermedaille 1627, unsigniert, auf die Grundsteinlegung der 
Dreieinigkeitskirche am 4. Juli. Av: Ansicht der Kirche, links ein Engel mit Palmzweig, rechts ein 
Engel mit Ölzweig, darüber die Dreieinigkeit in Wolken, Rv: Sieben Zeilen Schrift, umher die 16 
Wappen der damaligen Herren des Inneren Rates, 32,5 mm; 7,54 g, Plato 24, Slg. Jenke 221, 
Graffiti auf Avers, sehr schön. 100,- 

P 4340 Sachsen, Heinrich IV(?) 1056-1106: Lot 6 anonyme Wendepfennige des 10./11. Jhd. Langkreuz 
12 Kleinoden / Keilkreuz. Dbg. 1339 car., Kluge - (vgl. 51), Kilger Mol A 5:1/1. Insg. 6 Stück. 120,- 

P 4341 Sachsen, Lot 2 Münzen: Balthasar 1369-1406: Fürstengroschen o.J., Freiberg 1401-1406 mit b 
vor Löwen und zwei Ringel (vor Löwenkopf / in unterer Schwanzkrümmung). 2,73 g. Mehner 
3/87, sehr schön. Fürstengroschen o.J., Freiberg oder Sangerhausen mit b vor Löwen und zwei 
Ringel (vor Löwenkopf / in unterer Schwanzkrümmung). 2,51 g. Mehner 3/57, sehr schön - 
vorzüglich. 140,- 

P 4342 Sachsen, Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611. Reichstaler 1594, Dresden; 
29,04 g, Davenport 9820, Keilitz/Kahnt 186, Schnee 754, sehr schön+.

Dav. 
9820 130,- 
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4346 | 80 €

4343 | 100 €

4344 | 280 € 4345 | 50 €

P 4343 Sachsen, Johann Georg I. 1615-1656: Reichstaler 1631, Dresden; 29,05 g, Davenport 7601, 
Schnee 845, sehr schön.

Dav. 
7601 100,- 

P 4344 Sachsen, Johann Georg II. 1656-1680 Reichstaler 1657 Dresden, auf das Vikariat; 29,19 g, 
Clauss/Kahnt 491,Schnee 904, Davenport 7628, sehr schön+.

Dav. 
7630 280,- 

P 4345 Sachsen, Friedrich August III. 1763-1806: Lot 3 Stück; 1/3 Taler 1791,1793,1802 , IEC-Dresden, 
sehr schön. 50,- 

P 4346 Sachsen, Friedrich August III. 1763-1806: Taler 1779 IEC-Dresden, 27,93 g, Davenport 2690, 
Buck 155, Schnee 1075, sehr schön+.

Dav. 
2690 80,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4347 | 1.200 € 4348 | 50 €

4349 | 600 €

4350 | 50 € 4351 | 700 €

P 4347 Sachsen-Altenburg Reichsmünzstätte, Friedrich I. 1152-1190: Brakteat o. J., ” FRIDERICVS 
IMPERATOR ET SEMP AV ” Kaiser thront von vorn mit Lilienzepter und Doppelreichsapfel 
zwischen zwei Kugeln auf Bogen, Berger 2076; Slg. Bonhoff 1173; Slg. Löbbecke 675, 0,94 g, 
Prachtexemplar mit herrlicher Patina, vorzüglich-Stempelglanz. 1.200,- 

P 4348 Sachsen-Gotha, Friedrich III. 1731-1772: Groschen 1772, Gotha, Mzz. Kranich, auf seinen Tod, 
Steguweit 289, Slg. Merseburger 3249, 2,10 g, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 4349 Sachsen-Gotha Herzogtum, Friedrich August II. 1733-1763: Silbermedaille o. J. (18. 
Jahrhundert), auf den Ehebruch, sogenannte ”HAHNREI-Medaille”. Stempel von unbekanntem 
Medailleur nach dem Vorbild von Christian Wermuth. Av. Hirsch unter doppeltem Schriftkreis, 
Rv: 9 Zeilen Schrift, jeweils in Lorbeerkranz. Slg. Goppel-, Slg. Fieweger-,Slg. Merseburger-, 
Wohlfahrt-, 46,16 mm, 22,47 g, äußerst selten, scheint unediert, sehr schön-vorzüglich. 600,- 

P 4350 Sachsen-Henneberg, Gemeinschafstprägung: 2/3 Taler 1693 BA (Ausbeute der Gruben zu 
Illmenau), 15,46 g, Davenport 868, Schrötlingsfehler, sehr schön. Dav. 868 50,- 

P 4351 Sachsen-Kurfürstentum, Johann Friedrich der Großmütige 1532-1547: Altvergoldete 
Silbermedaille 1536 von Wolf Milicz, auf die Bestätigung des Schmalkaldischen Bundes durch 
den Konvent zu Frankfurt. AV: Brustbild mit Pelzumhang und großer Kette nach halbrechts, in 
der Rechten einen Handschuh haltend, Rv: Drei Turnierritter im Kampf mit einem Krieger, 
davor am Boden liegend drei gefallene Krieger. Slg. Merseburger 544, Tentzel 9,I, Katz 270, Slg. 
Löbbecke 575, Slg. Müller lebe 109, 43,6 mm, 25,02 g, Henkelspur, alter Guss mit feiner 
Vergoldung. 700,- 
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4355 | 100 €

4356 | 150 €

4352 | 400 € 4353 | 1.200 €

4354 | 200 €

P 4352 Sachsen-Kurfürstentum, Johann Friedrich II. 1554-1567: Silbermedaille o. J. (1560/1569), 
unsigniert, dem Monogrammisten DS zugeschrieben. Av: Büste in Pelzschaube mit Barett 
halblinks, Rv: 3-fach behelmtes Wappen, Katz 542, Tentzel Tf. 16, 3, Slg. Merseburger -, Dassdorf 
1803, 28,5 mm, 10,15 g, Henkelspur, leicht überarbeitet, sehr schöner alter Guss. 400,- 

P 4353 Sachsen-Meiningen, Karl 1775-1782: Silbermedaille 1776 von A. Abramson, auf den Tod des 
Freiherrn Carl Gotthelf von Hund und Altengrotkau in Meiningen, hergestellt auf Anregung 
der Leipziger Loge Minerva, gewidmet von seinen Brüdern der Logen Dresden, Rostock, 
Leipzig und Wien. Av: Brustbild des Freiherrn nach rechts , Rv: Sockel, darauf Totenurne, die 
mit einem Schlangenring (Symbol der Unsterblichkeit) und dem Tempelherrenkreuz am 
Band behangen ist. Hoffmann 234, HZC I, 120; 49,74 mm, 57,27 g, von größter Seltenheit, 
sehr attraktives Exemplar, vorzüglich-Stempelglanz. 1.200,- 

P 4354 Sachsen-Weimar, Johann Ernst und seine sieben Brüder 1605-1619: Taler 1610 WA, Saalfeld; 
28,86 g, Koppe 193, Schnee 341, Davenport 7523, gutes sehr schön.

Dav. 
7523 200,- 

P 4355 Salzburg, Erzbistum, Paris von Lodron 1619-1653: Reichstaler 1630; 28,01 g, Davenport 3504 
Probszt 1205, Zöttl 1481, sehr schön.

Dav. 
3504 100,- 

P 4356 Salzburg, Erzbistum, Hieronymus Graf von Colloredo 1772-1803: Taler 1777 M, 28,0 g, 
Davenport 1263. Prachtvolle Erhaltung

Dav. 
1263 150,- 

 80

ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 Internationale Numismatik
 



4358 | 450 € 4359 | 200 €

4361 | 100 € 4362 | 50 € 4363 | 50 €

4357 | 150 €

P 4357 Salzburg, Erzbistum: Lot 17 Stück; dabei 20 Kreuzer 1791, 15 Kreuzer 1687,1689,1694, 1/9 
Taler 1644, 4 Kreuzer 1731, 3 Kreuzer 1680,1681, sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. 
(T) 150,- 

P 4358 Schlick-Grafschaft, Stefan und seine Brüder 1505-1532: Taler o. J. (1520-1526), Joachimstal, 
mit Titel Ludwig II., König von Ungarn und Böhmen, Ausbeute der Joachimstaler Gruben, 
Münzzeichen Stern, Davenport 8141, Donebauer 3754 var., 28,28 g, Felder leicht bearbeitet, 
fast sehr schön.

Dav. 
8141 450,- 

P 4359 Schwäbisch Hall: Batzen 1516, mit Titel Maximilian, 3,68 g, Raff 26, mit altem handschriftlichem 
Beschreibungszettel, selten, sehr schön. 200,- 

4360 | 180 €

P 4360 Schwäbisch Hall: Lot 3 Stück; Batzen 1517, mit Titel Maximilian, Raff 30, Lötspur, sehr schön 
sowie 2 x Messingmarke o. J. (18. Jhd.), wahrscheinlich Zoll - oder Brückenmarken, Raff 79, 1 x 
gelocht, sehr schön. 180,- 

P 4361 Schwarzburg-Sondershausen, Gemeinschaftsprägung Günther XLII., Anton Heinrich, Johann 
Günther II. und Christian Günther I. 1619-1631: Kipper-Groschen zu 1/24 Taler 1619 -Gehren-. 
Mit Titel Kaiser Matthias, Fischer 193, vorzüglich. 100,- 

P 4362 Solms-Lich, Grafschaft, Philipp 1590-1631: 3 Kreuzer 1618 mit Titel Matthias. 1,00 g, Joseph 
156, vorzüglich. 50,- 

P 4363 Speyer, Bistum, Marquard von Hattstein 1560-1581: ½ Batzen o.J. Wappen / Adler. 1,1 g, 
Saurma 2120. Sehr schön. 50,- 
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4364 | 50 € 4365 | 70 € 4367 | 400 € 4368 | 150 €

4369 | 60 € 4370 | 80 €

4371 | 80 €

P 4364 Stolberg, Grafschaft, Wolfgang Georg 1615-1631: 1/24 Taler (Kipper) 1620 CZ. Hirsch / 
Reichsapfel. 1,24 g. Friederich 846a. Prägeschwäche, sonst vorzüglich. 50,- 

P 4365 Trier, Erzbistum, Theoderich II. (Dietrich) von Wied 1212-1242: Pfennig o.J. (1213-1230). 
Erzbischof mit Krumstab und Buch nach rechts TEODERICUS / Kirchegebäude TREV ERIV. 0,66 
g, Weiller 148, leichte Prägeschwäche, sehr schön. 70,- 

4366 Ulm, Stadt: Einseitige Bleigussmedaille 1523, von Martin Schaffner (Meister des Beltzinger). 
Brustbild eines Unbekannten mit Hut und in einem talarartigen Gewand nach links, Habich 
825, 53 mm, 40,97 g, vorzüglicher späterer Guss. 80,- 

P 4367 Ulm, Königliche Münzstätte, Konrad IV. bis Konradin 1237-1254-1268: Brakteat um 1250, 
gekröntes Brustbild mit geschultertem Schwert in der Rechten und Lilienzepter in der Linken, 
im Feld zwei Kugeln. 0,51 g. Klein/Ulmer (CC) 164, Sammlung Ulmer 110, äußerst selten, 
Prachtexemplar, vorzüglich-Stempelglanz. 400,- 

P 4368 Ulm: Prager Groschen des Wenzel III. (1378-1419) mit Ulmer Gegenstempel ”Stadtwappen”, 
Nau 3, Krusy 42.5, Münze gering erhalten, Gegenstempel sehr schön. 150,- 

P 4369 Waldeck, Christian und Wolrad IV. 1597-1638: 3 Kreuzer 1617 mit Titel Matthias, 
Niederwildungen. Behelmter Sternschild / Doppeladler mit Wertzahl. 1,29 g. Slg. Kayser 155, 
Slg. Hennig 87. Prägeschwäche am Rand, sehr schön. 60,- 

P 4370 Württemberg, Johann Friedrich 1608-1628: Hirschgulden (Kipper-Gulden) / 60 Kreuzer 1623, 
Münzstätte Stuttgart - Berg (Umschrift: IOHANN FRID D G DVX WIRTEMBERG / LAND MVNZ), 
Klein-Raff 391a, Prägeschwäche, entfernter Henkel, sehr schön. 80,- 

P 4371 Württemberg, Herzogtum, Eberhard III. 1633-1674: Taler 1647; 41 mm, 26 g, vgl. Klein/Raff 
557, vgl. Ebner 44, vgl. Davenport 7872, galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd. 
mit altem, handschriftlichem Beschreibungszettel, sehr schön. 80,- 
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4372 | 80 €

4373 | 150 € 4374 | 80 €

4375 | 80 €

P 4372 Württemberg, Herzogtum, Herzog Ulrich 1. Regierungsperiode 1498-1519: Reitertaler 1507, 
43,47 mm, 22,38 g, vgl. Klein/Raff 38.1, vgl. Davenport 9955, vgl. Ebner 101, galvanoplastische 
Museumsanfertigung des 19. Jhd. mit altem, handschriftlichem Beschreibungszettel, kl. 
Randfehler, hübsche Patina, vorzüglich. 80,- 

P 4373 Württemberg-Weiltingen, Julius Friedrich 1617-1635: Kipper-Hirschgulden zu 60 Kreuzer 1622, 
Brenz, Klein/Raff 2, Ebner 4, Slg. Wurster 1170, fast sehr schön/schön. 150,- 

P 4374 Württemberg, Herzogtum, Julius Friedrich von Weiltingen, Administrator 1631-1633: Taler 
1631; 40,6 mm, 26,6 g, vgl. Klein/Raff 533, Raff,Weiltingen 12, vgl. Ebner 2, vgl. Davenport 
7869, galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd. mit altem, handschriftlichem 
Beschreibungszettel, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 4375 Zittau (Sachsen) unter Böhmen, Wenzel II. 1278-1305: Brakteat o.J. (um 1280), Böhmischer 
Löwe nach Links, 0,54 g., Haupt. 10, Vgl., übliche Prägeschwäche, sehr schön. 80,- 

4376 Zittau (Sachsen) unter Böhmen, Wenzel II. 1278-1305: Brakteat o.J. (um 1280), Böhmischer 
Löwe nach Links, 0,56 g., übliche Prägeschwäche, sehr schön. Gebot
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4379 | 100 € 4380 | 200 €

4381 | 200 €

4377 | 700 € 4378 | 600 €

Haus Habsburg 
P 4377 Karl V. 1519-1556: Schauguldiner o. J. (um 1550), von Chr. Fueszl,Kremnitz, sogenannter 

Weihnachtstaler nach Vorbild der Kärtner Weihnachtstaler, Av: Hüftbild des Propheten Jesaia 
nach Links, im Abschnitt 5 Zeilen Schrift, Rv: In einer offenen Säulenhalle vor Landschaft betet 
die Jungfrau Maria, im Abschnitt 4 Zeilen Schrift, Domanig 740, Probszt vgl. 14 u. 15 Anm., 
Huszar-Procopius 37, 40,86 mm, 25,73 g, minimale Henkelspur, sehr schön. Exemplar der 
Auktion 79 Numismatik Lanz, München 1996, Nr. 867. Postume Gedenkprägung, evtl. von H. 
Kirchpucher aus St. Veit (vgl. Leu 80/643)? Dort als ”sehr seltene Weihnachtsmedaille, die nach 
dem Vorbild der Kärntner Weihnachtstaler geschaffen wurde” beschrieben. 700,- 

P 4378 Erzherzog Karl II. 1564-1590: Silbermedaille o. J., Stempel von H. Zwigott. Av: Büste nach 
rechts, Rv: Fortuna, Probszt 53, 26,75 mm, 6,59 g, Originalprägung mit prachtvoller Patina, 
vorzüglich. 600,- 

P 4379 Ferdinand II. 1619-1637: Taler 1633 KB, Kremnitz. Davenport 3129. 28,7 g. Vorzügliches 
Exemplar.

Dav. 
3129 100,- 

P 4380 Ferdinand Carl 1632-1662: 2 Dukaten 1642/1963 NP. Erzherzog reitet, unten Stadtansicht 
Innsbruck / Heilige Leopold seht mit Fahne und Kirchenmodell. 6,99 g 986/1000 Gold. Friedberg 
247 vgl. Vorzüglich. 200,- 

P 4381 Ferdinand III. 1637-1657: Taler 1658 KB, Kremnitz, posthume Prägung; 28,11 g, Vogelhuber 
197, Davenport 3198, Huszar 1242, winz. Schrötlingsfehler, kl. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 200,- 
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4382 | 1.900 € 4383 | 250 €

P 4382 Leopold I. 1657-1705: Doppeldukat 1658; 6,93 g, auf die Kaiserkrönung in Frankfurt, Joseph/
Fellner 495; Förschner 83, Friedberg 979, prächtige Goldpatina, vorzüglich-Stempelglanz. Fr. 979 1.900,- 

P 4383 Leopold I. 1657-1705: Zinnmedaille von Lazar Gottlieb Laufer auf die Einnahme von Ofen 
(Budapest). Av. Über Stadtansicht fliegende Engel mit Posaune und Palmenzweig, unten vier 
Zeilen OVEN A REGE OVO / DICTUM LEOPOLDO / ARMIS ADDICTUM / A 1686.2.SEPT. Rv. Adler 
mit Ei und Schlüssel auf Felsen. 26,1 g, 43 mm. Mit Kupferstift. Montenuovo 988, Julius 295, 
vorzüglich. 250,- 

 4384 Karl VI. 1711-1740: 1 Soldo 1733 für Görz und Maria Theresia 1740-1780: 1/2 Soldo 1763 für 
Görz, sehr schön. 50,- 

4385 | 100 €

4386 | 100 €

4387 | 50 €

P 4385 Karl VI. 1711-1740: Kreuzer 1737 Graz. Geharnischte Büste nach rechts / gekrönter Doppeladler 
mit Brustschild Steiermarkt. Walzenprägung. 0,90 g. Herinek 883, stempelglanz. Her 883 100,- 

P 4386 Maria Theresia 1740-1780 und Franz I. von Lothringen 1745-1765: Silbermedaille 1757 auf den 
österreichischen Sieg in Kolin (Böhmen) im Siebenjährigen Krieg. / BORVS SIS DEVIOTIS. Med: 
A. Wideman. 24,25 g 46,0 mm. Slg. Montenuovo 1851, Slg. Julius 2319, Olding 917. Feine 
Kratzer, sonst vorzüglich. 100,- 

P 4387 Maria Theresia 1740-1780: ½ Taler 1751 Wien, 14,04 g, KM# 1741, Randunebenheiten, sehr 
schön - vorzüglich.

KM 
1741 50,- 

P 4388 Maria Theresia 1740-1780: Silbermedaille von Matthäus Donner auf die Vermählung Ihrer 
Schwester, Erzherzogin Maria Anna mit dem Statthalter Karl Alexander von Lothringen. 
Brustbild des Paares nach rechts / Wappen. 6,42 g. Slg. Montenuovo 1735, Slg. Julius 2136, 
feine Kratzer, vorzüglich. 100,- 

4388 | 100 €
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4389 | 150 € 4390 | 50 €

4391 | 100 € 4392 | 80 €

4393 | 100 € 4394 | 100 €

P 4389 Maria Theresia 1740-1780: Taler 1765 (G) Günzburg, mit S.C. 28,00 g. Davenport 1147, 
Justierspuren, sehr schön - vorzüglich.

Dav. 
1147 150,- 

P 4390 Maria Theresia 1740-1780: Taler 1780 S.F. Günzburg, ovale Brosche mit Perlen. 27,91 g. 
Davenport 1150, sehr schön.

Dav. 
1150 50,- 

P 4391 Karl VI. 1711-1740: Silbermedaille 1734 von P. Werner auf den Übergang über die Sechia und 
den Sieg über die Franzosen. 28,32 g, 44 mm. Belorbeertes Brustbild nach rechts, Rs. Minerva 
neben Waffentrophäen über denen eine kleine Viktoria steht. Slg. Erlanger II 2906, Slg. Julius 
1374, Rand und Felder bearbeitet, schöne Patina, sehr schön. 100,- 

P 4392 Franz II. 1792-1806: Kronentaler 1794 o. Mzz. (Brüssel) Msz. Kopf. Davenport 1286, Herinek 
496, 29,24 g, sehr schön.

Dav. 
1286 80,- 

P 4393 Franz Joseph I. 1848-1916: 2 Gulden 1882 o. Mzz. (Wien). Davenport 27, Thun 458, Her. 511. 
Minimal berieben, winzige Randfehler und Kratzer. 24,64 g. Erstabschlag Dav. 27 100,- 

P 4394 Franz Joseph I. 1848-1916: Taler (2 Gulden) 1854 A, Hochzeit mit Elisabeth von Bayern. 25,93 
g. Herinek 822. Kleiner Randschlag, winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Her 822 100,- 
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4395 | 50 € 4396 | 50 €

4397 | 2.500 €

4398 | 300 €

P 4395 Franz Joseph I. 1848-1916: Tragbare, ovale Silbermedaille o. J. von Jauner. Staatspreis-Medaille 
des k.u.k. Ackerbauministeriums für Pferdezucht, Hauser 2838, Wurzbach 2697, 42x50mm, 34 
g, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 4396 Olmütz, Leopold II. Bedrich Egkh und Hungersbach 1758-1760: Silber-Jeton 1759, auf seine 
Inthronisation; Suchomel/Videman Seite 295, 29 mm, 6,14 g, Kratzer, Henkelspur, sehr schön. 50,- 

P 4397 RDR-Böhmen-Königreich, Ferdinand I. 1521-1564, ab 1526 König von Böhmen: 
Silbergußmedaille 1547 (von Nickel Milicz), auf den Sieg seines Bruders Karl V. bei Mühlberg 
über den sächsischen Kurfürsten Johann Friedrich von Sachsen; Av: Büste Karl V. mit kleinem 
Barett nach links, Rv: Krone über Doppeladlerwappen zwischen den Säulen des Herkules, 
Slg. Lanna 607, Bernhart 134, Katz 312, 48,1 mm, 38,19 g, vorzüglich. 2.500,- 

P 4398 RDR-Böhmen-Königreich, Maximilian II. von Österreich 1564-1576 Deutscher Kaiser, seit 1562 
König von Böhmen: Silbergußmedaille 1565 von Nickel Milicz und Werkstatt (1545-1568), 
Joachimsthal; Av: Abraham führt Isaak zur Opferung, Rv: Die Kreuztragung Christi, Donebauer 
4393, Katz 392, 46,54 g, 25,60 g, sehr schön+. 300,- 

 87

ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 Internationale Numismatik
 



4403 | 50 €

4400 | 80 € 4401 | 50 €

4402 | 80 €

4399 | 1.000 €

P 4399 RDR-Steiermark, Ferdinand II. 1592-1618: Silbermedaille 1602 von Hans Zwiegott, auf den 
Grazer Apotheker Valerius Schörckel (*1564, +1619). Brustbild mit Mühlsteinkragen nach 
rechts / Behelmtes Familienwappen, 33 mm, 17,28 g, Originalguß mit Resten von 
Altvergoldung, kleine Henkelspur, sehr schön-vorzüglich. Exemplar der Slg. Wilmersdörffer, 
aus Auktion L. Hamburger (Frankfurt/M.) 1907, Nr. 15764. 1.000,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
Baden 

P 4400 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Gedenkdoppeltaler 1844, Carl-Friedrich-Denkmal, AKS 110, 
Jaeger 59, grünliche Patina, Kratzer, sichtbare Reste eines Klebeetiketts, sehr schön. AKS 110 80,- 

P 4401 Baden-Durchlach, Friedrich I. 1856-1907: Gulden 1863 auf das 1. Badische Landesschiessen in 
Mannheim 28. Juni 1863. AKS 136, Jaeger 78. Patina, vorzüglich. AKS 136 50,- 

Bayern 
P 4402 Ludwig I. 1825-1848: Kronentaler 1826, AKS 75, Jaeger 23, grünliche Patina, kl. Kratzer, sehr 

schön-vorzüglich. AKS 75 80,- 

P 4403 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1837, Münzvereinigung, AKS 98, Jaeger 66, in 
silberner Fassung, Silber 925, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich. AKS 98 50,- 
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4404 | 100 € 4405 | 100 €

4406 | 100 € 4407 | 100 €

4408 | 150 € 4409 | 80 €

P 4404 Ludwig I. 1825-1848: Taler 1825, Regierungsantritt. 27,94 g, Davenport 555, AKS 112, 
Randschaden, Kratzer, sonst vorzüglich. Dav. 555 100,- 

P 4405 Ludwig I. 1825-1848: Taler 1827, Stiftung des Theresien Ordens. 28,04 g, Davenport 561, AKS 
119, vorzüglich. Dav. 561 100,- 

P 4406 Ludwig I. 1825-1848: Taler 1835, Denkmal König Maximilian Joseph / verkürzter Zepter. 27,99 
g, Davenport 577, AKS 136b, Haarlinien, sonst vorzüglich. Dav. 577 100,- 

P 4407 Ludwig I. 1825-1848: Taler 1835, Zollverein. 27,95 g, Davenport 573, AKS 132, kleiner Kratzer 
Rv., sonst vorzüglich. Dav. 573 100,- 

P 4408 Ludwig I. 1825-1848: Vereinsmünze 1848 - 3 1/2 Gulden, VII eine feine Mark, 2 Taler. 37,08 g 
Davenport 589, Thun 74. Herrliche Patina, Winzige Randfehler, Kratzer, sonst vorzüglich. Dav. 589 150,- 

P 4409 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1855, Mariengulden, AKS 168, Jaeger 84, winz. 
Kratzer und Randfehler, sonst vorzüglich. AKS 168 80,- 

 89

ALTDEUTSCHLAND und RDR 1800 - 1871

 Internationale Numismatik
 



4412 | 280 € 4413 | 50 €

4415 | 50 €

4410 | 50 € 4411 | 180 €

4414 | 80 €

P 4410 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1855, Mariengulden, AKS 168, Jaeger 84, winz. 
Kratzer, sonst vorzüglich. AKS 168 50,- 

P 4411 Maximilian IV. Joseph als Kurfürst 1799-1805: Konventionstaler 1800, AKS 4, Davenport 540, 
Kahnt 50, leicht justiert auf Revers, vorzüglich-Stempelglanz. AKS 4 180,- 

P 4412 Maximilian IV. Joseph als Kurfürst 1799-1805: Konventionstaler 1801, AKS 4, Davenport 540, 
leicht justiert auf Revers, vorzüglich+ AKS 4 280,- 

P 4413 Ludwig II. 1864-1886: 6 Kreuzer 1866, AKS 181, Jaeger 98, vorzüglich - stempelglanz. AKS 181 50,- 

Bremen 
P 4414 Lot 2 Münzen: 6 Grote 1861, AKS 7 vorzüglich, dazu 1/2 Grote 1789 Jungk 1104, vorzüglich. AKS 7 80,- 

P 4415 Gedenktaler 1865 B, auf das zweite deutsche Bundesschießen, AKS 16, Jaeger 27, Patina, 
vorzüglich. AKS 16 50,- 
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4416 | 100 € 4417 | 100 €

4419 | 130 € 4420 | 100 €

Frankfurt am Main 
P 4416 • Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: 1 Gulden 1853, AKS 12, Jaeger 27, im Holder mit Grading 

MS 64, vorzüglich. AKS 12 100,- 

P 4417 Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: Doppelgulden 1855, Religionsfrieden, AKS 42, Jaeger 
49, winz. Kratzer, fast Stempelglanz, aus polierten Stempeln. AKS 42 100,- 

4418 Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: Doppeltaler 1843 (3 1/2 Gulden), AKS 3, Jaeger 15, 
Kratzer, sehr schön. AKS 3 100,- 

P 4419 Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: Doppeltaler 1846 (3 1/2 Gulden), AKS 2, Jaeger 23, 
Kratzer, sehr schön-vorzüglich. AKS 2 130,- 

P 4420 Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: Doppeltaler 1866, AKS 4, Jaeger 43, Kratzer, winz. 
Kratzer, vorzüglich. AKS 4 100,- 

P 4421 Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: Lot 3 Stück: Taler 1859, Schillers 100. Geburtstag, AKS 
43, Jaeger 50, winz. Kratzer // Taler 1862, Deutsches Schützenfest, AKS 44, Jaeger 51 // 
Vereinstaler 1860, AKS 8, Jaeger 41; sehr schön, sehr schön-vorzüglich. AKS 43 100,- 

ex. 4421 | 100 €
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4423 | 80 € 4424 | 100 €

4425 | 50 € 4426 | 50 €

4427 | 50 €

4422 Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: Taler 1863, Fürstentag, AKS 45, Jaeger 52, vorzüglich. AKS 45 80,- 

P 4423 Frankfurt a.M., freie Stadt 1815-1866: Doppelgulden 1848, auf die Wahl von Erzherzog Johann 
von Österreich zum Reichsverweser von Deutschland, AKS 39, Jaeger 46, kl. Kratzer, sonst 
vorzüglich. AKS 39 80,- 

P 4424 Frankfurt a.M., freie Stadt, Gedenkdoppelgulden 1849, Goethes 100. Geburtstag, Auflage: nur 
8.500 Exemplare, AKS 41, Jaeger 48, winz. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. AKS 41 100,- 

Hannover 
P 4425 Georg III. 1760-1820: 2/3 Taler 1814 C, AKS 6, Jaeger 1a, Kratzer, sehr schön. AKS 6 50,- 

P 4426 Wilhelm IV. 1830-1837: 16 Gute Groschen 1831, AKS 66a, Jaeger 33 a, winz. Kratzer,feine 
Patina, vorzüglich. AKS 66a 50,- 

P 4427 Wilhelm IV. 1830-1837: Taler 1834 B, Davenport 662, AKS 62, 22.0 g, sehr schön. Dav 662 50,- 

P 4428 Lot 2 Stück; Ernst August 1837-1851, Taler 1838 A und Georg V. 1851-1866, Ausbeutetaler 
1854, AKS 100,144a, Jaeger 64,86, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. 100,- 

4428 | 100 €
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4429 | 60 € 4430 | 100 €

4431 | 100 €

Hessen-Kassel 
P 4429 Wilhelm II. 1831-1847, Taler 1834, AKS 46, Davenport 692. Kratzer, sehr schön. AKS 46 60,- 

Mecklenburg-Schwerin 
P 4430 Paul Friedrich 1837-1842: Lot 3 Stück; 2/3 Taler 1839,1840,1841, AKS 32, Jaeger 45, sehr 

schön. AKS 32 100,- 

P 4431 Friedrich Franz IV. 1901-1918: Lot 2 Stück; 3 Mark 1915 A, AKS 63, Jaeger 88, fleckige Patina, 
winz. Kratzer, sehr schön-vorzüglich. AKS 63 100,- 

4432 | 100 € 4433 | 50 €

Nassau 
P 4432 Adolph 1839-1866: 1 Gulden 1856, geringe Auflage, AKS 66, Jaeger 56, winziger Randschlag, 

wunderschöne Patina, vorzüglich. AKS 66 100,- 

P 4433 Adolph 1839-1866: Vereinstaler 1860, AKS 63, Jaeger 60, leicht fleckige Patina, sehr schön-
vorzüglich. AKS 63 50,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4436 | 50 € 4437 | 50 €

4438 | 80 €

4434 | 100 €

Preußen 
P 4434 Wilhelm I. 1861-1888, LOT 3 Münzen: Krönungstaler 1861 (AKS 116), Vereinstaler 1866 (AKS 

99), Siegestaler 1871 (AKS 118). (T) 100,- 

ex. 4435 | 180 €

Sachsen 
P 4435 Friedrich August I. 1806-1827: Lot 3 Stück; Konventionstaler 1821 IGS, AKS 22,Jaeger 30 // 

Konventionstaler 1827 S, AKS 30, Jaeger 41 // Ausbeutetaler 1827, Segen des Bergbaus, AKS 
56, Jaeger 45 // kl. Kratzer, sehr schön. (T) 180,- 

P 4436 Friedrich August I. 1806-1827: 2/3 Taler 1817 IGS, AKS 32, justiert, sehr schön/sehr schön-
vorzüglich.. AKS 32 50,- 

P 4437 Anton 1827-1836: Konventionstaler 1831 S. AKS 66, Jaeger 60, sehr schön. AKS 66 50,- 

P 4438 Johann 1854-1873: Doppeltaler 1872 B, auf die Goldene Hochzeit, AKS 160, Jaeger 133, kl. 
Kratzer, sehr schön. AKS 160 80,- 
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4439 | 400 €

4440 | 60 €

4441 | 80 €

Salzburg (Erzbistum) 
P 4439 Hieronymus Graf Colloredo 1772-1803: Dukat 1801 M. Büste nach rechts / Wappenschild auf 

gekrönten Fürstenmatel. 3,49 g, 986/1000 Gold. Friedberg 880, Probszt 2415. Sehr schön - 
vorzüglich. Fb 880 400,- 

Waldeck-Pyrmont 
P 4440 Georg Victor 1852-1893: Silbergroschen 1867 B (Hannover), AKS 47, Jaeger 38b, Prachtvolles 

Exemplar vom Erstabschlag, stempelglanz AKS 47 60,- 

Westphalen 
P 4441 Hieronymus Napoleon 1807-1813: XXIIII Mariengroschen 1810 B, AKS 15, Kahnt 554, kleiner 

Einhieb, sehr schön. AKS 12 80,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4444 | 100 €

4445 | 100 € 4446 | 100 €

4443 | 100 €

4442 | 80 €

DEUTSCHES KAISERREICH
Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark 

P 4442 Lot 2 Münzen: 10 Pfennig 1918 - Fehlprägung dezentriert ca. 20%; 10 Pfennig 1922 F - 
Fehlprägung dezentriert ca. 20%. Jaeger 299, beide vorzüglich - stempelglanz. J 299 80,- 

Umlaufmünzen  2 Mark - 5 Mark
Anhalt 

P 4443 Friedrich II. 1904-1918: 5 Mark 1914, mit Ehefrau Marie von Baden. Jaeger 25, kleine Kratzer, 
vorzüglich. J 25 100,- 

Baden 
P 4444 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1902, 50jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 31, feine Kratzer, 

vorzüglich. J 31 100,- 

P 4445 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1906, Goldene Hochzeit, Jaeger 35, vorzüglich-Stempelglanz. J 35 100,- 

P 4446 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1907 G, Auf den Tod mit Lebensdaten, Jaeger 37, Auflage 60 
Tsd., kleine Kratzer, vorzüglich. J 37 100,- 
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4447 | 80 €

4448 | 100 €

4449 | 80 €

Bayern 
P 4447 Otto 1886-1913: 5 Mark 1908 D, Jaeger 46, fast Stempelglanz/Stempelglanz. J 46 80,- 

P 4448 Luitpold 1886-1912: Lot 3 Münzen: 2 Mark , 3 Mark und 5 Mark 1911 D zum 90. Geburtstag 
und 25-jährigen Regierungsjubiläum, Jaeger 48/49/50. Vorzüglich bis stempelglanz. (T) J 50 100,- 

P 4449 Ludwig III. 1913-1918: Lot 2 Münzen: 3 Mark und 5 Mark 1914 D, Jaeger 52/53 , vorzüglich - 
stempelglanz. J 52 80,- 

P 4450 Ludwig II. 1864-1886: 5 Mark 1877 D, Jaeger 195, 1,98 g, 900/1000 Gold, sehr schön -vorzüglich. J 195 250,- 

4450 | 250 €
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4451 | 60 €

4452 | 100 €

4453 | 100 €

4454 | 50 € 4455 | 60 €

Hamburg 
P 4451 Hamburg, Freie und Hansestadt: Lot 3 Münzen: 2 Mark 1907 J, 3 Mark 1909 J, 5 Mark 1898 J. 

Jaeger 63/64/65. Sehr schön - vorzüglich. (T) J 65 60,- 

Hessen 
P 4452 Ernst Ludwig 1892-1918: 5 Mark 1898, Jaeger 73, Randfehler, schön - sehr schön. J 73 100,- 

P 4453 Ernst Ludwig 1892-1918: 2 Mark 1904 A + 5 Mark 1904 A, Zum 400. Geb. Philipps des 
Großmütigen, Jaeger 74 + 75, vorzüglich. Insg. 2 Münzen. J 75 100,- 

P 4454 Ernst Ludwig 1892-1918: 3 Mark 1910 A, Jaeger 76, entfernter Henkel, sonst vorzüglich. J 76 50,- 

P 4455 Ernst Ludwig 1892-1918: 3 Mark 1910 A, Jaeger 76, kleine Kratzer, vorzüglich. J 76 60,- 
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4456 | 200 € 4457 | 300 €

4458 | 80 €

Lippe 
P 4456 Leopold IV. 1905-1918: 2 Mark 1906 A, Jaeger 78, vorzüglich. J 78 200,- 

P 4457 Leopold IV. 1905-1918: 3 Mark 1913 A, nur 15.000 Ex., Jaeger 79, überdurchschnittlich erhalten, 
vorzüglich-stempelglanz. J 79 300,- 

4459 | 80 €

4460 | 150 € 4461 | 80 €

Lübeck 
P 4458 Freie und Hansestadt, 3 Mark 1908 A, Jaeger 82, vorzüglich. J 82 80,- 

P 4459 Freie und Hansestadt, 3 Mark 1910 A, Jaeger 82, kleine Randfehler und Kratzer, sehr schön - 
vorzüglich J 82 80,- 

P 4460 Freie und Hansestadt, 5 Mark 1904 A, Auflage nur 10.000 Ex., Jaeger 83, sehr schön. J 83 150,- 

Mecklenburg-Schwerin 
P 4461 Friedrich Franz IV. 1901-1918: 3 Mark 1915 A, Jahrhundertfeier, Jaeger 88, feine Kratzer, 

vorzüglich. J 88 80,- 
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4462 | 200 €

4463 | 60 €

4465 | 50 €

Oldenburg 
P 4462 Friedrich August 1900-1918: 2 Mark 1901, Jaeger 94, Randschaden, Kratzer, sehr schön. J 94 200,- 

4464 | 100 €

Preußen 
P 4463 Wilhelm II. 1888-1918: Lot 2 Münzen: 2 Mark und 5 Mark 1901 (Jaeger 105 und 106), 200-Jahr-

Feier Preußen, Randfehler, sehr schön - vorzüglich. J 106 60,- 

P 4464 Wilhelm II. 1888-1918: Lot 2 Stück; 5 Mark 1901 + 5 Mark 1914 A, Jaeger 106, 114, vorzüglich-
Stempelglanz.

J 106, J 
114 100,- 

P 4465 Wilhelm II. 1888-1918: Lot 2 Münzen: 2 Mark und 3 Mark 1913 (Jaeger 109 und 110), 100-Jahr-
Feier Aufruf zum Befreiungskampf gegen Frankreich. Vorzüglich - stempelglanz. J 110 50,- 
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4466 | 150 €

4467 | 150 €

Reuß älterer Linie 
P 4466 Heinrich XXII. 1859-1902: 2 Mark 1901, Jaeger 118, Prachtexemplar mit hübscher Patina. 

Auflage nur 10.100 Stück RR. Winzige Kratzer, fast stempelglanz J 118 150,- 

4468 | 50 €

4469 | 80 € 4470 | 100 €

Sachsen 
P 4467 Albert 1873-1902: 5 Mark 1876 E, Jaeger 122, Stempelbruch, sonst vorzüglich. J 122 150,- 

P 4468 Albert 1873-1902: 5 Mark 1901 E, Jaeger 125, Patina, sehr schön. J 125 50,- 

P 4469 Albert 1873-1902: 5 Mark 1902 E, auf seinen Tod, Jaeger 128, winz. Kratzer,vorzüglich. J 128 80,- 

P 4470 Georg 1902-1904: 5 Mark 1904 E, auf seinen Tod mit Lebensdaten, Jaeger 133, winz. Kratzer, 
sehr schön - vorzüglich. J 133 100,- 

P 4471 Friedrich August III. 1904-1918: 2 Mark 1906 E, Jaeger 134, vorzüglich - stempelglanz. J 134 110,- 

4471 | 110 €
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4472 | 80 € 4473 | 100 €

4474 | 250 €

4475 | 150 € 4476 | 100 €

4477 | 100 € 4478 | 100 €

P 4472 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1914, Jaeger 136, Randunebenheiten, fast stempelglanz. J 136 80,- 

P 4473 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1909 Universität Leipzig, Jaeger 139, feine Kratzer, 
vorzüglich. J 139 100,- 

P 4474 Albert 1873-1902: 5 Mark 1877 E, Jaeger 260, 1,99 g, 900/1000 Gold. Kratzer bei Jahreszahl, 
sonst vorzüglich. J 260 250,- 

Sachsen-Altenburg 
P 4475 Ernst 1853-1908: 5 Mark 1903 A, 50jähriges Regierungsjubiläum, Kratzer, vorzüglich. J 144 150,- 

Sachsen-Meiningen 
P 4476 Georg II. 1866-1914: 2 Mark 1902 D, Bart berührt Perlkreis nicht, Jaeger 151b, sehr schön. J 151 100,- 

P 4477 Georg II 1866-1914: 2 Mark 1915. Auf den Tod, Jaeger 154, minimaler Kratzer auf Av, vorzüglich. J 154 100,- 

P 4478 Georg II. 1866-1914: 3 Mark 1915, Auf den Tod, Jaeger 155, vorzüglich. J 155 100,- 
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4480 | 50 €

4481 | 80 €

4482 | 150 €

4479 | 100 €

Sachsen-Weimar-Eisenach 
P 4479 Wilhelm Ernst 1901-1918: 2 Mark 1903 + 5 Mark 1903, mit seiner Gemahlin Caroline von Reuß, 

auf die Hochzeit, Jaeger 158 + 159, vorzüglich. Lot 2 Münzen. J 159 100,- 

P 4480 Wilhelm Ernst 1901-1918: 3 Mark 1910 A, Jaeger 162, Erstabschlag mit wunderschönen Patina. J 162 50,- 

Schaumburg-Lippe 
P 4481 Georg 1893-1911: 3 Mark 1911 A, auf seinen Tod, Jaeger 166, vorzüglich. J 166 80,- 

Schwarzburg-Rudolstadt 
P 4482 Günther Viktor 1890-1918: 2 Mark 1898 A, Jaeger 167, Winzige Randfehler und Kratzer. 

Vorzüglich. J 167 150,- 
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4486 | 60 €

4487 | 150 €

4488 | 220 €

4483 | 70 € 4484 | 80 €

4485 | 1.750 €

Schwarzburg-Sondershausen 
P 4483 Karl Günther 1880-1909: 2 Mark 1905, 25jähriges Regierungsjubiläum. Jaeger 169a (schmaler 

Randstab). Vorzüglich. J 169 70,- 

P 4484 Karl Günther 1880-1909: 2 Mark 1905, 25jähriges Regierungsjubiläum. Jaeger 169b (breiter 
Randstab). Kleiner Randfehler, spiegelnde Felder. Schöne Patina, vorzüglich - stempelglanz. J 169 80,- 

Württemberg 
P 4485 Karl 1864-1891: 2 Mark 1876 F, Jaeger 172, selten in dieser Erhaltung, Prachtexemplar, 

Stempelglanz. J 172 1.750,- 

P 4486 Wilhelm II. 1891-1918: 2 Mark 1904 F, Jaeger 174, vorzüglich-Stempelglanz. J 174 60,- 

P 4487 Wilhelm II. 1891-1918: 20 Mark 1913 F, seltenster Jahrgang, Jaeger 296, Gewicht 7,95 g, Gold. 
Belegstück, kein Original. J 296 150,- 

GOLDMÜNZEN 5, 10 UND 20 MARK
Baden 

P 4488 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 10 Mark 1907 G, Jaeger 190, Randdelle, kleine Kratzer, sehr schön - 
vorzüglich. J 190 220,- 
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4489 | 150 € 4490 | 150 €

4491 | 100 € 4492 | 100 € 4494 | 150 €

4495 | 100 €

Bayern 
P 4489 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 10 Mark 1880 D, Jaeger 196, 3,93 g, 900/1000 Gold, sehr schön. J 196 150,- 

Hamburg 
P 4490 ▲ Freie und Hansestadt: 10 Mark 1903 J, Jaeger 211, 3,98 g 900/1000 Gold, vorzüglich - 

stempelglanz. J 211 150,- 

Preußen 
P 4491 ▲ Wilhelm I., 1861-1888: 10 Mark 1872 A, Jaeger 242, 3,93 g, 900/1000 Gold, sehr schön. J 242 100,- 

P 4492 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1878 A, Jaeger 245, 3,92 g, 900/1000 Gold, sehr schön. J 245 100,- 

4493 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark 1888 A, Jaeger 247, 3,99 g, 900/1000 Gold, vorzüglich. J 247 100,- 

P 4494 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1889 A, Jaeger 250, sehr schön. J 250 150,- 

P 4495 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 10 Mark 1893 A, Jaeger 251, 3,92 g 900/1000 Gold, sehr schön. J 251 100,- 

P 4496 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1899 A. 7,95 g, 900/1000 Gold, Jaeger 252, Kratzer, sehr 
schön+. J 252 200,- 

4496 | 200 €

4497 | 200 € 4498 | 180 €

P 4497 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1906 A, 7,96 g, 900/1000 Gold. Jaeger 252, Randfehler, sehr 
schön. Dazu Mexiko, 2,5 Pesos 1945, 2,04 g, 900/1000 Gold. Friedberg 169R. Zusammen 2 
Goldmünzen. J 252 200,- 

P 4498 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1909 A, Jaeger 252, entfernte Fassung, 7,93 g 900/1000 Gold, 
sehr schön. J 252 180,- 
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4499 | 200 € 4500 | 150 € 4501 | 200 €

4502 | 220 € 4503 | 150 € 4504 | 100 €

4505 | 150 € 4506 | 200 €

P 4499 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1909 J, Jaeger 252, sehr niedrige Auflage, sehr schön - 
vorzüglich. J 252 200,- 

P 4500 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1914 A, Uniform, Jaeger 253, 7,96 g, 900/1000 Gold, Kratzer, 
sehr schön / vorzüglich. J 253 150,- 

Sachsen 
P 4501 ▲ Albert 1873-1902: 20 Mark 1876 E. 7,90 g, 900/1000 Gold, Jaeger 262, kl. Kratzer, sehr schön. J 262 200,- 

Württemberg 
P 4502 ▲ Karl 1864-1891: 10 Mark 1877 F, Jaeger 292, 3,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sonst fast 

vorzüglich. J 292 220,- 

P 4503 ▲ Karl, 1864-1891: 10 Mark 1876 F, Jaeger 292, 3,93 g 900/1000 Gold. Sehr schön. J 292 150,- 

P 4504 ▲ Wilhelm II. 1891-1918: 10 Mark 1901 F. 3,96 g, 900/1000 Gold, Jaeger 295, vorzüglich. J 295 100,- 

P 4505 ▲ Wilhelm II. 1891-1918: 10 Mark 1904 F. Jaeger 295, 3,97 g, 900/1000 Gold, vorzüglich. J 295 150,- 

P 4506 ▲ Wilhelm II. 1891-1918: 20 Mark 1894 F, Jaeger 296, 7,94 g, 900/1000 Gold, vorzüglich. J 296 200,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com

 106

DEUTSCHES KAISERREICH

 Internationale Numismatik
 



4507 | 50 €

4508 | 80 € 4509 | 100 €

DEUTSCHLAND BIS 1945
Weimarer Republik 

P 4507 ERROR Coin / Fehlprägung 10 Rentenpfennig 1924 dezentriert fast 30%, vorzüglich. J 309 50,- 

4510 | 100 €

P 4508 3 Reichsmark 1924 A, Jaeger 312, in US-Plastikholder PCGS MS64. J 312 80,- 

P 4509 5 Reichsmark 1925 E, Rheinlande, Jaeger 322, fast Stempelglanz. J 322 100,- 

P 4510 Lot 2 Stück: 3 Reichsmark 1925 A und 5 Mark 1925 A, Rheinlande, Jaeger 321 + 322, min. 
Kratzer, sehr schön-vorzüglich. J 322 100,- 

4511 Lot 3 Münzen; 3 Reichsmark 1925 A Rheinlande, 3 Reichsmark 1927 A Marburg, 3 Reichsmark 
1930 G Walther v. d. Vogelweide, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. 130,- 

4512 | 380 € 4513 | 80 €

P 4512 3 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Jaeger 325, in US-Plastikholder PCGS PR64, Polierte Platte. J 325 380,- 

P 4513 3 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Jaeger 325, vorzüglich. J 325 80,- 
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4515 | 70 €

4516 | 200 € 4517 | 80 €

4518 | 500 € 4519 | 100 €

4520 | 80 € 4521 | 350 €

4514 | 80 €

P 4514 3 Reichsmark 1927 A, Nordhausen, Jaeger 327, sehr schön - vorzüglich. J 327 80,- 

P 4515 3 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen, Jaeger 328, Kratzer, Randfehler, sehr schön. J 328 70,- 

P 4516 5 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen (Eberhard im Bart), Jaeger 329, winzige Kratzer, 
sonst vorzüglich. J 329 200,- 

P 4517 3 Reichsmark 1927 A, Universität Marburg, Jaeger 330, vorzüglich. J 330 80,- 

P 4518 5 Mark 1930 E, Jaeger 331, äußerst selten, Auflage: 400 Tsd., sehr schön+. J 331 500,- 

P 4519 3 Reichsmark 1928 A, Naumburg, Jaeger 333, min. Kratzer, vorzüglich. J 333 100,- 

P 4520 3 Reichsmark 1928 A, Naumburg, Jaeger 333, vorzüglich. J 333 80,- 

P 4521 3 Reichsmark 1928 D, Dinkelsbühl, Jaeger 334, schöner Patinaansatz, vorzüglich. J 334 350,- 
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4522 | 350 €

4523 | 80 €

P 4522 3 Reichsmark 1928 D, Dinkelsbühl, Jaeger 334, vorzüglich. J 334 350,- 

P 4523 Lot 2 Münzen: 3 Reichsmark 1929 J, Lessing, Jaeger 335 und 3 Reichsmark 1929 E Meißen, 
Jaeger 338. schöne Patina, sehr schön-vorzüglich. J 335 80,- 

4525 | 100 € 4526 | Gebot

4524 | 100 €

P 4524 Lot 2 Münzen: 3 Reichsmark 1929 E, Lessing, Jaeger 335, + 3 Reichsmark 1929 A, Lessing, 
Jaeger 336, sehr schön - vorzüglich. J 336 100,- 

P 4525 Lot 4 Münzen zu 3 Mark: 1929 E Meißen (Jaeger 338), 1929 D Schwurhand (Jaeger 340), 1930 
D Vogelweide (Jaeger 344), 1930 A Rheinlandräumung (Jaeger 345). Insg. 4 Münzen. (T) 100,- 

P 4526 3 Reichsmark 1930 E, Walther von der Vogelweide, Jaeger 344, sehr schön. J 344 Gebot
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4527 | 100 € 4528 | 80 €

4529 | 150 € 4530 | 250 €

4531 | 80 € 4532 | 80 €

4533 | 180 € 4534 | 1.300 €

P 4527 3 Reichsmark 1931 A, Magdeburg, Jaeger 347, feine Kratzer, sonst vorzüglich. J 347 100,- 

P 4528 3 Reichsmark 1931 A, Freiherr vom Stein, Jaeger 348, vorzüglich. J 348 80,- 

P 4529 3 Reichsmark 1931 E, Kursmünze, Jaeger 349, Kratzer, sehr schön. J 349 150,- 

P 4530 5 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen, Jaeger 329, Haarlinien, minimaler Randschlag, 
Flecken / Patina, polierte Platte. J 329 250,- 

P 4531 5 Reichsmark 1929 A, Eichbaum, Jaeger 331, fast vorzüglich. J 331 80,- 

P 4532 5 Reichsmark 1929 A, Lessing, Jaeger 336, Patina, Kratzer, sonst vorzüglich. J 336 80,- 

P 4533 5 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung, Jaeger 346, ex Künker Auktion 15.03.1989, Los Nr. 
4881. Berieben, ex polierte Platte. J 346 180,- 

P 4534 5 Reichsmark 1932 F, Johann Wolfgang von Goethe, zum 100. Todestag, Jaeger 351, Exemplar 
der Auktion Künker 1989 (Nr. 13), Los Nr. 4890, winz. Kratzer, vorzüglich. J 351 1.300,- 
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4537 | 50 €

4538 | 100 € 4539 | 180 €

4540 | 200 € 4541 | 150 €

4535 | 100 €

4536 | 100 €

P 4535 Lot 2 Münzen: 3 Reichsmark 1930 A, Graf Zeppelin, Jaeger 342 + 5 Reichsmark 1930 A, Graf 
Zeppelin, Jaeger 343, sehr schön - vorzüglich. J 343 100,- 

Drittes Reich 
P 4536 Lot 2 Münzen: 2 Reichsmark 1933 A, Luther, Jaeger 352, sehr schön + 5 Reichsmark 1933 A, 

Luther, Jaeger 353, sehr schön. J 353 100,- 

P 4537 2 Reichsmark 1934 F, Schiller, Jaeger 358, sehr schön. J 358 50,- 

DEUTSCHLAND AB 1945
Bundesrepublik Deutschland 1948 - 2001 

P 4538 5 DM Kursmünze 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387, Kratzer, Randschlag, sehr schön. J 387 100,- 

P 4539 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. J 388 180,- 

P 4540 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, feinstes vorzüglich. J 388 200,- 

P 4541 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, Kratzer, sehr schön. J 388 150,- 
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4548 | 90 € 4549 | 90 €

4542 | 150 €
4543 | 90 €

4544 | 90 € 4545 | 90 €

4546 | 90 € 4547 | 90 €

P 4542 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, Kratzer, sehr schön. J 388 150,- 

P 4543 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389, feine Kratzer im Feld, sehr schön. J 389 90,- 

P 4544 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389, sehr schön. J 389 90,- 

P 4545 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389, sehr schön. J 389 90,- 

P 4546 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, feine Kratzer, sehr schön. J 390 90,- 

P 4547 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, kleine Kratzer, sehr schön. J 390 90,- 

P 4548 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, kleine Kratzer, sehr schön. J 390 90,- 

P 4549 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, kleine Kratzer, sehr schön. J 390 90,- 
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4550 | 90 €

4551 | 90 € 4552 | 90 €

4554 | 350 € 4555 | 350 €

4553 | 1.700 €

P 4550 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391, kleiner Randschlag, sehr schön. J 391 90,- 

P 4551 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391, Kratzer, Klebereste, sehr schön. J 391 90,- 

P 4552 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391, vorzüglich. J 391 90,- 

Bundesrepublik Deutschland 1948 - 2001 - Goldmünzen 
P 4553 ▲ 5 x 1 Goldmark 2001 (A,D,F,G,J) jede Münze in Originalkapsel, Jaeger 481. Je 12,0 g, 999/1000 

Gold. Stempelglanz. (T) J 481 1.700,- 

P 4554 ▲ Goldmark 2001 F (Stuttgart), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. J 481 350,- 

P 4555 ▲ Goldmark 2001 A in Originalkapsel in st, mit 1 DM von 1950 im blauen Etui 1950-2001. (ES) J 350,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
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4564 | 2.800 €

4559 | 80 € 4560 | 50 €

4561 | 50 €

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE 
4556 Danzig 1/2 Gulden 1923, Gebiet des Oberbefehlshabers Ost 4x 1 Kopeke 1916, Deutsch-

Ostafrika 1 Heller 1912, Böhmen u. Mähren 20 Heller 1941, meist sehr schön. (T) 50,- 

4557 Provinz Westfalen, Lot 4 Münzen: 10 Mark 1921, 500 Mark 1923, 10.000 Mark 1923, 50 
Millionen Mark 1923. Dazu Freistaat Sachsen, Lot 2 Münzen (Porzellan mit Golddekor): 10 
Mark 1921 + 20 Mark 1921. Insg. 6 Münzen. (T) 50,- 

Deutsch-Ostafrika 
 4558 Wilhelm II. 1888-1918: ½ Rupie 1891, Jaeger 712, Kaiser Wilhelm in Uniform der Garde du 

Corps, Patina, Randfehler, Kratzer, sehr schön. J 712 50,- 

P 4559 Wilhelm II. 1888-1918, Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft, Lot 4 Münzen: 1 Rupie 1890 
Wilhelm in Uniform der Garde du Corps, Jaeger 713, vorzüglich, dazu 3 x 1 Pesa 1890, 1891, 
1892, Jaeger 710. Insg. 4 Münzen. (T) J 713 80,- 

P 4560 Größte Deutsche Kupfermünze: 5 Heller 1908 J, Jaeger 717, kleine Randdellen, sehr schön. J 717 50,- 

P 4561 Wilhelm II. 1888-1918, Deutsch-Ostafrika, Lot 2 Münzen: 5 Heller 1914, Jaeger 718 + 10 Heller 
1909, Jaeger 719. 50,- 

4562 Wilhelm II. 1888-1918, Deutsch-Ostafrika, Lot 3 Münzen: 1 Rupie 1904 A, 1910 J, 1910 J. Jaeger 
722. J 722 100,- 

4563 Wilhelm II. 1888-1918, Deutsch-Ostafrika, Lot 2 Münzen: 20 Heller 1916 T, Tabora Notmünze, 
Jaeger 727a + 727b / Kleine Krone + Zweig mit einem Blatt. J 727 Gebot

P 4564 15 Rupien 1916 T, Tabora, 7,07 g. 900/1000 Gold, geprägt mit Gold aus der Sekenke-Goldmine 
in Ostafrika, Jaeger 728, Randfehler, sehr schön. J 728 2.800,- 

 114

DEUTSCHLAND ab 1945

 Internationale Numismatik
 



4565 | 100 € 4566 | 100 €

4567 | 150 €

4568 | 150 € 4569 | 150 €

4570 | 300 € 4571 | 750 €

Deutsch-Neuguinea 
P 4565 1 Neu-Guinea Pfennig 1894 A, Jaeger 702, leichte Patina, vorzüglich - stempelglanz J 701 100,- 

P 4566 2 Neu-Guinea Pfennig 1894 A, Jaeger 702, leichte Patina, vorzüglich - stempelglanz. J 702 100,- 

P 4567 10 Neu-Guinea Pfennig 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger 703, AKS 961, schöne Kupferpatina, 
vorzüglich - stempelglanz J 703 150,- 

P 4568 ½ Neu-Guinea Mark 1894 A, Jaeger 704, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. J 704 150,- 

P 4569 1 Neu-Guinea Mark 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger 705, Kratzer, Randfehler, sehr schön. J 705 150,- 

P 4570 2 Neu-Guinea Mark 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger 706, sehr schön. J 706 300,- 

P 4571 5 Neu-Guinea Mark 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger 707, Kratzer, sehr schön. J 707 750,- 
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4572 | 50 €

MEDAILLEN
Medaillen alle Welt 

P 4572 • BORNEO: Elizabeth II. 1952-,: Campaign Service Medal, Royal Navy, 41 g. 36,5 mm. 50,- 

4573 | 70 €

P 4573 Deutscher Orden, Karl Alexander von Lothringen 1761-1780: Bronzemedaille 1776 von J. 
Roettiers und J.-B. Marquart. Grundsteinlegung der Kirche Saint Jacques in Coudenberg in den 
Österreichischen Niederlanden. Geharnischtes Brustbild nach rechts, Rs. 7 Zeilen Schrift. 36,7 
g, 45 mm. Slg. Julius 2122, Slg. Montenuovo 2128, Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 4574 Frankreich, Ludwig XIV. 1643-1715: Silberjeton 1675 von Dufour, ORDINAIRE DE LA GVERRE 
Kriegsministerium. Büste König nach Rechts, Rs. Adler mit Blitzen im Schnabel. 5,99 g, 28 mm. 
Feuardent 455, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 4575 Frankreich, Ludwig XVI. 1774-1792: Silbermedaille 1793 von F. Loos auf die Hinrichtung des 
Königs während der franz. Revolution. Büste Königs mit Zypressenkranz nach rechts, Rs. 
trauende Gallia an Urne, darüber Blitz aus Wolken. 9,33 g, 30 mm. Sommer A32, schöne Patina, 
fast vorzüglich. 50,- 

4574 | 50 € 4575 | 50 €
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P 4576 Frankreich, Napoleon I. 1804-1814: Silbermedaille 1805 von Brenet. ”Prefecture de la Seine”. 
Flussgott vor Bienenkorb / Adler auf Steuerruder. Slg. Julius 1405. 11,8 g, 32,5 mm. Randdellen, 
kleine Kratzer, B in Brenet unvollständig. sehr schön. 70,- 

P 4577 Frankreich, Karl X. 1824-1830: Oktogonale Silbermedaille 1825 von Barre der Stadt Rouen. 
Büste Charles X. nach Links, Rs. Wappen. 15,99 g, 33 mm, vorzüglich. 50,- 

P 4578 Frankreich, zweite Republik 1848-1851: Tragbare Bronze Medaille 1848 von Baduel. GARDE 
NATIONALE DE BETHUNE, HONNEUR ET COURAGE 23 24 25 26 JUIN / Liktorenbündel mit einer 
Schwurhand umgeben von 6 Fahnen. 24,22 g, 37 mm. Leicht flecking, fast vorzüglich. 50,- 

4577 | 50 €4576 | 70 €

4578 | 50 €

4579 | 50 €

P 4579 Frankreich: Silbermedaille 1885 (von Gayrard), Preismedaille der Abgeordnetenkammer, 
verliehen an Lechevallier, 50 mm, 68,63 g, Randpunze: ARGENT, Randfehler,winz. Kratzer, kl. 
Graffito auf Av, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
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4580 | 50 €

ex. 4581 | 5.000 €

4582 | 130 €
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P 4580 Frankreich-Lothringen Herzogtum, Friedrich III. 1251-1303: Bronzene Suitenmedaille o.J. von 
St. Urbain, auf Herzog Friedrich III. und seiner Gemahlin Margarete von Navarra, 47 mm, 47,5 
g, Forrer 32, vorzüglich. 50,- 

P 4581 Großbritannien:Mudies nationale Suiten-Medaillenserie von 1820. Kompletter Satz von 40 
Medaillen zum Gedenken an britische Militär- und Marinegewinne, Bronze, je 41mm (40 
mm). Veröffentlicht von James Mudie im Jahre 1820, geprägt in der Prägeanstalt Edward 
Thomasons, Birmingham, Eimer 1136 (1-40), untergebracht in zwei herausnehmbaren, mit 
Samt überzogenen Einlagen. . Verlagsrotmarokko-Etui in Nachahmung eines Buches, reich 
vergoldeter Buchrücken mit Titel „Series of Medals of British Victories“., Vorderdeckel mit 
vergoldetem Wappen von Georg III. mit der Überschrift ”National Medals”. Umrahmt von 
vergoldeter Bordüre auf Vorder- und Rückseite. Frontklappe mit Seidenfutter. 310 mm hoch 
x 240 mm breit und 42 mm tief.. Als komplette Originalserie von allergrößter Seltenheit. 
Stempelglanz. Great Britain. Mudie‘s National Series of Medals. Complete set of 40 medals 
commemorating British Military and Naval Victories, including original case. Bronze, 41mm 
(40). Published by James Mudie in 1820, struck at Edward Thomasons manufactory, 
Birmingham. 1.George III Dedication 1817; 2. Settlement of the British at Bombay 1602; East 
India Co‘s Victory over the French 1804; 3. Naval Victory of the 1st of June 1794; 4. Battle of 
Cape St. Vincent 1791; 5. Battle of Camperdown 1797; 6. Horatio Nelson Memorial. 1805; 7. 
Defence of Acre 1799; 8. Arrival of the English Army in Egypt. 1801; 9. Egypt Delivered. 1801; 
10. Victory Honours of Scottish Regiments. 1815; 11. Royal Military College. Presentation of 
Colours. 1813; 12. English Army Arrives in the Penninsula. 1808; 13. Battle of Vimiera. English 
Army enters Lisbon. 1808; 14. Death of Sir John Moore. 1809; 15. Passage of the Douro. 
1809; 16. Battle of Talavera. 1809; 17. English Army on the Tagus. 1810-1811; 18. Battle of 
Albuera. 1811; 19. Capture of Badajoz. 1812; 20. Battle of Almarez. 1812; 21. Battle of 
Salamanca. British Army enters Madrid. 1812; 22. Battle of Vitoria. 1813; 23. Battle of the 
Pyrenees. 1813; 24. Battle of San Sebastian. 1813; 25. Surrender of Pamplona. 1813; 26. 
Battle of Toulouse. 1814; 27. Peace in Europe. 1814; 28. England gives Peace to the World. 
1814; 29. Treaties of Paris. 1814; 30. Visit of the Allied Sovereigns to England. 1814; 31. 
English Army Re-enters Hanover. 1814; 32. Flight of Napoleon from Elba; Declaration of the 
congress of Vienna.1815; 33. British Army in The Netherlands. 1815; 34. Charge of the British 
at Waterloo. 1815; 35. Battle of Waterloo. 1815; 36. British Army enters Paris. 1815; 37. 
Surrender of Napoleon. 1815; 38. Napoleon on St. Helena. 1815; 39. Admiral Lord Exmouth. 
1816; 40. Constitution given to the Ionian Islands. 1817. Eimer 1136 (1-40). Uncirculated. (ES) 5.000,- 

P 4582 Italien-Kirchenstaat, Paul V. 1605-1621:Paul V., 1605-1621: Bronzemedaille o. J., AN XVI (1620/ 
1621, von G. A. Moro, auf die Restaurierung der Liri-Brücke in Ceprano. Av: Brustbild nach 
rechts, Rv: Stadttor mit Zugbrücke und Liri-Brücke, Modesti 1102, Bartolotti 620, 50 mm, 70,8 
g, selten, sehr schön. 130,- 

4583 | 80 €

P 4583 Italien-Kirchenstaat: Blei-/Zinnmedaille o. J., von Pietro Silvestri, auf Cardinale Pietro Ottoboni 
(1667-1740), Großneffe von Papst Alexander VIII., 66 mm, 87,34 g, sehr schön. 80,- 
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4584 | 180 €

P 4584 Italien: Lot 3 Medaillen von R. Scheerer: Schach WM Meran, Italien 1981 Duell Anatoli Karpov 
- Viktor Kortschnoi. Bronze, 27,4 g, 40,4 mm; Silber 800/1000 29,8 g, 40,4 mm; Gold 986/1000 
4,2 g, 20,8 mm. Je im Etui, polierte Platte. (ES) 180,- 

4585 | 80 € 4586 | 70 €

P 4585 Niederlande, Wilhelm IV. (Wilhelm Carl Heinrich Friso von Nassau-Oranien) 1747-1751: 
versilberte Bronzemedaille (Signatur unleserlich Ev? K?) zur Ernennung zum Statthalter der 7 
Provinzen am 3. Mai 1747. Friso zu Pferd nach links / Löwenwappen, umher Wappenkranz der 
7 Provinzen. 17,08 g, 42 mm. Randfehler (enfernter Henkel?). Sehr schön. 80,- 

P 4586 Niederlande, Wilhelm V. Bavatus (von Nassau-Oranien) 1751-1795: Messing - Kalendermedaille 
von Vifser, Amsterdam 1767. Büste Wilhelm nach rechts / Kalender. 12,2 g, 38 mm. Van Loon 
398, sehr schön. 70,- 

4587 Österreich-Kaiserreich, Franz Joseph I. 1848-1916: Kupfermedaille 1859 (v. Seidan) auf die 
Errichtung des Denkmals für Feldmarschall Graf Radetzky in Prag, Wurzbach 7771, Donebauer 
3698, Slg. Julius 875, 80,5 mm, 131,16 g, winzige kratzer, vorzüglich. (T) 50,- 
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P 4588 • Polen/Posen: Bronzemedaille 1929, auf die polnische Gewerbeausstellung, 55 mm, 71,7 g, 
vorzüglich. Gebot

4588 | Gebot

4589 | 200 €

4590 | 400 €

4591 | 50 €

P 4589 Russland, Alexander III. 1881-1894: Silberne Verdienstmedaille o. J. von A. Griliches, Diakov 
896.6, 29,48 mm, 16,3 g, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 200,- 

P 4590 Russland, Nikolaus II. 1894-1917: Silberne Preismedaille für Veteranen für die Teilnehmer der 
Verteidigung von Sevastopol im Jahr 1855, 29,07 mm, 12,38 g, von großer Seltenheit, min. 
Kratzer, vorzüglich. 400,- 

P 4591 Schweiz, Neuenburg / Neuchatel, Prince Alexandre Berthier 1806-1814: Bronzemedaille 1855 
unsigniert. Auf die Einweihung der Statue von David de Purry. Statue / Sechs Zeilen Schrift. 
22,03 g, 37 mm. Wurzbach 7730, winzige Randfehler, vorzüglich. 50,- 
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4592 | 150 €

P 4592 Schweiz/St. Gallen: Silbermedaille 1904, von Hans Frei, auf das Eidgenössische Schützenfest in 
St. Gallen, 45,8 x 63 mm, 63,5 g, Richter 1176, Martin 575, mattiert, Punzierung ”Krone” i. 
Rand, Stempelglanz. 150,- 

4593 | 300 €

4595 | 70 € 4594 | 230 €

P 4593 Senegal: Tragbare Silbermedaille o. J., 40 mm, 17,16 g, herrliche Tönung, von großer Seltenheit, 
Stempelglanz. 300,- 

P 4594 USA: Lot 7 Casino Jetons; alle Silber 999, Gold plated, je 44 mm, je 40 g, Polierte Platte/Proof. 230,- 

P 4595 Vatikan, Urban VIII. 1623-1644: Bronzemedaille 1625 (AN III) von Gaspare Mola (unsigniert). 
Verehrung für den Heiligen Michael. 15,75 g, 35 mm. Wurzbach 8933, sehr schön. 70,- 
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4597 | 70 €

4598 | 100 €
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Medaillen Deutschland 
4596 Baden: Lot 4 Stück; 2 x Felddienst-Auszeichnung OEK 278 / Bronzemedaille 1902 v. R. Mayer, 

zum 50. Regierungsjubiläum von Friedrich I. / Eiserne Verdienstmedaille 1917 v. Pfeiffer, 41 
mm / vorzüglich. (T) 100,- 

P 4597 Bayern, Ludwig I. 1825-1848: Silbermedaille 1835 des Historischen Vereins des Untermain-
Kreises auf seine Silberhochzeit mit Therese, Av: 7 Zeilen Schrift in Myrtenkranz, Rv: 7 Zeilen 
Schrift, Wittelsbach 2668, 44,5 mm, 29,17 g, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

P 4598 Bayern, Prinzregent Luitpold 1886-1913: Bronzemedaille 1897, Stempel von Gube, auf die 
Einweihung des Justizpalastes in München. Av: Brustbild in Ordenstracht und Mantel nach 
rechts, Rv: Ansicht des Gebäudes, Hauser 617, 70 mm, 127,9 g, vorzüglich. 100,- 
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4599 | 100 €

4600 | 50 €

P 4599 Bronzegussplakette 1936 v. K. Spribille, auf das 50jährige Jubiläum der Erfindung des 
Automobils. Av: Die Büsten von Gottlieb Daimler und Carl Benz, Rv: Das Erste Automobil, 96 x 
96 mm, 263,71 g, im Originaletui, Gußfrisch. (ES) 100,- 

P 4600 Bronzemedaille 1932 signiert mit H.L., Freunde der Vogelgenossenschaft Spatz zum 
XXII.X.MCMXXXII. Turm mit Fahne umgeben von zwei Tannen, zwei Vögel sitzend auf Stange, 
Rabe mit Hut und Besen geht Richtung Turm / Rs. 16 zeilige Umschrift, Anfang: S.K.H. Prinz Alfons 
v. Bayern dannach diverse Vogelbezeichnungen. 78 g, 61 mm. In Originaletui, vorzüglich. (ES) 50,- 
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4603 | 50 €

4602 | 80 €

4601 | 100 €

P 4601 Drittes Reich 1933-1945: Panzerkampfabzeichen, Feinzink, Hohlprägung, magnetische Nadel, 
OEK 3901/1, Zustand 1. 100,- 

P 4602 Erster Weltkrieg 1914-1918: Eisenmedaille 1916 Siegermedaille des Kriegsministerium für die 
Armee-Sportwettkämpfe , 45 mm, 47,18 g, Hüsken 11.28., fleckig, vorzüglich. 80,- 

P 4603 Erster Weltkrieg: Silbermedaille 1914 (Galambos/Grünthal), Ausbruch des 1. Weltkrieges. 
SILBER 990, 34,5 mm, 17,65 g, Zetzmann 2004, feine Kratzer, Polierte Platte. 50,- 
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4607 | 90 €

4604 | 120 €

P 4604 Fritz Nuss 1907-1990: Bronzegussmedaille 1972 ”BENVENUTO CELLINI”, Av: Kopf nach links, 
oben rechts schwebender Engel mit Stern, unten rechts Panflöte spielendes Teufelchen / Rv: 
Kopf der Medusa nach links, im Vordergrund Perseus mit dem Kopf der Medusa, ca. 122 mm, 
615,65 g, Gußfrisch. Benvenuto Cellini (1500-1571) war einer der renommiertesten 
Goldschmiede, Dichter und Bildhauer der italienischen Renaissance. (T) 120,- 

P 4605 Fritz Nuss 1907-1999: Bronzegussmedaille (1974) auf Johann Joachim Winckelmann 1717-
1768. Av: Sein Brustbild schräg nach links neben einer Reihe ionischer Säulen, Rv: Reitergruppe 
aus dem Panathenäenzug. 115 mm; Gußfrisch. (T) 120,- 

P 4606 Fritz Nuss 1907-1999: Bronzegussmedaille 1980 ”FRIEDRICH SCHILLER” (1759-1805), Av: Kopf 
nach links, vor dem Hals vertiefte Signatur NUSS / 80, Rv: Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts 
(nach der von Ludwig Klauer angefertigten Totenmaske bzw. Porträtbüste), Klein/Raff 249, ca. 
115 mm, 679,95 g, Gußfrisch. (T) 200,- 

P 4607 Fritz Nuss 1907-1999: Bronzegussmedaille 1981, auf den 40. Todestag des Internisten Friedrich 
von Müller (1858-1941 ), im Auftrag der Firma Dr. Karl Thomae. Av: Kopf nach links. Rv: 
Widmung von Ludolph von Krehl in zehn Zeilen, ca. 95 mm, 490,41 g, Gußfrisch. (T) 90,- 

4606 | 200 €

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2

4605 | 120 €
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4610 | 100 € 4611 | 90 € 4612 | 100 €

4608 | 120 €

4609 | 90 €

P 4608 Fritz Nuss 1907-1999: Bronzegussmedaille o.J. (1976) ”LOUIS CORINTH” (1858-1925), Av: 
Brustbild von vorn, links Künstlersignet ”Flöte spielender Pan in Medaillon”, Rv: Farbtube, 
darüber Weintrauben, ca. 114 mm, 557,60 g, Gußfrisch. (T) 120,- 

P 4609 Fritz Nuss 1907-1999: Einseitige Bronzegussmedaille ”SUSSANA im Bad”, Av.: Susanna wird von 
zwei Greisen beim Baden beobachtet, Rv.: signiert NVSS-73, mit aufgeklebter 
Aufhängevorrichtung, 110 mm, 286,09 g, Gußfrisch. (T) 90,- 

P 4610 Fritz Nuss 1907-1999: Einseitige Bronzegussmedaille 1975, auf das 25jährige Bestehen des 
Deutschen Sportbundes, Av: Fünf Läufer nach links im Abschnitt Lorbeerzweig, 92 mm; 175,85 
g, mit aufgeklebter Aufhängevorrichtung, Gußfrisch. (T) 100,- 

P 4611 Fritz Nuss 1907-1999: Einseitige Bronzegussmedaille 1977 ”CARL ZUCKMAYER”, Dritter Entwurf 
für eine Zuckmayer-Ehrenmedaille des Landes Rheinland-Pfalz. Brustbild des deutschen 
Schriftstellers Carl Zuckmayer (1896-1977) nach rechts, ca. 120 mm, 313,03 g, mit aufgeklebter 
Auhängevorrichtung, Gußfrisch. (T) 90,- 

P 4612 Fritz Nuss 1907-1999: Einseitige Bronzegussmedaille 1977 ”CARL ZUCKMAYER”, Zweiter 
Entwurf für eine Zuckmayer-Ehrenmedaille des Landes Rheinland-Pfalz, Carl Zuckmayer (1896-
1977) sitzt im Stuhl und hält ein Buch in seiner linken Hand, ca. 118 mm, 232,3 g, mit 
aufgeklebter Aufhängevorrichtung, Gußfrisch. (T) 100,- 

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2
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4613 | 100 €

P 4613 Fritz Nuss 1907-1999: Einseitige Bronzegussmedaille 1978, Ehrenmedaille für Verdienste im 
landwirtschaftlichen und gewerblichen Bereich, ca 110 mm, 256,46 g, mit aufgeklebter 
Aufhängevorrichtung, Gußfrisch. (T) 100,- 

P 4614 Fritz Nuss 1907-1999: Einseitige Bronzegußmedaille 1980 ”HIPPOKRATES”, Auftragsarbeit der 
pharmazeutischen Firma Thomae in Biberach, Hippokrates sitzt am Fuße eines Baumes, vor 
ihm 3 stehende Schüler, 165 mm, 659 g, Gussfrisch. (T) 90,- 

4614 | 90 €

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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4616 | 90 €

4615 | 150 €

P 4615 Fritz Nuss 1907-1999: Einseitige Bronzegussplakette 1971 ”MUSIKANTEN UND TÄNZER”, signiert 
auf Rückseite ”30.10.71 - II. Abzug - Nuss 71”, ca. 130 x 120 mm, 376,02 g, Gußfrisch. (T) 150,- 

P 4616 Hohenlohe-Schillingsfürst, Chlodwig 1845-1901: Bronzemedaille 1889. Av: Kopf nach rechts, 
Rv: Ansicht von Schillingsfürst, darüber von zwei Löwen gehaltenes gekröntes Wappen auf 
Wappenmantel, Wurzbach 3736, Slg. Marienburg 7668, 65,2 mm, 113,18 g, vorzüglich. 90,- 

P 4617 Karl Ulrich Nuss *1943, Sohn von Fritz Nuss, Bronzemedaille 1977, auf den 70. Geburtstag 
seines Vaters Fritz Nuss am 24.5.1977, ca. 80 mm, 224,13 g, Gußfrisch. (T) 80,- 

P 4618 Karl Ulrich Nuss *1943, Sohn von Fritz Nuss, Einseitige Bronzegussmedaille 1973 ”DER 
GESANG”, Av: Singende sitzende Frau, links ein im Rand abstehendes Ohr, Rv: Signatur ”U. 
NUSS” und Jahreszahl, ca. 115 mm, 284,2 g, Gußfrisch. (T) 120,- 

4617 | 80 €

4618 | 120 €

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2
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4619 | 500 €

4620 | 100 €

P 4619 Komplettes Ensemble der ”Festmünzen der deutschen Bundesschiessen v. 1862-1890”; 
Frankfurt 1862, Bremen 1865, Wien 1868, Hannover 1872, Stuttgart 1875, Düsseldorf 1878, 
München 1881, Leipzig 1884, Frankfurt 1887, Berlin 1890, alle in Silber, vorzüglich. (ES) 500,- 

P 4620 Medailleur Karl Goetz 1875-1950: Bronzemedaille 1918, auf den 20. Todestag von Otto von 
Bismarck, 58 mm, 60,3 g, Kienast 216, vorzüglich. 100,- 
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4621 | 150 €

4622 | 100 €

4623 | 100 €

P 4621 Medailleur Karl Goetz 1875-1950: Bronzemedaille 1920, auf die französische Besetzung des 
Rheinlandes - ”Schwarze Schande”. Av: Kopf eines afrikanischen Soldaten mit französischem 
Helm nach rechts, Rv: An einen behelmten Phallus gefesselte Frau, davor Lyra mit zerrissenen 
Saiten, 58,5 mm, 65,97 g, Kienast 262, vorzüglich. 150,- 

P 4622 Medailleur Karl Goetz 1875-1950: Bronzemedaille 1921, auf die Wohnungsnot und die 
Wohnungsgesetze, 59,1 mm, 64,51 g, Kienast 280, vorzüglich. 100,- 

P 4623 Medailleur Karl Goetz 1875-1950: Bronzemedaille 1923, ”Blutsauger am Rhein”, 61 mm, 58,96 
g, Kienast 294, vorzüglich. 100,- 
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4626 | 80 € 4627 | 100 €

4624 | 100 €

4625 | 100 €

P 4624 Medailleur Karl Goetz 1875-1950: Bronzemedaille 1923, auf den Räubergerichtshof in Mainz, 
62,3 mm, 69,59 g, Kienast 296, vorzüglich. 100,- 

P 4625 Medailleur Karl Goetz 1875-1950: Bronzemedaille 1923, auf die französische Bordellverordnung 
an der Ruhr, 59,3 mm, 67,9 g, Kienast 295, vorzüglich. 100,- 

P 4626 Nürnberg: Bleimedaille 1558, auf Sebastian Unterholzer, Beierlein 35.1., Habich S.123, alter 
Guss, 40,2mm, 40,8g, vorzüglich. 80,- 

P 4627 Nürnberg: Silbermedaille 1902 von Ludwig Christian Lauer auf den Besuch in Nürnberg 
anlässlich der 50Jahrfeier des Germanischen National Museums. Brustbilder Kaiser Wilhelm 
II., Prinzregent Luitpold von Bayern, König Wilhelm II. von Württemberg und Friedrich I. 
Großherzog von Baden / Adler + Umschrift. 17,15 g, 33 mm, 990/1000 Silber (Randpunze). 
Erlanger 592, Ebner 69. Feine Patina, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 100,- 
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4628 | 500 €

P 4628 Nürnberg: Silberne Steckmedaille 1817 von J.T. Stettner, auf die überstandene Hungersnot und 
den Erntesegen. Av: Klagende vierköpfige Familie unter einem Baum, Rv: Mann in dankbar-
betender Haltung und Mädchen mit Kranz vor Erntelandschaft, darüber schwebender Engel 
mit Ähre., Klein/Raff93, Ebner 447, Slg. Wurster 793, Preßler 438, Slg. Erlanger 1179, 50 mm, 
Einlagen: Im Deckel Preistabellen von 1771 und 1816-1817, Doppelseitige colorierte 
Kupferstiche (3x) und doppelseitige Beschreibungen (4x), äußerst selten in Silber, vorzüglich-
Stempelglanz. 500,- 

4629 | 100 € 4630 | 700 €

4631 | 70 €

P 4629 Olmütz (Olomouc): Franz Joseph I. 1848-1916: Ag Plakette 1903 auf das IX. Mährisches 
Landesschiesen in Olmütz 1903 von Brüder Schneider. Protector Erzherzog Rainer. 35,20 g, 52 
mm x 36 mm. Hauser 5289, Wurzb. 6960. Vorzüglich. 100,- 

P 4630 Raumfahrt -1. Mondlandung 1969: Lot 4 Stück; Goldmedaille 1969, Gold 986/1000, 40 mm, 
29,5 g sowie 3 Silbermedaillen 1969,1970 zum Thema Mondlandung, je 50 mm, alle original 
verschweißt, Stempelglanz. (T) 700,- 

P 4631 Sachsen-Alt Weimar, Johann Ernst und seine 6 Brüder 1619-1622:Rechenpfennig 1621, 
GA-Münzmeister Gabriel Andreae in Weimar. Av: Der personifizierte Neid isst ein Herz, Rv: 
Bekröntes Wappen, Slg. Merseburger 3834, Kratzer, sehr schön 70,- 
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4633 | 80 €

4634 | 100 € 4635 | 80 €

4636 | 100 €

4632 | 80 €

P 4632 Schleswig-Holstein, königliche Linie, unter Statthalterschaft 1848-1851: Medaille 1848, von 
Lorenz. Auf den Beginn der Erhebung gegen die Dänen, Lange 181 a, Bergsoe 202, 42,3 mm, 
41,46 g, kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz. 80,- 

P 4633 Silbermedaille o. J., von Christian Mahler, auf Liebe und Ehe, Slg. Goppel 1055, 35,15 mm, 
14,52 g, sehr schön. 80,- 

P 4634 Stockerau: Franz Joseph I. 1848-1916: Ag Plakette 1902 auf das X. Niederösterreichische 
Landes- und 300 Jähriges (1602 - 1902) Jubiläumsschiesen in Stockerau Juni 1902. 31,75 g, 52 
mm x 35 mm. ANK Seite 80, Nr. XVII. Vorzüglich. 100,- 

P 4635 Troppau (Opava): Franz Joseph I. 1848-1916: Ag Plakette 1902 auf das I. Österreichisch-
Schlesisches Landesschiesen in Troppau 1902. Üb Aug und Hand für's Vaterland. 18,28 g, 35,5 
mm x 26 mm. Jaschke/Maercker 2285. Vorzüglich. 80,- 

P 4636 Wien: Franz Joseph I. 1848-1916: Ag Plakette 1904 auf das Fahnenweih-Festschiessen des 
Wiener Schützenvereins 4.-12. Juni 1904 von F.X. Pawlik. Protector Erzherzog Leopold Salvator, 
fahnenpatin Erzherzogin Blanca. Dr. eduard Kopp übernimmt Fahne. 36,05 g, 54 mm x 36 mm. 
Hauser 5290. Vorzüglich. 100,- 
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4639 | 100 €

4637 | 80 €

P 4637 Württemberg, Wilhelm I. 1816-1864: Lot 2 Stück; Tragbare Zinnmedaille 1817 auf die 
Hungersnot und die Teuerung im Königreich nach den napoleonischen Kriegen, Klein/Raff 90, 
91, Ebner 444,445, Brettauer 2032,2036, mit Originalöse, sehr schön+. 80,- 

4638 | 50 €

4641 | 170 €

Medaillen Deutschland - Personen 
P 4638 Bayern, Ludwig I. 1825-1848: Silbermedaille o.J. von Neuss, Schulpreis-Medaille. Büste Königs 

und seiner Gemahlin Therese, Rs. 3 Zeilen Schrift LOHN DES FLEISSES im Eichenkranz. 4,2 g, 21 
mm. Beierlein 2655, Hollm. 236, goldige Patina, fast vorzüglich. 50,- 

P 4639 Bayern, Ludwig III. 1913-1918: Medaille 1918 von Alois Börsch auf die Goldene Hochzeit des 
Königspaares. Büsten rechts in Lorbeerkranz, unten Weihnachten 1918 // Fünf Zeilen Schrift 
über gekröntem Wappen. Eisen, versilbert. 20,25 g, 38 mm. Gebh. 427. Auflage 14.000 
Exemplare. Kleine Kratzer. Vorzüglich. 100,- 

4640 Brandenburg-Preußen,Wilhelm II. 1888-1918: Silbermedaille 1894, von Lauer, auf seine 
Aussöhnung mit Fürst Otto von Bismarck am 26. Januar, 33,2 mm, 18,2 g, Kratzer, sehr schön-
vorzüglich. Gebot

P 4641 Konrad Adenauer - Securitas et Pax 1957. Eine Goldmedaille aus 900/1000 Gold mit einem 
Gewicht von 7,8g, Durchmesser 22,6 mm. Av. Kopf von Adenauer nach Links, Rv. Sitzende Frau 
mit Zweig und Schild, Signatur EL ??. kleine Kratzer, Polierte Platte. 170,- 
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4643 | 50 €

4644 | 100 €

4645 | 70 €

4642 | 60 €

Medaillen Deutschland - Geographisch 
P 4642 Augsburg, Stadt: Zinnmedaille 1774 von Bückle. Auf die Wahl des Stadtpfleger Jakob Wilhelm 

Benedikt Langenmantel und Paul Amman. 29,1 g, 45 mm. Forster 130. Kupferstift. Vorzüglich 60,- 

P 4643 Augsburg: Ehrenzeichen o. J., wohl der Industrie- und Handelskammer Augsburg für langjährige 
treue Dienste, Silber 800, 29,3 mm, mit Schleife, im Originaletui (min. bestoßen). 50,- 

P 4644 Augsburg: Bronzemedaille 1886 von A. Börsch, auf die Schwäbische Kreisausstellung zu 
Augsburg. Av: Brustbild des Protektors Luitpold, Prinzregent von Bayern, in Uniform nach 
halbrechts, Rv: nach links sitzende Stadtgöttin mit Attributen des Gewerbefleißes, davor 
Genius mit Kranz, im Hintergrund Stadtansicht mit Rathaus, Forster -, Wittelsbach 3044, 
Gebhardt 342, 65 mm, 119,02 g, vorzüglich-Stempelglanz. 100,- 

P 4645 Bayern, Ludwig I. 1825-1848: Bronzemedaille o.J., unsigniert (von Losch). Preismedaille der 
Würzburger Polytechnischen Schule. Büste Ludwig I. nach Rechts / DEN DURCH FLEIS UND 
FORTSCHRITTE AUSGEZEICHNETEN SCHÜLERN AN DER POLYTECHNISCHEN SCHULE ZU 
WÜRZBURG. 25,68 g, 36 mm. Wittelsbach 2639, winziger Randfehler, vorzüglich. 70,- 
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4647 | 50 € 4648 | 100 €

4646 Bayern: Lot 2 Silbermedaillen, Preismedaillen des Landwirtschaftlichen Verein in Bayern, je 
47,2 mm, 57,57/58,15 g, vorzüglich. 100,- 

P 4647 Immenstadt: Vergoldete Bronzemedaille o.J., Für 50 Jährige Treue Dienstzeit Bei Den Hanf 
Werken Füssen-Immenstadt, 49,3 mm, 42,5 g, im Etui, prägefrisch. (T) 50,- 

P 4648 Isny: Biermarke 1854. Umschrift: Vs: GUT FÜR EINEN SCHOPPEN BIER J.J. RIBY IN ISNI, Rs: ZUM 
WEISSEN (Bild: Stier/Ochsen) 1854. Messing, 2,52g. 100,- 

4650 | 100 €

4649 | 100 €

P 4649 Isny: Lot 2 Stück; Versilberte Bronzemedaille 1906 von Mayer & Wilhelm, auf das Schützenfest, 
Bernd Kaiser Bd. 3, Isny No. 4c, Nau 230, Klein/Raff 349, mit Öse, 42,5 mm, 25,76 g, vorzüglich-
Stempelglanz und versilberte Bronzemedaille 1926, signiert ”Hitl” (Carl Poellath 
Schrobenhausen), auf das II. Klein-Kaliber Bezirksschießen, 33,3 mm, 12,57 g, mit Öse und 
Ring, Bernd Kaiser Bd.3, Isny No. 16, vorzüglich. 100,- 

P 4650 Isny: Lot 2 Stück; Silbermedaille 1910 von Mayer & Wilhelm, auf das 23. Württembergische 
Landesschießen, Bernd Kaiser, Bd. 3, Isny No. 8a, Nau 321, Randpunze: 950 Silber, 40,3 mm, 
24,8/25,2 g, mattiert, winz. Kratzer, vorzüglich-prägefrisch. 100,- 
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4653 | 100 € 4654 | 130 €

4651 | 50 € 4652 | 150 €

1 : 2

P 4651 Isny: Zinnmedaille 1887 auf das 50. jährige Jubiläum des Liederkranzes Isny / Oberschwäbisches 
Gausängerfest 1837-1887. 30 mm, 10,97 g, sehr schön. 50,- 

P 4652 München:Versilberte Bronze-Hohlgußmedaille 1876, von Wagmüller, auf die 
Kunstgewerbeausstellung. Av: In einer reich verzierten Einfassung in vertieftem Feld, eine 
erhabene weibliche und eine männliche allegorische Figur, oben zwei Zeilen Schrift: MUENCHEN 
/ MDCCCLXXVI, Rv: In verzierter Einfassung und vertieftem Feld zwei Zeilen Schrift: DEM 
VERDIENSTE, 117 mm, 341,9 g, Hauser 549, vorzüglich. (T) 150,- 

P 4653 Regensburg-Bistum,Franz Xaver von Schwäbl 1833 - 1841: Silbermedaille 1840, Stempel von 
Johann Jakob Neuss, auf die 1100- Jahrfeier des Bistums, Av: Nimbiertes Hüftbild des hl. 
Wolfgang in den Wolken im vollen Ornat. Rv.: Westfassade des Regensburger Doms mit den 
unvollendeten Türmen, Emmerig/Kozinowski 129.2, Gruber 130, Forster 539, 36,94 mm, 20,85 
g, sehr schön-vorzüglich. 100,- 

P 4654 Stuttgart: Silberne Gußmedaille 1886, Modell von A. Schwerdt, auf das Kostümfest 1886 des 
Württembergischen Kunst und Gewerbe Vereins, 44,64 mm, 30,09 g, vorzüglich. 130,- 

P 4655 Stuttgart: Zinnmedaille 1896, signiert H. Dürrich/K. Schäfer, geprägt bei Mayer & Wilhelm 
Stuttgart, auf das 5. Deutsche Sängerbundfest in Stuttgart, unter dem Protektorat Königs 
Wilhelm II., Klein/Raff 154, Bernd Kaiser Bd. 1, No. 145, Ebner 63, 80 mm, 149,9 g, Prüfspur am 
Rand, sehr schön-vorzüglich. (T) 80,- 

4655 | 80 €

1 : 2

 138

MEDAILLEN

 Internationale Numismatik
 



4656 | 50 €

4657 | 100 €

1 : 2

4658 | 130 €

P 4656 Stuttgart: Zinnmedaille 1926, auf das 25-jährige jubiläum des Vereins für Münzkunde, gestiftet 
von Kurtz & Cie und der Prägeanstalt Mayer & Wilhelm Stuttgart, 40,4 mm, 21,58 g, kl. Kratzer, 
vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 4657 Stuttgart: Bronzeplakette 1930, Preismedaille des Stadtverbands für Leibesübungen von Gross-
Stuttgart – Staffellauf, 1. Sieger Jugendlauf, 133,5 x 109 mm, 990 g, mit 2 Bohrungen auf der 
Unterseite, 2 Verbindungsschrauben liegen separat bei, min. Belag, sehr schön-vorzüglich. (T) 100,- 

P 4658 Stuttgart: Bronzemedaille 1936, Sternflug zum Cannstatter Wasen, 60 mm, 92,21 g, Kaiser 
1167, prägefrisch. 130,- 
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4662 | 150 €

4659 | 200 € 4660 | 50 €

Medaillen - Religion 
P 4659 2,5 Dukat Medaille 1960, 980/1000 Gold (Aureus Magnus) Dritte Emission mit Motiv Nr. 30 - 

Papst Johannes XXIII. Polierte Platte. 200,- 

P 4660 Belgien, Brüssel, Leopold I. 1831-1865: Silbermedaille 1848 unsigniert. Auf die Stiftung einer 
goldenen Krone für die Marienstatue in der Kiche La Chapelle zu Brüssel. Marienstatue / Krone. 
16,24 g, 37 mm. Wurzbach 1014, sehr schön. 50,- 

4661 | 100 €

1 : 2

P 4661 JUDAICA: Große einseitige AE-Medaille mit hebräischen Zahlen/Ziffern, 123 mm, vorzüglich. 
(T) 100,- 

P 4662 JUDAICA: Rishon Le Zion: Bronzemedaille 1882, auf die Gründung der Stadt, 22,57 mm, 3,18 g, 
sehr schön. Anm: Rischon LeZion wurde 1882 gegründet und war damit eine der ersten 
jüdischen landwirtschaftlichen Siedlungen im heutigen Israel. 150,- 

P 4663 Judaica: Zinn-Medaille, mit alttestamentarische Gegenstände, Bundeslade, Weihrauchaltar, 
Bronzebecken, 72,76 mm, 108,4 g, vorzüglich-Stempelglanz. 400,- 

P 4664 Silbermedaille o. J. (1627), Dreseden, von Sebastian Dadler, auf die Erkennung der christlichen 
Wahrheit, Maue 126, Wiecek 37, Slg. G.P.H. 4649, Gummowski 1924, Seite 44, 39,22 mm, 
17,29 g, winz. Randfehler, kl. Kratzer, sehr schön+. 100,- 

4664 | 100 €

4663 | 400 €
1 : 2
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4665 | 800 €

Uhren 
P 4665 Omega Constellation Herren Armbanduhr SWISS MADE. Ref. 1312.30.00, Stahl - Gelbgold mit 

Stahl- und Goldband (äußere Teile der Stege). Uhrwerk Kaliber: Omega 1532, Präzisionsquarzwerk 
in rhodinierter Endverarbeitung, mit Datumanzeige. Wasserdichtheit: 5 bar. Mit Papieren und 
Schatulle, getragen. (ES) 800,- 

Orden & Ehrenzeichen 
P 4666 Ordensspange mit Gedenkmünze 1872 für Kämpfer und Erinnerungsmedaille 1898 zum 100. 

Geburtstag 1898 von Wilhelm I. mit den jeweiligen Verleihungsurkunden (Holzrahmen). (ES) 130,- 

4666 | 130 €

 141

MEDAILLEN

 Internationale Numismatik
 



ex. 4700 | 1.000.000 €

SAMMLUNGEN
Alle Welt 

P 4700 • Lagerräumung: Ca. 23,5 Tonnen - über 10 Millionen Münzen - suchen einen neuen Besitzer. 
Ideal für Großhandel, um die Münzen gewinnbringend an den Sammler zu bringen. Es 
handelt sich meist um Münzen in bankfrischer Erhaltung, verschiedene Nominale, darunter 
Tierserien, große Münzen (big-size-coins), Jahrgänge zwischen 1970 – 2005, meist rolliert 
oder in Beutel - wie von der jeweiligen Zentralbank zur Verfügung gestellt wurde. Anbei 
einige Beispiele, um sich einen Überblick machen zu können: Afghanistan (König Zahir), 5 
Afghani, 6.500 Stück; Bahrain, 10 Fils, 15.000 Stück; Bhutan, 25 Chetru, 4.000 Stück; Botswana 
5 und 50 Thebe, insg. 20.000 Stück, Brunei, 10+20+50 Sen, insg. über 8.000 Stück. Es sind 
viele weitere interessante Länder wie Cape Verde, Cayman Inseln, Ecuador (Bimetal), 
Falklandinseln, Französisch-Polynesien, Gambia, Gibraltar, Guernsey, Irland, Isle of Man, 
Jersey, Jordanien, Kenia, Laos und Luxemburg vertreten, auch Lesotho, 5 Lisent mit 100.000 
Stück dürfen nicht fehlen. Weiter geht es mit Macao, Malawi, Malta, Mauritius, Namibia, 
Neukaledonien, Neuseeland, Oman, Papua-Neu Guinea, Quatar, Saudi Arabien, St. Helena, 
Seychellen, Solomon Inseln, Sudan, Uganda und Usbekistan. Den alphabetischen Schluss 
machen Vanuatu, 1 Vatu mit 100.000 Münzen, Zambia mit einer Serie von 1 Ngwee bis 10 
Kwacha (4.000 Serien ‚á 7 Münzen) und Zimbabwe mit Münzen von 1 Cent bis 2 Dollar, hier 
mit insg. über 33.000 Münzen. Eine vollständige Liste der Länder und Stückelungen liegt vor, 
der Bestand kann nach einer individuellen Terminabsprache Vorort besichtigt werden. Als 
kleine Beilage liegen noch 25.000 Telefonkarten aus den Vereinigten Arabischen Emirate bei 
(benutzt). (33 Pal.) 1.000.000,- 
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4701 Gefährdete Tierwelt: Eine Silber-Gedenkmünzen-Collection der besonderer Art. 3 Samtetuis 
mit je 30 Silbermünzen in der höchsten Qualität polierte Platte mit Motiven verschiedener 
Tiere. Bis auf 4 Stück sind alle Zertifikate mit Beschreibung der Münzen dabei. Alleine das 
Gewicht der Silbermünzen liegt über 2.000 Gramm !! Jede Münze anders. Sie finden 
Exotenländer wie Sierra Leone (Krokodil, Gorilla), Republique Togolaise (Sifaka) oder Benin 
(Manta), aber auch bekannte Länder wie China (Storch, Hirsch), Cuba, Ukraine (Delphin, 
Seepferdchen) und Weissrusland bei. Insgesamt 90 Münzen. (K) 800,- 

4702 Sammlung von insgesamt 29 Großsilber-Münzen und 1 Silbermedaille des 19./20. Jahrhundert; 
u. a. Belgien 5 Franc1869, 1875; Frankreich 5 Francs 1848, 1851; Österreich Taler 1818 V 
Venedig, Niederlande 2 1/2 Gulden 1867, USA Morgan Dollar 1921, Peace Dollar 1928, Peru Un 
Sol 1867 u. w., meist sehr schön. (T) 450,- 

4703 Sammlung diverser Münzen, Banknoten, Medaillen und Telefonkarten mit Thematik Eisenbahn 
sowie USA und Euro Münzen, dabei: 3 Schuber und eine Mappe mit Münzen aus den USA, 
meist Quarters, 2 Schuber mit 2 Euro Gedenkmünzen, teils aus dem Umlauf, ein Album mit 
Euromünzen der 12 Staaten (2x), 4 Schuber mit Münzen und Medaillen mit Thematik 
Eisenbahn. Ein Ordner mit Numisblätter und Einzelmünzen mit Motiv Eisenbahn. Ein Album 
mit Banknoten mit Motiv Eisenbahn, somit auch Reichsbahnscheine, Scheine aus China, auch 
10 CAD und Notgeld dabei. Dazu ein paar Sätze und Gedenkmünzen lose, dabei auch 25 Euro 
Österreich 2003 Semmeringbahn. (K) 400,- 

4704 Ein volles Album mit Münzen aus aller Welt, dabei Frankreich, Kleinmünzen aber auch 
Silbermünzen wie 5 Francs 1846, 10 und 50 Francs 1965-1980, Schweizer Franken, Kanadische 
Dollar auch als Silberunzen, USA, Mexiko und andere Länder. (S) 350,- 

4705 Gemischte Sammlung von ca. 30 Münzen; enthalten sind u.a. Namibia - ESSAI 10 Dollars 1990 
Proof, KM-X#E4, min. berieben / Deutsch Ostafrika 1 Rupie 1893 (Jaeger 713) und 1 Pesa 1890 
(Jaeger 710) / Montenegro 20 Para 1908, NNC graded MS-64 / Südafrika Set 1952, bestehend 
aus 5, 2 1/2, 2, 1 Shilling und 6+3 Pence / Kenia-Mombasa, British East Africa Company 1887-
1895, Pice 1888 / Zanzibar AE-Pyse AH 1299 (1881) British Caribbean Territories 10 Cents 1955 
(Restrike 1991 ?) Polierter Platte, äußerst selten / und weitere. (S) 300,- 

4706 22 Münzenalben (Coin) voll mit Münzen aus aller Welt. Viele der Münzen sind in Rämchen und 
beschrieben mit Angabe der KM-Katalog Nummer. Von Afghanistan bis Zypern alles dabei, 
auch Silbermünzen, sehr alte Münzen (Afghanistan um 800) oder Nebengebiete / Kolonien 
(Ionische Inseln 1 Obolos 1819). (K2) 250,- 

4707 4 Alben voll mit Münzen, dabei 27 x 5 DM Silbermünzen, ca. 40 CHF in Münzen (auch Silber), 6 
x 50 ATS in Silber, Kleinmünzen aus dem Kaiserreich, auch Silber ½ Mark (59 Stück) und 1 Mark 
(22 Stück), sowie weitere ausländische Münzen (Italien / USA / CSSR / DDR / Russland / Ungarn 
/ Griechenland / Frankreich / Niederlande, u.v.m.) teils aus Silber. (K) 250,- 

4708 1 Album mit mehreren hundert Münzen aus aller Welt, auch Silber. (S) 200,- 

4709 Ca. 1.750g (Brutto) an Silbermünzen aus aller Welt. Querbeet wurden alle Silbermünzen in 
einer Schachtel gesammelt. Es befinden sich alte Münzen aus dem 18./19. Jahrhundert, aber 
auch moderne Münzen darunter. (S) 200,- 

4710 Ein Karton mit Münzen aus aller Welt, dabei: 2 Albem Numisblätter mit 10 DM und Euro 
Gedenkmünzen 1997-2004, Eine Box mit 10 DM und ausländischen Münzen, dabei auch Maria 
Theresia Taler sowie ein Beutel Weltmünzen (Kiloware). (K) 200,- 

4711 Ein Lot mit 46 Münzen, meist Silber, dabei: 2 x 3 Mark + 1 x 2 Mark (Wü/Ba/Pr); 7 Silbermünzen 
aus Russland 1905-1924; Bayerische Kleinmünzen, Münzen aus Österreich-Ungarn u.v.m. (T) 200,- 

4712 eine interessante Mischung an Münzen und KMS, dabei: 8 KMS der BRD, 5 x 10 DM Blister pp, 
viele ausländischen Kursmünzensätze wie Frankreich 1974, Schweden 1999, Monaco 1995, GB 
1996 u.s.w., einige ausländischen Münzen, Medaillen und Europroben. (S) 200,- 

4713 Eine kleine Sammlung mit 23 x 5/10 DM Münzen, 7 Silberunzen (China/USA) und 3 Münzen aus 
CH/Canada. (S) 200,- 

4714 Wunderkiste mit vielen interessanten, meist großen Silbermünzen aus aller Welt, dabei 10 
Dollars Singapore mit Schiff, 25 Gulden Niederländische Antillen mit Auto/Kutsche, weitere 
tolle Silbermünzen aus Thailand, Belgien, Frankreich, Haiti (WM 74), Malta, Finnland, Sierra 
Leone, u.v.m. (S) 200,- 

4715 3 Alben voll mit Münzen aus Großbritannien, Italien, Niederlanden und Frankreich. Teilweise 
Silbermünzen dabei. Unbedingt besichtigen und durchrechnen. (K) 180,- 

4716 1 Album mit mehreren hundert Münzen aus aller Welt, auch Silber. (S) 150,- 
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4717 24 Silbermünzen aus aller Welt, meist polierte Platte, dabei Norwegen (Oly. Lillehammer), 2 x 
10 Yuan China, 10 Dollars Trinidad / Barbados, einige Münzen aus den Cook Inseln und vieles 
mehr. (S) 150,- 

4718 6 Münzenalben mit Münzen von A-Z, dabei: Belgien, Canada mit Banktoken ”One Penny 1857 
Bank of Upper Canada”, England mit 3 Pence 1679, 1 Album voll mit Frankreich ab 17. Jhd., 
dabei auch Medaille ”Exposition Universelle Paris 1878”, Schweiz mit 5 Franken 1923, 
Niederlande, Italien, und viele weitere Länder. Einige Silbermünzen. Unbedingt besichtigen 
und durchrechnen. (K) 150,- 

4719 3 Tablos mit 40 Münzen/Medaillen, einige aus Silber. Dabei auch 2 Maria Theresia Taler (NP), 7 
x 2 Mark Hindenburg, 7 x 5 Mark Hindenburg sowie 1 Bronzemedaille 1938 von A. Hipp, auf 
das Internationale Leichtathletik-Sportfest in Stuttgart 1938. (S) 100,- 

4720 Ein Münzenalbum mit Münzen aus aller Welt, teilweise Silbermünzen dabei, eine Tüte DDR 
Geld sowie 4 Kursmünzensätze der BRD (1995) in polierte Platte und 4 x 2 DM Ähren. (S) 100,- 

4721 Eine kleine Sammlung diverser Münzen. Sie beinhaltet eine Lindnerbox mit 11 Medaillen/
ECU's, teils Silber; ein Album mit 33 Münzen aus der CSSR 1947-1970; 21 Silbermünzen aus 
Österreich plus 3 KMS, sowie 3 x Silbermünzen aus Österreich-Ungarn; 4 Eurosätze und 2 
Geldscheine a 5 DM sowie weitere Münzen. (S) 100,- 

4722 Kleines Lot an Münzen / Medaillen / Belegstücken, dabei: Coin-Collection from the Holyland, 
Set 10 most invaluable Silver Coins of China, Nachprägung Rottweil Kippe 1-1/4 Taler 1623, 
Bronzemedaille 1874 von Bianchi Papst Pius IX. (S) 100,- 

4723 Lot 6 Großsilber-Münzen; Oldenburg Gulden zu 28 Stüber o. J. mit Titel Ferdinand III, gelocht / 
Emden Gulden zu 28 Stüber mit Titel Ferdinand III. / Niederlande-Overijssel Philippsdaler 1563 
/ Niederlande Kampen Gulden zu 28 Stüber o. J. / Mexico Carolu III. 8 Reales 1808 Mo-TH / 
Bulgarien 5 Leva 1885 / schön, schön-sehr schön, sehr schön. (T) 100,- 

4724 Lot 7 Münzen, dabei: Bayern, Madonnentaler 1760; Habsburg 1/4 Kronentaler 1791 H; Parma, 
Luigia 10 Soldi 1815; Frankreich, Napoleon 20 Cents 1867 A, 10 Fracs An 13; eine alte römische 
Münze und Hamburg 3 Mark 1912. (T) 100,- 

4725 Mehr als nur Standard-Kiloware: Über 3 kg Weltmünzen modern, meist nach dem Krieg bis 
ca.1985, desweiteren weitere fast 3 kg an Europamünzen zwischen den Weltkriegen 
(Frankreich, Skandinavien, BeNeLux, England plus Kolonien, CSSR, Polen, LV/LT), bisschen 
Südamerika und China auch, teils Silbermünzen dabei. (S) 100,- 

4726 Ein Album befüllt überwiegend mit modernen Medaillen, dabei auch aus Silber, dazu eine Tüte 
mit Silbermünzen Drittes Reich, Kleinmünzen Weimarer Republik sowie alten Münzen aus dem 
Anfang des 20. Jahrhundert. (S) 80,- 

4727 Eine Sammlung an über 100 diversen Kursmünzensätzen aus aller Welt. Dabei auch Andorra 
KMS 2006 mit 2 Dinar Papst Benedict XVI, Rembrandt KMS - Lokale Währung in Leiden, Malta 
KMS 2005/2006 sowie viele Ausgaben aus aller Welt, Münzsätze aus Asien, Karibik, Asien oder 
Afrika. Dazu noch 2 Alben voll mit 1 AUD Gedenkmünzen (18 Stück) Celebrate Australia. 
Colorierte 1 Dollarmünzen mit Beschreibungskarten (K) 70,- 

4728 Ca. 7 Kilo an Weltmünzen. Die Besonderheit - der Sammler hat die Münzen nach Material 
aufbewahrt. Also ein Kästchen Alu Münzen, ein Kästchen Kupfermünzen, ein Kästchen 
Nikelmünzen u.s.w. Auch einiges an Umtauschware und KMS / Münzen aus KMS. (K) 50,- 

4729 Ein bisschen dies und das: ein KMS aus Kanada, ein DDR-Satz ”750 Jahre Berlin”, über 30 
Silbermünzen meist aus dem Kaiserreich (½ Mark + 1 Mark), Silberfeilspäne, Medaillen sowie 
Knopfmünzen aus Münzen des 18. Jahrhunderts (S) 50,- 

4730 Eine kleine Sammlung mit ca. 700 g Weltmünzen, auch ältere und Silbermünzen dabei, 10 DM 
Gedenkmünzen, 4 Silbermedaillen und bestimmt über 300 Banknoten, meist nach 1900 und 
Inflationszeit. (S) 50,- 

4731 eine Schachtel voll mit Münzen und Jetons (fast 2 kg), dabei auch ältere Münzen, Münzen aus 
dem Kaiserreich, 2 KMS aus Russland 1990+1991, sowie CHF. (S) 50,- 

4732 International Year of the Child: eine angefangene Sammlung mit 6 Silbermünzen zum Jahr des 
Kindes 1979 im Etui UNICEF/IYC vorbereitet für 20 Münzen. Dabei: Ungarn 200 Forint, 
Philippinen 50 Piso, Bulgarien 10 Lewa, Jamaika 10 Dollar, Äthiopien 20 Birr, Bolivien 200 Pesos. 
Mit Zertifikaten in Mappe, verkapselt, polierte Platte. (S) 50,- 
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4733 Kleine Sammlung mit diversen Münzen/Sätzen, dabei: Benin 10 CFA Franc 2017 Koala, coloriert, 
Auflage nur 1.999 Stück, Burkina Faso 100 CFA Francs 2016 + 2017 Giant Panda, 20 Euro Belgien 
2014 Einheit / Berlin, 2 Sätze ” Die Goldminis”, Neuprägungen der berühmtesten Münzen der 
Welt sowie eine Münze aus Tritsan da Cunha Hochzeit Prince William & Kate Middleton (S) 50,- 

4734 Rest aus Sammlungsauflösung. Dabei eine alte Blech-Spardose, DDR KMS 1989, Set Ost- und 
Westgeld, verschiedene Medaillen und Münzen, dabei auch 4 x 5 RM und 1 x 2 RM sowie 10 
Abzeichen vom Touristen-Club Frisch-Auf Offenbach um 1900-1910. (S) 50,- 

4735 Über 13 kg an Münzen aus aller Welt, überwiegend England, oft ältere Münzen, teil schon nach 
Typen vorsortiert in Tütchen. (K) 50,- 

ÜBERSEE
Australien 

4736 Eine Sammlung von 29 x 1 OZ Känguruh (Kangaroo), dabei Stücke in normaler Qualität, 
Spiegelglanz (PP) sowie Farbig. 1993-2008. (S) 600,- 

4737 Eine Sammlung von 15 x 1 OZ Känguruh (Kangaroo), dabei Stücke in normaler Qualität, Frosted, 
Spiegelglanz (polierte Platte) sowie Sonderausgaben (2006 Autralia-Japan) und Selectiely Gold 
Plated. (S) 300,- 

4738 Lot 3 Münzen: 2 x 1 OZ Känguru (Kangaroo) 2012 proof, dazu 1 x 1 OZ Stock Horse 2014 P First 
Strike gegradet mit PCGS MS 70. (S) 80,- 

China 
W 4739 Aus den Anfangstagen des Gelds in China: Sammlung von 39 Banliang-Münzen von 378 - 87 

v.Chr. Darunter Besonderheiten wie ein sehr früher ”Two-Mold”-Banliang (10,32 g) und große, 
schwere 12 Shu-Banliang des Staates Qin (bis 12,01 g) aus der Zeit der ”Streitenden Reiche”. 
Dazu Banliang des ersten chinesischen Kaisers Qin Shi Huang Di (Terrakottaarmee), Elm Seed-
Banliang und Banliang der folgenden Han-Dynastie, auch aus Blei, mit vertauschten 
Schriftzeichen Liang Ban und vom Kaufmann Deng Tong. Aufbewahrt in 2 Lindnerschuber, dazu 
noch 2 Spezialkataloge (auf Chinesisch). (S) 500,- 

4740 Lot 46 Münzen, davon 6 Großsilber- und 37 Kupfermünzen, alle unbestimmt und ungeprüft, 
gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich / bought as viewed, no retur. (S) 200,- 

China - Volksrepublik 
P 4741 Eine Sammlung an 22 x 1 OZ Panda 1995-2008, davon 7 x Pandabären vergoldet. Auch die 

seltenen Jahrgänge 1999+2000 dabei, je 1 x normal, 1 x vergoldet (gildet). (S) 800,- 

ex. 4741 | 800 €
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4742 Lot 4 x 50 Yuan Silber Panda, 5 OZ 999/1000 Silber. 2 x Jahrgang 2014 + 2 x Jahrgang 2015. 
Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. (S) 600,- 

4743 Lot 24 x 10 Yuan 2014 1 OZ Silber China Panda in folgende Ausführungen. 8 x Standartausführung, 
4 x Motivsatz ”Night and Day” (insg. 8 Münzen im hochwertigen Holzetui), 2 x teilvergoldet 
(gildet) sowie 6 x in Farbe. (S) 400,- 

4744 Lot 5 Münzen, dabei: 1 OZ Silberpanda 1998 mit Goldinley Air Show (Intl. Aviation and 
Aerospace Exhibition) lose mit Zertifikat; 1 OZ Silber Panda 2000 Coin Exposition Guangzhou, 
in Schachtel mit Zertifikat; 1 OZ Panda 2004 Coin Exposition Beijing, teilvergoldet, original 
eingeschweisst, in Schachtel mit Zertifikat. Dazu 2 Münzen Piedfort - 5 und 10 Yuan 1997 Kind 
mit Karpfen (KM# P29/1058 + P30/1059) (S) 400,- 

4745 Lot 12 Münzen, meist China Panda in Farbe, dabei: ½ OZ und 1 OZ 1997 + 1998, 1 OZ Panda 
1999-2005 (inklusive 2000), 1 x 1 OZ Tiger 1998 in Farbe. (T) 300,- 

4746 Lot 10 x 10 Yuan 2012 1 OZ Silber China Panda. (S) 200,- 

4747 Lot 5 Medaillen: 5 x 1 OZ Silber Panda 2012 anlässlich der Münzenmesse 2012 in Singapur 
(Singapore International Coin Fair). In Kapsel, eingeschweisst, mit Etui und Zertifikat und 
Umverpackung. Polierte Platte. (S) 200,- 

Hong Kong 
4748 Lot 10 Münzen, darunter 10 cents 1866, 5 cents 1938, 1 cent 1931 prägefrisch (T) 100,- 

Israel 
4749 Eine Sammlung von 50 Gedenkmünzen aus Israel, dabei 6 x 5 Lirot, 23 x 10 Lirot, 11 x 25 Lirot, 

2 x 200 Lirot, 8 x 2 Sheqel (Sheqalim) (S) 300,- 

Kanada 
4750 Olympiade Montreal: 2 x kompletes Set der 5 und 10 CAD Gedenkmünzen aus Kanada zur XXI. 

Olympiade in Montreal 1976 in der höchsten Qualität polierte Platte. Die Sammlung besteht 
aus insg. 14 Holz/Leder Etuis, in jedem Etui befinden sich neben dem Zertifkat 2 x 5 CAD und 2 
x 10 CAD Silbergedenkmünzen. (K) 500,- 

4751 Lot 27 x 1 OZ Maple Leaf + Birds of Pray, verschiedene kolorierte Ausgaben. (S) 300,- 

4752 Olympiade Montreal: eine Kassette mit 14 x 5 CAD sowie 14 x 10 CAD Gedenkmünzen zur 
Olympiade Montreal 1976. Dazu noch 5 x 5 CAD, 7 x 10 CAD gekapselt, 1 x 1 CAD 1980 Eisbär 
und einen KMS 1988 extra. Insgesamt 41 Münzen und 1 KMS. (K) 300,- 

4753 23 x 1 OZ Silber Maple Leaf diverse Jahrgänge in einer Münzenbox. (S) 250,- 

4754 36 diverse Kursmünzensätze aus Kanada aus den Jahren 1967, 1973, 1977,1981-1994. Alle 
Jahrgänge wurden doppelt gesammelt, Jahrgang 1987 4fach. (K) 140,- 

4755 eine kleine Sammlung von Kanadischen Münzen, dabei: 8 x 10 CAD und 8 x 5 CAD Olympiade 
Montreal 1976, 16 x diverse 1 CAD Gedenkmünzen, 22 x Jeton / Souvenierdollar aus Kanada. 
(S) 100,- 

4756 Lot von 5 x 5 CAD / 1 OZ Silber Maple Leaf 2003-2007 gilded / teilvergoldet. (T) 50,- 

Libanon 
4757 Lot 5 Münzen: 1 + 5 Piaster 1925 Prägefrisch, dazu noch 3 weitere Münzen: 1/2, 1 und 2½ 

Piaster. (T) 100,- 

Malawi 
W 4758 Set 5 x 50 Kwacha 2009 ”Meilensteine der Raumfahrt”. Jede Münze aus Niob in unterschiedlicher 

Farbe, dazu ein original Stück Mondgestein. Mit Zertifikat, im Alukoffer. Auflage nur 1.000 
Stück. Sehr selten, kaum Angeboten. (S) 200,- 

Mexiko 
4759 Lot 12 x 1 OZ Silbermünze Libertad sowie 6 x 2 OZ Libertad 1996-2007. Insg. 18 Münzen. (S) 250,- 

4760 25 Silbermünzen aus Mexiko, 1 Peso, 5 Pesos bzw. 10 Pesos. (S) 100,- 
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Palästina 
4761 Palestine: Lot 16 Münzen, dabei 2 x 1 Mil (1927+1939), 2 x 50 Mils (1927+1942) sowie 12 x 100 

Mils (1927-1942). (T) 80,- 

Panama 
4762 Eine sehr umfangreiche Sammlung an Silbermünzen aus Panama, dabei 6 Proof Sets (4 x 1974, 

2 x 1978), 11 x 20 Balboas Proof (5 x 1974, 2 x 1975, 2 x 1977, 2 x 1978) sowie 15 x 20 Balboas 
bankfrisch. (K) 650,- 

Straits Settlements 
4763 Lot 9 Münzen 5 Cent - 20 Cent. (T) 60,- 

Vereinigte Staaten von Amerika 
4764 Eine Sammlung mit Münzen aus den USA, meist in der höchsten Qualität polierte Platte. Diese 

Sammlung beinhaltet 15 x American Eagle in polierte Platte (1986-1999, 1996 2x); 5 x United 
States Silver Dollar Gedenkmünzen (wie Constitution, Smithsonian, teils proof) sowie diverse 
Silbermedaillen 1 OZ, Liberty Head 1 USD und Kennedy ½ Dollar und weitere. Dazu noch 4 
Münzen Olympiade Montreal, 5 Silbermünzen aus dem Kaiserreich und einen Rubel aus dem 
Jahr 1898. Als Beigabe noch über 60 x 10er Bogen Briefmarken (gestempelt) aus diversen 
Numisbriefen. (K) 400,- 

4765 Eine Sammlung von 40 USA Münzen, meist 1 USD in PP in Münzendose (ohne Schachtel) von 
1983 - 1999, dabei auch 1997 Liberty Law Enforcement sowie 2 x Morgen Dollar. Unbedingt 
besichtigen. (S) 350,- 

4766 Silberanleger aufgepasst: 16 x US - Eagle sowie 15 x Maple Leaf warten auf neue Besitzer (S) 300,- 

4767 Lot 13 x 1 OZ Silber Eagle 1995-2007 je 1x, dazu zusätzlich 2002+2003 mit Aufdruck Lunar. Insg. 
15 Münzen. (T) 160,- 

4768 Kleine Sammlung USA, angefangen mit 1 Large Cent 1848, über 5 Cents ab 1866, Dimes ab 
1916, Quarters ab 1917, ½ Dollar und 1 Dollar. Die meisten Münzen sind aus Silber. (S) 150,- 

4769 eine kleine Sammlung an USA Münzen, dabei 10 x 1 OZ Silber Eagle, ein paar Kennedy ½ Dollar, 
einige Kleinmünzen, auch 2 x 1 USD Morgandollar dabei, sowie 1 cent 1857 ”six pointed Star 
punched”. Dazu noch 2 x 1 OZ Maple leaf und 2 China Münzen (1 OZ + 1/2 OZ). (S) 120,- 

4770 Lot 3 Münzen: 1 USD Morgan Dollar 1921 D, 1 USD Peace Dollar 1922, England, Georg III: 1 
Crown 1821 (T) 50,- 

EUROPA 
4771 Lot 4 interessante Münzen: St. Helena ½ Penny 1821, Norwegen 1 Öre 1899, Schweiz 1 Rappen 

1812 sowie Polen 10 Groszy 1840. Meist in Erhaltung vorzüglich. (T) 120,- 

Nord-Europa 
4772 Über 30 (meist) Silbermünzen aus Nordeuropa, Dänemark, Finnland Norwegen und Island, 

dazu noch 2 KMS aus Dänemark (S) 50,- 

Dänemark 
4773 Eine Sammlung an Umlauf- und Gedenkmünzen aus Dänemark, viele Silbermünzen dabei, 

auch ältere Stücke wie 1 Krone 1875, 2 Kronen 1888, 1892, 1903 und vieles mehr. Unbedingt 
besichtigen und durchrechnen. (S) 200,- 

Frankreich 
W 4774 Lot 5 Münzen, dabei: ECU Louis XIV 1690, ECU 1732 + 1667 Louis XV, ½ ECU Überprägung 1687, 

½ ECU 1694 (T) 200,- 

Großbritannien 
4775 65 Münzen mit Motiv Queen Elizabeth II. überwiegend aus Silber und von den Inseln: Guernsey, 

Isle of Man, Cayman Inseln, Gibraltar, Bermuda, Seychellen, Southern Rhodesia, Bahamas oder 
Jamaica. (S) 300,- 
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4776 Edward VIII. 1936: Medaillen / Restrike 3 Münzen 1937. (T) Gebot

Italien 
4777 Eine Sammlung an Münzen des 19./ Anfang 20. Jahrhunderts. Viele Kleinmünzen sowie 

folgende Stücke aus Silber: 1 Lira 1887, 1 Lira 1866 (Vatican), 2 Lire 1863, 5 Lire 1811, 1836 und 
1878. (S) 100,- 

4778 Lot 8 Stück; 2 x Cu-Gazetta zu 2 Soldi für Dalmatien und Albanien, Venedig 4 Gazette o. J., 3 
Centesimi 1846,1851Kirchenstaat Benedikt XIV. Quattrino, Toskana Giulio o. J., Königreich 
Vittorio Emanuele II. 1 Centesimo 1897 M, meist sehr schön. (T) 70,- 

Litauen 
4779 Sigismund I. 1506-1548: Lot 30 x Halbgroschen 1509-1521. Vgl. Gum. 507 ; 512. schön - sehr 

schön. (T) 100,- 

Österreich 
4780 Ein Karton voller Schillinge, dabei: 4 x 25 ATS, 8 x 50 ATS, 34 x 100 ATS und 87 x 500 ATS. Fast 

ausschliesslich in der Qualität polierte Platte. (K) 2.800,- 

4781 3 Alben mit Münzen, überwiegend Österreich. Album 1: Groschen bis 50 Schilling Serie. Album 
2: 25 und 50 Schilling Gedenkmünzen. Album 3: Münzen aus aller Welt, auch Silbermünzen 
dabei. (S) 200,- 

4782 2 Alben voll mit Münzen aus Österreich und Ungarn: Album Österreich mit paar Münzen der 
KK Monarchie, Münzen der 1. Republik mit Gedenkmünzen zu 2 Schilling, bis zu den 
Gedenkmünzen der 2. Republik 25/50/100 ATS. Album Ungarn mit Krajczar und Forint vor 
1900, Kronen, Filler, Pengö und Forint. (S) 100,- 

4783 Kleine Sammlung mit über 40 Münzen aus Österreich, angefangen mit Denaren ab dem 16. 
Jhd. (7 Stück), über Kronen aus Österreich-Ungarn (4 Stück), Schillinge aus Silber bis zum Euro. 
(S) 80,- 

4784 Kleines Album mit fast 80 Münzen, dabei 7 x 2 ATS Gedenkmünzen (mit Haydn), insg. 500 ATS 
in 25-100 ATS Silbergedenkmünzen, sowie weiteren Kleinmünzen/ Umlaufmünzen aus 
Österreich, auch ältere Stücke dabei. (S) 50,- 

Polen 
4785 41 alte Münzen aus Polen, dabei Ort 1625 aus Danzig, Sigismund III.; Solidus aus Riga; 4 

Groschen 1767 Stanislaus August; 5 Zlotych 1830; 2 Zlote 1851 und vieles mehr. Unbedingt 
besichtigen. (T) 100,- 

W 4786 Lot 4 Münzen aus der Serie Naturschutz (Ochrona Srodowiska): 500 Zloty 1984 Schwan KM# Y 
154, Silber, polierte Platte; 500 Zloty 1985 Eichhörnchen KM# Y159, Silber, angelaufen, polierte 
Platte; 1.000 Zloty 1984 Schwan PROBA, KM# Pr509, Silber, polierte Platte; 1.000 Zloty 1985 
Eichhörnchen PROBA, KM# Pr526, Silber, polierte Platte. Alles seltene Münzen mit einer 
geringer Auflage, hoher Katalogwert. (T) 100,- 

4787 Lot 5 Silbermünzen: 100 Zloty 1979 Luchs + Gämsen (KM 104+105), 100 Zloty 1980 Auerhahn 
(KM 121), 200 Zloty 1979 Mieszko I. (KM 101), 10000 Zloty 1987 Papst Johannes Paul II. (KM 
164). In 4eckingen Etuis, polierte Platte. (S) 100,- 

4788 3 Einlageblätter mit Kleinmünzen aus Polen zwischen 1917-1938, 13 Silbermünzen dabei. Ein 
weiteres Blatt mit Münzen aus Danzig sowie Saarland. (S) 50,- 

Russland 
4789 Silbermünzen der Jahre 1993-1997: Eine Umfangreiche Sammlung von 31 x 3 Rubel 

Gedenkmünzen, meist polierte Platte, Gewicht = 1 OZ Fein (900/1000 Silber), dabei auch KM# 
Y409 3 Rubel 1993 Bär, weiterhin Balerina, Persönlichkeiten Gebäude und Tiere. Dazu noch 
eine Sammlung an 21 x 2 Rubel Gedenkmünzen, Silber polierte Platte, Motive Tiere und 
Persönlichkeiten, weiterhin 4 x 1 Rubel (CN). Überwiegend mit Echtheitszertifikaten. Insg. 56 
Münzen. (S) 650,- 

4790 Olympiade Moskau 1980: 4 Schatullen mit insg. 24 Münzen (10 x 10 Rubel und 14 x 5 Rubel) in 
der Qualität polierte Plattte. (S) 200,- 
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W 4791 Geld der Zaren: 85 x Kupfer und 17 Silbermünzen aus diversen Epochen des Zarenreiches, 
dabei: 5 Kopeken 1790, 2 Kopeken 1797, viele Kleinmünzen um 1840 sowie Münzen zu 1/4 
Kopeke bis 5 Kopeke 1880-1915. Aus Silber: Rubel 1818, 1989, 1913, sowie Kleinmünzen 50 
Kopeken bis 5 Kopeken. (S) 150,- 

4792 ein Album mit über 130 Münzen aus Russland, meist nach Typen gesammelt, ein paar Münzen 
aus dem Zarenreich, über UdSSR mit sehr vielen 1 Rubel Gedenkmüzen sowie Gedenkmünzen 
zu 5 / 10 Rubel bzw. 50 Rubel aus der Serie bedrohte Tierwelt. (S) 70,- 

4793 Lot 11 Stück: 3 x 10 Kopeken (1907,12,14), 6 x 15 Kopeken (1901,02,06,07,08,14), 1 x 25 
Kopeken 1839, 1 x 50 Kopeken 1912. (T) 50,- 

4794 UdSSR: 3 KMS (1967,1977 und 1980) sowie viele Kleinmünzen meist aus der Zeit zwischen den 
Weltkriegen. Dabei auch 50 Kop. 1922 , 1 Poltinnik 1925 und 1 Rubel 1924 aus Silber. (S) 50,- 

ex. 4795 | 700 €

Schweden 
 4795 Lot 25 Medaillen in Silber und Bronze, u. a. Ovale Silbermedaille 1772 von G. Ljungberger, 

Originalstück, Gustav III. Adolf / Landschaft, im Vordergrund Bienenkorb auf Podest, darunter 
3 Zeilen, Sp 2367, sehr selten, 41x32 mm / OSTGOTLAND: Silber- und Bronzemedaille 1863 v. 
Lea Ahlhorn, zu den Ostgotländischen Ausstellungen, 42 mm, beide graviert, um vz. / 
VÄSTERNORRLAND: Silber- und Bronzemedaille, Preismedaille v. Lea Ahlborn, Ausstellung 
der kgl. Haushaltsgesellschaft Distrikt Vesternorland, beide 38 mm, dazu motivgleiche 
Vorderseite als Galvano Teilstück im Durchmesser von 48 mm / 4 Silber- und 3 Bronzemedaillen 
v. Lea Ahlborn sowie weitere Medaillen in Silber und Bronze des 19./20. Jahrhundert. (S) 1.200,- 

Schweiz 
4796 ein Album mit 38 x 5 CHF Gedenkmünzen aus CN, dazu diverse Kursmünzen meist polierte 

Platte, 2 x 20 CHF Gedenkmünzen, weitere 17 x 5 CHF Silbermünzen (bis 1967) 5 CHF 1922 und 
7 Schützentaler. (S) 750,- 

P 4797 kleine Sammlung Schweiz, dabei 3 x 1/6 Asis aus Zug: 1 x 1/6 ASIS TV GIENSIS 1762, 1 x 1/6 
ASSIS TV GIENSIS 17xx, 1 x 1/6 ASSIS T VGIENS IS ohne Jahreszahl; 4 Münzen aus Freiburg / 
Fribourg (2 x Viertelgulden zu 14 Kreuzern 1788+1797, 1 x Achtelgulden zu 7 Kreuzern 1789, 2 
Kreuzer/ ½ Batzen 1797); ergänzt durch 3 Moderne Münzen zu 10+20+20 Franken 2016. (T) 80,- 

4798 Lot 20 x KMS (2006-2017) und 8 x 20 CHF Gedenkmünzen. Überwiegend polierte Platte. (S) 300,- 

4799 Sammlung von CHF Gedenkmünzen und Kursmünzensätzen, dabei: 4 x KMS 1979 sowie 35 x 5 
CHF Gedenkmünzen, davon 16 x pp in Schachtel. (S) 100,- 
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EUROMÜNZEN 
4800 Eine sehr umfangreiche Euromünzensammlung der besonderer Art. Sie beinhaltet 

Kursmünzensätze (meist 1c - 2€ Umlaufmünzen, oft Gedenkmünzen dabei) verschiedener 
Euroländer, sehr viele Prämiumsätze mit Gedenkprägungen / Medaillen dabei. Unter 
anderem: 3 x Die Europäischen Kursmünzensätze Sammler Edition der 12 Länder, 222 
Kursmünzensets in verschiedenen Ausführungen, davon 75 x Prämiumsätze in 6 dafür extra 
angefertigten Holzboxen. Dazu noch 2 x 10 Euro Gedenkmünzen, diverse 2€ Gedenkmünzen, 
6 x Probe KMS (Prestige Specime Set) wie Vatikan, Monaco, Andorra u.s.w. Über 1.000€ 
alleine an Nominalen dabei. (K2) 800,- 

4801 3 Boxen voll mit Münzensätzen mit Silbermedaille (925/1000). 1 Box EUROPA 2002: 12 x 
Münzenset 1c - 2 Euro (teils gemischte Jahrgänge) zzgl. Silbermedaille; 2 Box EUROPA 2003: 11 
x Münzenset 1c - 2 Euro (Jahrgangsrein !!!) zzgl. Silbermedaille. 3 Box: EUROPA DIE ZEHN 
NEUEN EU-MITGLIEDER mit den jeweiligen Landessätzen zzgl. Silbermedaille. Dazu noch 
weitere 4 Sätze mit Medaille lose. Insg. 37 diverse Sätze mit Silbermedaille. (K) 330,- 

4802 Eine Reise durch Europa bietet diese Sammlung an 66 verschiedene Euro-Kursmünzensätze. In 
alphabetischer Reihenfolge finden Sie folgende Sätze: Belgien (4), BeNeLux (4), Finnland (9), 
Griechenland (7), Irland (6), Italien (4), Luxemburg (8), Niederlande (8), Österreich (9) und 
Portugal (6). Auch seltenere Sätze wie Finnland Tripplesatz 99-01 oder Griechenland 2004 
dabei. Alles ofizelle Kursmünzensätze (Blister) zwischen 2002 und 2010 in der Prägequalität 
stempelglanz. (K) 250,- 

4803 Zwei Holzboxen mit 33 Euromünzen, dabei Länder wie Portugal, Finnland, Österreich, Spanien 
und Niederlande. Meist Silbermünzen, ca. 200 Euro an Nominalen. Dazu 25 ECU Medaillen aus 
Österreich (S) 200,- 

4804 Eine Sammlung von 18 Eurosätzen ”Die ersten Euro-Kursmünzen mit exclusiven Silber-
Gedenkprägung” der Firma MDM in 2 Boxen aufbewahrt. Mit Echtheitszertifikaten, 
Gedenkprägung: Reitende Europa + Berühmte Bauwerke, 925/1000 Silber. Dazu noch der 
letzte Schweizer-Silber-Satz, 2 x Maria Theresia Taler + 100 ATS Bregenz 1979, sowie China 5 
Yuan 1984 Terrakotta Armee Bogenschütze PP. (K) 190,- 

4805 eine Sammlung an 29 x offiziellen Euro Kursmünzensätzen von Belgien bis Zypern, überwiegend 
mit Slowenien KMS 2007 (14x). Dazu noch 4 x Euro Gedenkmünzen ( Luxemburg 20€, Belgien 
10€ und 2 x Finnland 5€) (S) 150,- 

4806 Kleines Lot an 5 x KMS (FI/FR/NL/ES/RSM) und 5 x 2 Euro Gedenkmünzen (BE/GR/LU/AT/VAT). 
Dabei Vatikan 2005 Weltjugendtag. (S) 100,- 

Deutschland 
4807 Auf 3 Kartons verteilte umfangreiche Sammlung von meist Euro Münzen ( 2 Euro + 10 Euro) 

sowie 5 + 10 DM-Mark Münzen, Erhaltungen meist Stempelglanz und Polierte Platte. Eine 
eingehende Besichtigung wird empfohlen. (K3) 2.500,- 

Frankreich 
4808 5 Euro 2014, Mintmaster Edition im Schaukasten, Le Denier de L' An 864, Edition Nr. 117/686, 

in Acrylglas und Box, pp. (S) 50,- 

Lettland 
4809 Lot 2 KMS:2014 st und pp. In Original Blister / Holzbox. (S) 50,- 

Monaco 
4810 off. KMS 2001 (original verschweisst), dazu 3 x off. KMS 1995. Insg. 4 Kursmünzensätze. (S) 150,- 

4811 Albert II. 2005-,: Lot 2 x 10 Euro 2014 Silber Gedenkmünze Hercules / Bogenschütze. Auflage 
nur 3.000 Stück. Wie verausgabt, in Originaletui mit Zertifikat, proof. (S)

KM 
203 100,- 

Österreich 
4812 Bimetallmünzen: 17 Österreichischen Gedenkmünzen, angefangen mit 100 ATS 2000 

Communications 2000, 100 ATS Mobilität 2001, ins Eurozeitalter mit 25€ 2003 700 Jahre Stadt 
Hall, 2004 Semmeringbahn bis 2017 Mikrokosmos. Alle Münzen in original Etui mit Zertifikat. 
(S) 800,- 
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4813 Lot 10 Münzen: 3 x 20 Euro 2012 Egon Schiele, 3 x 25 Euro 2014 Evolution, 4 x 25 Euro 2015 
Kosmologie. In Schachtel mit Zertifikat. (S) 300,- 

4814 Lot 4 Kursmünzensätze: 2 x 2015 stempelglanz und 2 x 2014 polierte Platte. (S) 50,- 

San Marino 
4815 Eine Position an Euromünzen aus San Marino. Sie beinhaltet folgende Kursmünzensätze 

(offizielle Blister mit 1c - 2 Euro, ab 2003 zusätzlich mit 5€ Gedenkmünze): 2 x 2002, 1 x 2003, 
3 x 2005, 5 x 2006, 1 x 2007, 1 x 2010. Dazu folgende Minisets (kleine Sätze mit diversen 
Münzen): 2 x 2003, 3 x 2004, 1 x 2005, 5 x 2006. Dazu ein KMS 1975 (Lire) und folgende 2 Euro 
Gedenkmünzen: 1 x 2004 Borghesi, 4 x Galilei, jeweil in original Blister. (S) 500,- 

4816 Kleines Lot aus San Marino: 2 Kursmünzensätze (2002 klein + 2007) sowie 2 x 2 Euro 
Gedenkmünzen 2004 Borghesi und 2005 Galilei. (S) 100,- 

Vatikan 
4817 Kleines Lot aus Vatikan: 2 x Kursmünzensatz (2005 Sede Vacante + 2007) uns 3 x 2 Euro 

Gedenkmünzen (2004 75 Jahre Vatikanstadt, 2005 Kölner Dom, 2006 Schweizer Garde) (S) 400,- 

4818 Lot 3 Kursmünzensätze polierte Platte: 2 x KMS 2005 pp + 1 x KMS 2006 pp. Alle Münzen 1c bis 
2 Euro sowie Medaille in Originaletui, jedoch ohne Umverpackung/Karton, 1 x Zertifikat fehlt. 
(S) 150,- 

4819 Vatikan: 2 Euro 2004 + 50 Cent 2010 + San Marino 2 Euro 2004, alle im Originalblister. (T) 100,- 

4820 Lot 3 Sätze: 2 x offizieller KMS 2014 in Blister, 1 x alle 8 Münzen (1c-2€) lose. (S) 50,- 

DEUTSCHLAND 
4821 Eine bemerkenswerte Sammlung von über 1150 Silber- und Kupfermünzen, meist altdeutsche 

Staaten und Haus Habsburg, ab 16. Jhd. bis 19. Jhd. sowie europäische Silber-und 
Kupfermünzen ab dem 17. Jhd., absolut interessantes Objekt, bitte unbedingt besichtigen. 
(K) 1.600,- 

4822 Deutsche Reichstagsedition: Ein Album mit über 50 Münzen vom Kaiserreich bis zum Euro. Alle 
Münzen als Numisbrief mit Beschreibung und Briefmarke. Dabei: 1 Siegestaler 1871 aus 
Preussen, 5 Mark 1876 Preussen, 10 Mark 1921 Westphalen, 3 Mark 1925 Rheinlande, 3 Mark 
1929 Schwurhand, unzählige 5 DM, 10 DM sowie 10 Euro Münzen, auch Münzen der DDR 
dabei. Dazu noch 2 Alben voll mit Euro-Probe-Sätzen (44 Stück) mit sehr hohem 
Anschaffungspreis von je 39,95 EUR. (K) 500,- 

4823 Kleinmünzen verschiedener Epochen: Kleingeld vom Kaiser, Weimarer Republik bis 
Bundesrepublik. (S) 80,- 

4824 Sammlung von ca. 30 Münzen; u. a.Preussen: u.a. dabei, Siegestaler 1871, 5 Mark 1901, 2 x 3 
Mark 1913, 2 Mark 1913, 2 x 2 Mark 1901, 1 Mark 1910,1914 / Württemberg 3 Mark 1911 / 
Weimarer Republik: 3 Reichsmark 1925 A Rheinland, 3 Reichsmark 1929 A Lessing, diverse 
Notgeldmünzen der Provinz Westfalen, Medaillen u.a., meist sehr schön und besser. (S) 80,- 

4825 eine Erinnerung an die alte gute DM: 2 x BRD KMS 1998 A-J sowie 2 x BRD KMS 2003 A-J (je 1 
x st + 1 x pp). Insg. 10 Platten deutscher Münzen. Dazu noch 300 Telefonkarten aus Japan. (S) 50,- 

4826 Mehr als 3 kg an Kleinmünzen aus der Kaiserzeit, Weimarer Republik und dem Dritten Reich, 
die ein Sammler nicht mehr umgetauscht hat. Eine wahre Schatzgrube für Jahrgangssammler. 
(S) 50,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 
4827 Hochattraktives Lot von insgesamt 23 Stück; davon 20 Münzen altdeutscher Staaten in z. T. 

vorzüglicher Erhaltung, enthalten ist u. a. Preussen: Taler 1814A, 1/3 Taler 1789 E, Königsberg, 
Denar o. J. (12/13. Jhd.,Dreigröscher 1544; Bremen: 24 Grote 1658; Öttingen: 6 Kreuzer 1676, 
Kreuzer 1680, Württemberg 15 Kreuzer 1759; sowie Italien Denaro o. J. (11. Jhd.), Schweiz 
Batzen 1763 und Mexico 8 Reales 1873, Zacatecas; Interessantes Konvolut für den Spezialisten, 
eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (T) 950,- 

4828 Eine liebevoll zusammengetragene Sammlung von ca. 200 Silber- und Kupfermünzen 
altdeutscher Staaten; ein Schwerpunkt ist Bayern mit ca. 120 Münzen vom 12. bis zum 19. 
Jahrhundert. Ergänzt wird dieser bayerische Schwerpunkt mit weiteren Silber- und 
Kupfermünzen aus den altdeutschen Staaten von Baden bis Württemberg. (S) 650,- 
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4829 Lot 17 Stück; Taler und Kleinmünzen in Silber altdeutscher Staaten, meist gehenkelt bzw. mit 
Fassungsspuren. (S) 350,- 

4830 Lot ca. 100 Kleinmünzen altdeutscher Staaten und RDR, meist sehr schön. (T) 200,- 

Haus Habsburg 
4831 Maria Theresia 1740-1780: Lot 9 x Maria Theresien Taler 1780 S.F., Günzburg, Ende 19. bis 

Mitte 20. Jahrhundert, z. T. mit herrlicher Patina, sehr schön und vorzüglich. (T) 300,- 

4832 Die Habsburger: eine umfangreiche Typensammlung von fast 70 Silbermünzen und über 120 
Münzen aus unedlen Metallen angefangen mit Leopold (1657-1705), über Maria Theresia, bis 
zum Franz Joseph. Dabei Kreuzer, Taler und Kronen. Silbermünzen in einem Album einzeln 
einsortiert, Kleinmünzen in einer Tüte unsortiert. Unbedingt besichtigen ! (S) 250,- 

4833 Franz II. 1792-1806: Lot 5 x 1/4 Kronentaler 1793/94/95, dazu Joseph II. 1765-1790: Lot 3 x 1/4 
Kronentaler 1788/89. Zusammen 8 Stück, sehr schön. (T) 250,- 

4834 Franz II. (I.) 1792-1835:Lot ca. 70 Münzen; meist 20 Silberkreuzer, verschieden Jahrgänge, sehr 
schön. (T) 200,- 

4835 vom Kreuzer zum Schilling: 2 Alben voll mit Münzen aus der K.u.K. Monarchie bis zum Schilling. 
Viele Silbermünzen dabei. (S) 150,- 

4836 Leopold I. 1657-1705: Lot 45 Kleinsilber-Münzen, von 1 Kreuzer bis 15 Kreuzer, schön-sehr 
schön, sehr schön. (T) 150,- 

4837 Maria Theresia 1740-1780: Lot 20 Stück; u. a. dabei 13 x 20 Kreuzer, 1 x 10 Kreuzer u.a., schön-
sehr schön, sehr schön. (T) 130,- 

4838 Franz Joseph I. 1848-1916: Lot ca. 110 Kleinmünzen, auch Silber, meist sehr schön. (T) 100,- 

4839 Joseph II. 1765-1790: Lot 19 Stück; dabei 1/2 Madonnentaler 1786 A (Hksp.), 1/4 Kronentaler 
1788 B, 15 x 20 Kreuzer, meist sehr schön. (T) 100,- 

4840 Ferdinand I. 1835-1848: Lot 25 Stück; u. a. 10 x 20 Kreuzer (silber), meist sehr schön. (T) 80,- 

4841 Lot 29 Kleinsilber-Münzen, von 1 Kreuzer bis 20 Kreuzer, schön, schön-sehr schön, sehr schön. 
(T) 50,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871 
4842 Kleine Sammlung von insgesamt 16 Silbermünzen;Braunschweig Taler 1870// Preussen Taler 

1803 A, 1818 // Anhalt Taler 1863 // Hessen Taler 1835, 1854, 1861 // Sachsen-Meiningen 
Taler 1862 // Bayern Taler 1771, 1858, 1869, Gulden 1841 und weitere, meist sehr schön. (T) 500,- 

W 4843 ca. 200 Münzen in 5 Münzenblätter, Querbeet zusammengesammelt, teils vorsortiert nach 
altdeutschen Staaten. Viele Kleinmünzen = Kreuzer und Pfennige, aber auch Silbermünzen 
dabei. Auch ältere Münzen wie Prager Groschen, Salzburg 15 Kreuzer 1694 oder Quattrino 
1779 Pius VI sind aufzufinden. (S) 150,- 

Bayern 
4844 LOT 3 Münzen: Madonnentaler 1766 / Kronentaler 1816 (AKS 44) / Doppelgulden - 

Mariengulden 1855 (AKS 168). (T) 50,- 

Preußen 
4845 Lot 5 Münzen: Taler 1803 A, Taler 1812 A, Taler 1814 A, Taler 1818 A (2x). Sehr schön. (T) 120,- 

DEUTSCHLAND 1871 - 1945 
4846 Eine Umfangreiche Münzensammlung an deutschen Kleinmünzen von 1 Pfennig bis 25 

Pfennig. Liebevoll nach Jäger gesammelt. Alle Münzen (mehr als 850 Stück) sind in 
Münzrämchen, bestimmt und beschriftet. Der markierte Wert beträgt mehr als 13.000 Euro. 
Ideal für Wiederverkäufer auf Messen. (K) 3.000,- 

4847 Eine umfangreiche Münzensammlung von knapp 380 Münzen von 50 Pfennig, ½ Mark, 1 
Mark, 2 Mark sowie Nebengebiete (Saar, Westfalen, Böhmen und Mähren, Polen u.s.w.). Alle 
Münzen sind in Münzrämchen, bestimmt und beschriftet. Der markierte Wert beträgt mehr 
als 7.300 Euro. Viel Silber dabei. Ideal für Wiederverkäufer auf Messen. (S) 1.750,- 
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4848 Eine Reise durch die Geschichte der Zahlungsmittel in Deutschland bietet folgendes schweres 
Münzenalbum: Pfennige vom 19. Jahrhundert der verschiedenen Königreiche, Silbermünzen 
zu 2 Mark, 3 Mark und 5 Mark von Baden, Bayern, Hamburg, Hessen, Preußen, Sachsen und 
Württenberg. Kleinmünzen des Kaiserreiches mit Silberstücken zu ½ und 1 Mark; Münzen 
aus der Weimarer Republik mit 4 Pfennigen und 3 Mark 1931, sowie diversen Gedenkmünzen 
aus der Zeit; Drittes Reich mit Kleinmünzen sowie Hindenburg Silbermünzen, auch Schiller 
und Luther sind dabei; Ein paar Münzen der Nebengebiete wie 1 Rupie 1913 D.O.A, 1,2 und 
3 Kopeken OBH Ost und 5 Pfennige der Reichskreditkasse sind auch enthalten. (S) 1.600,- 

4849 Ein Album mit diversen Deutschen Münzen, dabei 2+5 Mark Hindenburg, Kleingeld aus dem 
Kaiserreich, inkl. 50 Pfennig 1939, bisschen Kolonien (inkl. 5 + 10 Pf. Reichskreditkassen), 2 DM 
Ähren, sowie ein paar ausl. Münzen wie 500 Schillinge oder 1 OZ Mexiko Silber. (S) 130,- 

4850 2 Alben voll mit Münzen von Kaiserreich (Kleinmünzen, auch einige ½ und 1 Mark dabei) über 
Weimarer Republik bis zum Dritten Reich (mit 2 und 5 Mark Hindenburg), auch bisschen 
Nebengebiete (Danzig, Protektorat B&M dabei) (S) 100,- 

4851 48 Münzen aus deutschen Kriegsgefangenenlager, u.a. Ulm 100+200 Mark, Offizier-
Gefangenenlager Weilburg, Offizier-Gefangenenlager i.H. und weitere. (T) 100,- 

4852 Reste einer Sammlung von insgesamt 35 Münzen aus aller Welt, 19/20. Jhd., u.a. dabei Bayern 
3 Mark 1912, 3 Reichsmark 1929 A Schwurhand, China 10 Yuan 2011 Panda u.a. (T) 50,- 

DEUTSCHES KAISERREICH 
4853 2 Alben mit Münzen des Kaiserreiches. 1 Album mit Kleinmünzen 1 Pfennig bis 25 Pfennig ab 

1894, dabei auch Jaeger 6, 14 und 18. Zweites Album mit 7 x 2 Mark, 7 x 3 Mark und 6 x 5 Mark. 
(S) 150,- 

UMLAUFMÜNZEN 2 MARK BIS 5 MARK 
4854 Eine nette Kaiserreichsammlung mit 60 Gedenkmünzen von 2 - 5 Mark. Von Anhalt, über 

Bayern und Hamburg zu Preußen, Sachsen und Württemberg. (S) 650,- 

4855 Lot an 7 x 2 Mark und 9 x 3 Mark. Dabei Bayern, Hamburg, Sachen, Württemberg. (T) 150,- 

4856 Lot 10 Stück; Bayern: 4 x 2 Mark 1911 / Preussen: 3 Mark 1909, 2 Mark 1899,1901,1902 / 
Württemberg: 3 Mark 1912 + 2 Mark 1907 / sehr schön, sehr schön-vorzüglich. (T) 150,- 

4857 Lot 5 Münzen, dabei: 5 Mk Bayern 1907, 3 Mk Sachsen 1910, 2 x 5 Mk Württemberg 1913, dazu 
1 x 5 Francs 1834 Louis Philippe I. (T) 100,- 

4858 Lot 10 Silbermünzen; 9 x 3 Mark und 1 x 5 Mark, meist sehr schön. (T) 100,- 

4859 Kleines Lot von 9 Münzen aus dem Kaiserreich: 4 x 2 Mark, 3 x 3 Mark, 2 x 5 Mark (Bayern, 
Preussen, Württemberg). (T) 50,- 

Preußen 
4860 Wilhelm II. 1888-1918: Lot 7 Stück; 5 Mark 1901 (J. 106), 3 Mark 1913 (J.110), 3 Mark 1913 (J. 

112), 2 Mark 1901 (J. 105), 2 Mark 1913 (J.109), 2 Mark 1913 (J. 111) und eine Silbermedaille 
1992 auf Wilhelm II., sehr schön + bis vorzüglich-Stempelglanz. (T) 130,- 

Sachsen 
4861 Georg 1902-1904: 2 x 2 Mark 1904 E, Auf seinen Tod, Jaeger 132, vorzüglich. Dazu Albert 1873-

1902: 2 Mark 1902 E, Auf seinen Tod, Jaeger 127, vorzüglich. Insgesamt 3 Münzen. (T) J 132 50,- 

DEUTSCHLAND BIS 1945
Weimarer Republik 

4862 NOTGELD: Ein Album mit 330 Notgeldmünzen, ungesehen, nicht nach Städten sortiert, somit 
können sich darunter viele Raritäten versteckt haben. Besichtigung dringends empfohlen. (S) 250,- 

W 4863 NOTGELD: Eine Schachtel voll mit Notgeld. Die Münzen sind nach Städten in Papiertütchen 
eingepackt und liebevoll in altdeutscher Schrift beschrieben. Der Inhalt wurde nicht kontrolliert. 
Das Gesamtgewicht liegt bei über 1,5 kg. Die Stückzahl der Münzen wurde nicht gezählt. Ideal 
für Schatzsucher. (S) 100,- 
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4864 Lot 5 Münzen: 3 RM 1925 D, Jahrtausendfeier der Rheinlande, J 321, dazu noch Umlaufmünzen 
1 Mark 1924 A (J.311), 3 Mark 1924 D (J.312) sowie 1 Reichsmark 1926 D (J.319) und 2 
Reichsmark 1925 D (J.320). (T) J 321 100,- 

4865 Ein Lot an 7 x 3 Reichsmark Gedenkmünzen der Weimarer Republik, dabei: 2 x Rheinlande 
(J.321), Naumburg (J.333), Lessing (J.335), Meißen (J.338), Schwurhand (J.340) und Zeppelin 
(J.342). (T) 70,- 

4866 NOTGELD: Ein Album mit über 140 x Notgeld / Porzellangeld / Strassenbahnmarken, dabei: 45 
x 20 Pfennig Nürnberger Strassenbahn, über 30 Porzellanmünzen/Medaillen aus Stadt Schleiz, 
Freiberg, Kitzingen, Amberg, Gotha, 8 Münzen der Proviz Westfalen, über 50 x Notmünzen 
diverse Städte. Dazu noch einige Shell-Taler, Wertmarken uns Spielgeld (insg. ca. 50 Stück). (S) 50,- 

Drittes Reich 
4867 2 Alben mit Münzen des Dritten Reiches. 1 Album mit Kleinmünzen 1 Pfennig bis 50 Pfennig ab 

1933 - 1948, nach Buchstaben sortiert. Dabei auch Kleinmünzen des Jahrgangs 1936, 2 Pfennige 
1940 G, 50 Pfennige mit HK (Jaeger 365), 50 Pfennig 1944 G (J. 372), Kleinmünzen der Alliierter 
Besatzung. Zweites Album mit 1, 2 und 5 Reichsmark. (S) 300,- 

4868 Ein alter Geldbeutel mit 116 Reichsmark in 2 + 5 Mark Münzen Hindenburg, dazu 5 Mark 
Bayern 1908, 3 Mark Württemberg Charlotte sowie eine Tüte alter Kleinmünzen aus ganzer 
Welt (S) 130,- 

DDR 
4869 eine fast vollständige Sammlung an DDR Gedenkmünzen, dabei: 38 x 5 Mark Münzen, u.a. 

mit Meißen 1983, Neuber 1985; 32 x 10 Mark mit Schinkel, Kolwitz, Weber, Semperoper, 
Fichte; 22 x 20 Mark mit Leibnitz, Humboldt, Engels, Händel, Grimm, Zeiss und Brandenburger 
Tor CN/Si st, Si pp. Dazu noch 4 Dubletten und 1 x 20 Mark 1979 30 Jahrestag Probe. (S) 1.200,- 

4870 16 Gedenkmünzen in pp, original verplompt, dabei: 9 x 5 Mark (Klopstock, Anti-Apartheid, 
Menzel, Fröbel, Goethes Haus Weimar, Altes Rathaus, Thomaskirche, Neues Palais, Sanssouci); 
5 x 10 Mark (Weltraumflug, 700 J. Münzprägung, NVA, Gewandhaus, Charite) 2 x 20 Mark 
(Zetkin + Stein) (S) 350,- 

4871 9 diverse Kursmünzensätze der DDR ca. 1984-1989 (S) 100,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 1948 - 2001 
4872 Eine Sammlung an DM und RM Münzen. Dabei auch die ersten 5 DM Münzen Germanisches 

Museum, Schiller, Markgraf von Baden, Eichendorff, Fichte u.s.w.; bei Reichsmark 2 RM und 
5 RM Hindenburg, 1 Taler 1822 Preußen und ein paar Ausländische Münzen. (S) 1.000,- 

4873 von der DM zum Euro: 4 zweilagige Kasetten voll mit 5 DM / 10 DM und 10 Euromünzen. (K) 750,- 

4874 Umfangreiche 5 DM + 10 DM Gedenkmünzen Sammlung, viele Münzen wurden mehrfach 
gesammelt. 5 DM ab Fichte, dabei auch viele Münzen in der höchsten Qualität polierte Platte, 
auch 10 DM Olympiade München in PP dabei. (S) 700,- 

4875 Die ersten 5 plus 13........ Eine Sammlung von 18 x 5 DM Silber Gedenkmünzen der BRD, 
angefangen mit dem Germanischen Museum bis zum Grundgesetz aufbewahrt in Kapseln und 
einer schwarzen Mappe in der Erhaltung sehr schön bis vorzüglich. (S) 500,- 

4876 Kleine BRD Sammlung, dabei 36 x 5 DM Münzen, auch die ersten fünf dabei (Germanisches 
Museum, Schiller, von Baden, Eichendorff, Fichte), 10 Münzen aus dem Dritten Reich (2 RM 
und 5 RM) 21 Münzen aus dem Kaiserreich ( ½ Mark bis 3 Mark), sowie 8 x 10 Euro, 1 x 20 Euro 
und 1 x 5 Euro Planet Erde. (S) 500,- 

W 4877 Sammlung 5 DM Silber Kursmünzen: Alle 73 x 5 DM Silberadler inklusive 1958 J in einer 
Samtschatulle. Erhaltungen sehr schön - vorzüglich. (S) J 387 500,- 

4878 Eine Sammlung an 5 DM Gedenkmünzen ab Anfang an, also mit Germanischem Museum, 
Schiller, Baden, Eichendorff und Fichte, dabei auch 2 x 5 DM Umlaufmünzen (CN+Si), 8 x 2 DM 
Ähren (2 Sätze) und das seltene 50 Pfennig Stückle 1950 G Bank deutscher Länder. (S) 500,- 

4879 118 verschiedene Kursmünzensätze der BRD, dabei: 1971 D+J, 1972 J+J, 1973 D+D, 1974-1980 
je 4 x D-J. (K) 400,- 

4880 von der DM zum Euro. Eine Sammlung verteilt auf 7 Lindnerboxen und eine Schachtel mit 2 
DM Münzen, 5 DM Münzen, 10 DM Münzen, 5 Euro, 10 Euro 20 Euro und 25 Euro. (K) 400,- 
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4881 60 verschiedene Kursmünzensätze der BRD: 2 x 1993 - 1999 (ohne 1997) jeweils A-J, dabei 
auch der seltene KMS 1995 A-J (auch 2x). (K) 300,- 

4882 25 x 5 DM Silberadler in der höchsten Qualität polierte Platte, mindestens Erstabschlag. Dabei 
zum Beispiel 1968 F, G, J in PP, 1967 G, J in PP. (S) J 387 250,- 

4883 2 Alben und eine Tüte mit Umlaufmünzen sowie 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen, dazu noch 
bisschen DDR (S) 250,- 

4884 Ein Album mit 50 x 5 DM Gedenkmünzen/Silberadler, 25 x 10 DM Gedenkmünzen sowie 49 x 2 
DM Münzen plus bisschen Kleingeld. (S) 230,- 

4885 Album mit 5,- und 10 DM Silber Gedenkmünzen, Nominalwert rund 370,- DM dazu einige 
wenige Ausland. (A) 150,- 

4886 Kursmünzensätze der BRD 1996-2001 je A-J in der Qualität stempelglanz, dazu noch Sammlung 
Taler deutscher Einzelstaaten des 19. Jahrhunderts in Feinsilber (Auflage nur 3.000 Stück) in 
einer Holzkasette. (S) 150,- 

4887 Kleines Lot 5 DM Gedenkmünzen pp: Leibnitz, Humboldt, Raiffeisen, Gutenberg, Pettenkofer, 
Fontane und Mercator (J. 394-J.400). Dazu noch 1 Rupie 1890 D.O.A. (J. 713), 4 Reichspfennig 
1932 (J. 315) und 50 Reichspfennig 1938 (J. 365). Abschliessend ein USA Dollar 1971 Eisenhover 
aus Silber mit Jeton. (T) 70,- 

W 4888 ERROR-COINS: Sie bieten auf ein Lot mit 8 Fehlprägungen: 1 Reichspfennig - Einseitig; 1 Pfennig 
1949 F - Zainende; 2 Pfennig 1958 - Prägeort nicht sichtbar; 5 Pfennig 1949 G - dezentriert ca. 
20%; 5 Pfennig - Ronde?; 10 Pfennig 1949 D - Ummantelung umgeklappt; 10 Pfennig - Ronde?; 
50 Pfennig 1949 - Prägeort nicht sichtbar. (T) Gebot

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE
Deutsch-Ostafrika 

W 4889 11 Münzen aus Deutsch Ostafrika (DOA), dabei 5 Heller 1914 und 10 Heller 1909 in Erhaltung 
Vorzüglich-Stempelglanz. (T) 50,- 

MEDAILLEN 
W 4890 Zeppelin: Lot 3 Medaillen; Graf Ferd. v. Zeppelin 1908, Dr. Hugo Eckener 1924, Ozeanfahrt 1924 

(Silber), z.T. ehemalige Auktionseinlieferung - damaliger Wert ca. 400€. (T) 100,- 

4891 Über 1 kg an Medaillen Wertmarken/Tokens und Jetons. (S) Gebot

4892 Über 1/2 kg an Wertmarken Spielgeld und Jetons. (S) Gebot

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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ex. 4893 | 700 €

Medaillen alle Welt 
P 4893 Konvolut von 35 Medaillen in Silber, Bronze,Messing und Zinn sowie 3 Silbermünzen; enthalten 

ist u.a.: Schlesien: vergoldete Bronzemedaille 1718, von P. H. Müller, auf das 50jährige 
Dienstjubiläum des Freiherrn Johann Andrian von Plencken, Oberamtskanzler von Schlesien, 
48,7 mm, 44,5 g / Frankreich, Napoleon III., 1852-1870, Vergoldete Bronzemedaille 1867 von 
Labouche auf die Weltausstellung, 50,88 mm, 43,68 g / Jever: Bronzegussmedaille 1838, von 
Fischer, auf Eilhard Mitscherlich, 50 mm, 32,5 g, und weitere / z.T. mit kleinen Fehlern, sehr 
schön, sehr schön-vorzüglich. (S) 700,- 

4894 Attraktives Lot von 8 Medaillen; Hessen: Ludwig I. 1806-1830, Zinnmedaille 1830 von Goetze, 
auf seinen Tod, Schütz 3311, 39,5 mm, vzgl.-Stgl. // Belgien-Antwerpen, Medaille 1885, auf die 
Internationale Ausstellung, 65,7 mm, Belag, ss+ // Frankreich: Ludwig XIV 1643-1715, Satirische 
Zinnmedaille o. J., Vertreibung des Königs, 38,1 mm, ss // Italien: Bronzemedaille 1873, von 
Galeazzi, auf den Tod des italienischen Staatsmann Urbano Rattazzi (1807-1873), 52,2 mm, 
ss-vzgl. // Italien-Kirchenstaat: Leo XII. 1823-1829, Zinnmedaille 1826 mit Kupferstift, v. Neuss, 
auf die zum Jubiläum erlassene Bulle, 33,5 mm, fast vzgl. //Polen: Stanislau August 1764-1795, 
Zinnmedaille o. J., von Chr. Wermuth, auf den König von Polen und den schwedischen König 
Karl XII. (1697-1718), 31,5 mm, ss // Taufmedaille o. J. aus Zinn, mit Kupferstift, 29 mm, ss-vzgl. 
// Versilberte Bronzemedaille 1878 von C. Trofin, zur Erinnerung an den Ballonaufstieg durch 
henry Giffard, 51,2 mm, ss /. (T) 300,- 
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W 4895 • Singapore: Set 3 Medaillen; Singapore Youth Olympic Games 2010, Messing, Veredelung/
Finishing: 24 K Gold, Rhodium, Bronze, mit Echtheitszertifikat, selten, im Originaletui, PROOF. 
(S) 250,- 

4896 Lot 7 Medaillen; Frankreich: Napoleon I. - Bronzemedaille 1804 auf seine Krönung / Schweden: 
Gustav III. - 2 x Eisengußmedaillen 1772 auf die Krönung / Darmstadt: Bronzemedaille 1830 / 
Frankfurt a. M. Bronzemedaille 1829 / Straßburg: Bronzemedaille 1834 / RDR-Habsburg: 
Zinnmedaille 1814 auf den Wiener Kongress. (T) 200,- 

4897 Polen: 27 Medaillen aus unedlen Metallen, 18./19. Jahrhundert, meist spätere Güsse. (S) 200,- 

4898 Lot 16 alte Petschaften; aus unterschiedlichen Materialien, alle unbestimmt. (S) 200,- 

4899 Frankreich: Lot 6 Silbermedaillen; Lyon o. J. - Dispensaire General de Lyon fonde en 1818, 34 
mm / Vienne 1837 -Les Notaires de L´Arrondissement, oktonal, 32,75 mm / Chartres 1836 - 
Notaires de L´Arrondissement, oktonal,31,6 mm / 1870 - Association de prévoyance du 
Notariat de France, oktonal, 36 mm / Coulommiers 1831 - 'Compagnie des Notaires, oktonal, 
33,5 mm / Paris o. J. - Compagnie de Notaires, oktonal, 32,5 mm / sehr schön, sehr schön-
vorzüglich, vorzüglich. (T) 180,- 

4900 Frankreich: Lot 5 Silbermedaillen; Lyon o. J. - Dispensaire General de Lyon fonde en 1818, 34 
mm / Louis XV. 1715-1774. Silberjeton 1771, Stempel von Duvivier, 30 mm / Lyon 1822 - Caisse 
D´Epargne et de Prevoyance de Lyon, 32,5 mm / Lyon 1805 - Les Notaires de L´Arrondiss., 32 
mm / La Rochelle 1835 - Chambre de Notaires, 27,7 mm / vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. 
(T) 150,- 

4901 Frankreich: Lot von 5 oktonalen Silbermedaillen; Alecon o. J. - Compagnie des Notaires / Lyon 
1839 - Les Notaires de L´arrondissement / Lyon o. J. - Les Notaires de L´arrondissement / Eure 
& Loir 1834 - Chambre de Noraires / Bordeaux o. J. Notaires Arrond / je 32,5 x 32,5 mm, sehr 
schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 150,- 

4902 Gemischtes Lot von 35 Münzen und Medaillen, u. a. dabei Österreich 5 Kronen 1908, 
Silbermedaille 1935 Volksabstimmung im Saargebiet (Bayer. Hauptmünzamt), Bayern-Medaille 
1921 (Stempel von K. Goetz) auf die Beisetzung des Königspaares in München (Bayer. 
Hauptmünzamt), Bayern Medaille 1918 Goldene Hochzeit, Großbritannien-Weißmetallmedaille 
1809 von Halliday, und weitere. (S) 150,- 

4903 Konvolut von ca. 40 Medaillen in meist unedlen Metallen; u. a. dabei Versilberte Bronzemedaille 
1925 (C.Stock/WMF Geislingen), Verdienste um die Zeppelin-Eckener-Spende, 83 mm, 172,4 g, 
vorzüglich / Reichspräsident v. Hindenburg -Bronzemedaille 1927 v. L. Habich, auf den 80. 
Geburtstag, 50,5 mm, vorzüglich / Bayern: Versilberte Bronzemedaille 1916, von Richard Klein, 
sogenannter Bayerntaler, Inhalt: 28 farbige Darstellungen der Ereignisse der ersten 
Weltkriegsjahre, Preßler vergl. 243 (Schraubtaler). Einlagen komplett und zusammenhängend. 
52,7 mm, vorzüglich / Hannover: Kriegsdenkmünze für die Freiwilligen der königlich 
Großbritisch-Deutschen Legion 1814, OEK 743 / Großbritannien: Silbermedaille 1854 auf die 
Teilnahme am Krim Krieg, entfernte öse, mit separat beiliegender Eichenlaubspange mit 
Aufschrift ”Sebastopol”, am Band / Vatikan: Versilberte Medaille 1925 (v. P. Taietti), auf das 
heilige Jahr / und weitere. Ergänzt durch knapp 1 kg meist europäischer Kursmünzen des 19.20. 
Jhd. (S) 150,- 

W 4904 Frankreich, Lot 2 Stück; Louis Philipp 1830-1848: Bronzemedaille 1833 ( von Barré), auf den 
Besuch der königlichen Familie in der Münzstätte Paris, Randpunze: CUIVRE, 75,5 mm, 206,89 
g, sehr schön-vorzüglich und Silberjeton o.J. (Gayrard) Heur et Malheur. (T) 120,- 

4905 Eine edle Holzbox mit 21 Medaillen / Nachprägungen von den seltensten Gold- und 
Silbermünzen. z.B USA 20 Dollar 1933, Russland 37 Rubel 50 Kopeeken 1902. Mit Zertifikaten. 
Gemäß Zertifikate sind Silbermedaillen sind aus 999/1000 Silber, Goldmedaillen aus 999/1000 
Silber mit 24 Karat Gold. Eine Medaille lt. Zertifikat aus Gold. (S) 100,- 

4906 Kleines Medaillen Lot; u. a. Vergoldete Silbermedaille 1899 von Homberg, auf die Kant 
Ausstellung in Thun, 50 mm, // Drittes Reich: Bronzemedaille 1933, auf die Wahl Hitlers zum 
Reichskanzler, 30 mm, Colbert/Hyder 33 var., / Wiesbaden: Silberne Schützen-Klippe 1899 v. A. 
Börsch, auf das XI. Verbands-Schiessen und weitere Medaillen aus Silber und unedlen Metallen. 
(S) 100,- 

4907 Konvolut von 19 kleinen Blei-/Zinnmedaillen mit Motiven aus der Antike, gekauft wie gesehen, 
keine spätere Reklamation möglich / bought as viewed, no refund possible. (T) 100,- 

4908 Lot von 15 Medaillen; u.a. Silbermedaille 1895 v. Roty, Gravur 1902 zur Silbernen Hochzeit; 
Bayern Ludwig II. Madonnentaler o. J., gehenkelt; Bayern 5 Mark 1874, gehenkelt; Brüssel 
Silbermedaille 1910, Internationale Ausstellung u.a. (S) 100,- 
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ex. 4920 | 200 €

4909 Sammlung von insgesamt 44 Siegel, meist bestimmt und auf Karton aufgezogen, die meisten 
von Klöstern und Pfarreien, z. B. Kloster St. Urban und Kloster Rathausen bei Luzern, Kloster 
Säckingen bei Waldshut u.a. Mit dabei ein großes Siegel (13.5 cm) von Kaiser Maximilian II. von 
Habsburg 1564-1576 (beschädigt). (S) 100,- 

4910 Schweiz: Lot 2 Stück; Silbermedaille + Bronzemedaille 1844, auf das Eidgenössisches 
Freischiessen in Basel, vgl. Richter 87b, Silber mit Stiftloch, sehr schön. (T) 80,- 

4911 Lot 19 Medaillen; dabei Silbermedaille o. J. ”Adenauer/Erhard/Kiesinger”, Silber 1000, 60 mm, 
70 g, Polierte Platte / Silbermedaille gestiftet von der PREUSSAG, für 40 Jahre verdienstvolle 
Mitarbeit, 62 mm, 78 g, im Etui, Polierte Platte / 8 x Silbermedaillen ”Raumfahrt”, Silber 999, 
je 33 mm, je 15 g, Polierte Platte / 2 Silbermedaillen ”Olympische winterspiele 1968 Grenoble”, 
Silber 1000, je 40 mm, je 25 g, Stempelglanz / Bayern Erinnerungskreuz für den Feldzug 1866 
und weitere. (S) 80,- 

4912 Lot 12 Medaillen; u. a. Bayern Vereinstaler 1871 (gehenkelt), Franz Joseph I. Kupfermedaille 
1908 zum 60. Regierungsjubiläum, versilberte Messingmedaille o. J. auf dasBündnis zwischen 
Deutschland, Österreich und Italien, Sachsen Teuerungsmedaille 1923, signiert MM, 3 St. 
Georgsmedaillen, u.w., sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 50,- 

4913 Lot 4 Medaillen ”Retro Crowns”: 1808 Georg III (2x), 1835 William IV, 1936 Edward VIII. (T) Gebot

Medaillen Deutschland 
4914 Münchner Medailleure: Konvolut von 23 Medaillen und Plaketten; Enthalten sind u.a. einseitige 

AE-Grußmedaille 1931 auf Elsa Grubmüller, 74 mm / 2 x Zinngußmedaille 1931 auf Elsa 
Grubmüller, je 74 mm / 2 x Gußmedaille 1930 von P. Siegert auf Walter Steeger, je 83 mm 
(1xZinn + 1 x Bronze) / 2 x Gußmedaille 1931 von P. Siegert auf Emil Höfer, je 74,5 mm, (1 x Zinn 
+ 1 x Bronze) / Plakette 1928 ”Musikfest” von Heinrich Moshage, 79,5 x 79,5 mm / Einseitige 
Gußmedaille o. J. von Heinrich Moshage auf die Münchner Bildhauerin Lilli Auer, 111 mm / 
Einseitige Gußplakette 1931 von P. Siegert auf Alfons Moroder, 128x93 mm; sowie weitere 
Medaillen und Plaketten des 19./20. Jahrhundert. sehr schön, sehr schön-vorzüglich, 
vorzüglich. (S) 500,- 

4915 Konvolut von 47 Zinn-Suitenmedaillen (um 1700), von Christian Wermuth (1661-1739), aus der 
Serie ”Römische Kaiser”, sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) 400,- 

4916 Konvolut von ca. 70 Medaillen, Orden und Ehrenzeichen, Dienstauszeichnungen, Anstecknadeln 
und Plaketen; u. a. dabei Bayern Ludwig II. 1864-1886, Silbermedaille o. J. (von J. Ries), sog. 
Bürgermeistermedaille der Gemeinde Silheim (bei Günzburg), 41,5 mm, entfernte Öse / 
Silberne Prämienmedaille o. J. (von J. Ries) des landwirtschaftlichen Verein in Bayern, 47 mm / 
Bayern Militär-Dienstauszeichnung 3 Klasse für 9 Dienstjahre / 3. Reich Abzeichen Deutsches 
Rotes Kreuz ”Helferin” u.w. (S) 300,- 

4917 Eine Medaillensammlung mit dem Thema Olympische Spiele und Amerikanische Präsidenten. 
4 edle Holzkasetten mit insg. 64 Silbermedaillen 999/1000. (K) 250,- 

4918 Lot 4 Schützenmedaillen; München 1881 - 7. Deutsches Bundesschiessen / 2 x Frankfurt 1867 
- 9. Deutsches Bundesschiessen ( 1 x gelocht) / Frankfurt 1912 - 17. Deutsches-Bundesschiessen, 
im Originaletui / sehr schön und besser. (T) 150,- 

4919 DDR: Lot 11 Medaillen; u. a. Silbermedaille 1969 ” Wilhelm Pieck”, Silbermedaille 1970 ”Lenin”, 
Medaillen-Set 1973 ”Pablo Neruda” im Etui und weitere. (S) 50,- 

Medaillen Deutschland - Personen 
P 4920 Goldmedaille auf den 200. Todestag und 275. Geburtstag des Dichters Matthias Claudius im 

Jahr 2015. Kopf von Claudius + Umschrift mit Daten // Matthias-Claudius-Kirche in Reinfeld. 
Auflage nur 50 Stück. Im Etui mit Zertifikat. 8,5 g 999/1000 Gold. Polierte Platte. (T) 200,- 
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ex. 4924 | 50 €

4921 eine Medaillensammlung ergänzt durch ein paar Münzen, dabei: Bendedikt XVI. der Deutsche 
Papst, 8 Medaillen sowie ein paar Briefmarken, Ausgabe deutsche Post, edle Holzkiste, Silber, 
dazu 20 weitere Medaillen mit Motiv Papst; 3 Holzkasetten mit über 30 Silbermedaillen wie 
Präsidenten der Bundesrepublik oder Deutsche Könige und weitere 40 Medaillen aus unedlen 
Metallen; dazu ein Blatt voller Münzen, dabei 3 Mark Charlotte von Württemberg (3x) sowie 
weitere teils alte Münzen (S) 100,- 

W 4922 Die Medaillen der Bundeskanzler 1949-1974: Lot 5 Medaillen in einem Etui. Av: Büsten der 
Bundeskanzler: Willy Brandt, Konrad Adenauer, Kurt G. Kiesinger, Ludwig Erhard, Helmut 
Schmidt. Rv. Unterschrift des jeweiliegen Bundeskanzlers. Randstempel 925/1000 Silber, 
Gewicht je 13,1g. Patina, polierte Platte. (S) Gebot

Medaillen Deutschland - Geographisch 
4923 Rheine an der Ems: Lot 6 Stück; 2 x Goldmedaille o. J., Gold 986, je 20 mm, je 4 g, sowie 3 

Notgeld-Münzen und 1 Silbermedaille. (T) 150,- 

P 4924 Frankfurt, Stadt: Bronzemedaille 1895, von Lauer. Auf das 50jährige Bestehen der 
Versicherungsgesellschaft 'Deutscher Phönix'. Av: Phönix erhebt sich aus Flammen, Rv: 
Wappenschild über Lorbeerkranz mit Schrift, J.u.F. 1619 h, 45 mm, 36,2 g, im Originaletui, 
Stempelglanz. (T) 50,- 

Medaillen Deutschland - Sonstige 
4925 Zeppeline auf Münzen und Medaillen: 2 x 3 Mark Graf Zeppelin (A+D, Jaeger 342) sowie 1 x 5 

Mark A (Jaeger 343) sowie über 30 Medaillen, größtenteils aus Silber (S) 350,- 

4926 Sammlung von ca. 330 Spielmarken und Spieljetons, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) 80,- 

Medaillen - ECU 
4927 2 Samtboxen mit fast 80 ECU-Münzen/Medaillen bevor es den Euro gab, dabei Niederlande, 

Schweden, Spanien, Portugal, Gibraltar, Bulgarien, Andorra u.s.w. Viele aus Silber. (K) 250,- 

4928 Set vom 15 ECU-Medaillen 1995 aus 925/100 Silber, geprägt in Piedfort mit einem Gewicht von 
ca. 48 g pro Medaille. 11 EURO Staaten (ohne Österreich) plus Dänemark, Schweden, 
Großbritannien und Norwegen. Die Rückseite zeigt die sitzende Europa auf einem Globus, die 
Vorderseite zeigt ein länderbezogenes farbiges Motiv. Auflage nur 100 Stück !!! in Box und mit 
Zertifikat (Zert. Spanien fehlt). (S) 150,- 

Numisbriefe, Numisblätter 
4929 1997/2016, Sammlung BRD-Numisblätter ab 1/97- 5/2016 komplett in 6 Pro Collect-Alben, 

zusätzlich viele Numisbriefe in DM und/oder Euro, alle in Pro Collect-Alben, Gesamtnominale 
der Numisbriefe ca. Euro 450.- (K2) 1.000,- 

4930 1998/2014, Sammlung von 87 Numisblättern. (K) 700,- 

4931 Sammlung mit Numisbriefen und Geldscheinbriefen in 5 Alben, dabei auch Belege mit 2 Euro 
Sondermünzen, sowie Exemplare mit 5,- und 10,- DM Sonderprägungen, hoher Einstandspreis. 
(K) 200,- 
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4932 • Partie in 4 Spezialalben mit zahlreichen Motiven, viel BRD, DDR, Sonder- und Kursmünzen, 
Medaillen, mit Porzellan, auch eine Preussen-Münze und 50 Cent Christmas aus Gibraltar. Sehr 
hoher Anschaffungspreis. (K) 100,- 

4933 5 Alben voll mit Numisbriefen/Münzbriefen aus aller Welt, mit Münzen, Briefmarken, Medaillen 
und Banknoten, teils noch mit Nominalen (5 DM + 10 DM, CHF) (K) 50,- 

4934 WWF Münzen und Medaillen, 26 Exemplare zum Teil als Numisbriefe, dabei etliche Silber-
Unzen. (A2) Gebot

4935 2 Numisbriefe mit Münzen (5 Dollars Sydney 2000 und 2 DM Konrad Adenauer) sowie 5 Belege 
/ Erstagsbriefe. (T) Gebot

Literatur 
4936 Aus dem Bücherregal des Dritten Reiches: Adolf Hitler - Bilder aus dem Leben des Führers 

1936; die Wehrmacht - Das Buch des Krieges 1940/1941; Obersalzberg - Wanderungen 
zwischen Gestern und Heute von Florentine Hamm 1938; HJ im Dienst 1940; Deutscher Wille, 
Jahrbuch 1929; Der Große Befehl 1941; Mit uns in Osten 1942. Dazu noch Aufnahmen von 
Stuttgart von Paul Hommel; Zeitschrift Die Kunst im Dritten Reich;ein Telegramm aus dem Jahr 
1940 sowie 2 Zeitungen 1943/1944. (K) 100,- 

4937 Ein Karton voller Literatur. Dabei Ausgaben von Moneytrend 1975-1977, 1980, diverse Kataloge 
und Preislisten, hervorzuheben ist die erste Auflage des Jäger Kataloges 1942 sowie die wenig 
bekannte hektografierte Kriegsausgabe 1944. Desweiteren befindet sich in der Sammlung 
Briefwechsel in Sachen Münzen und Notgeld - darunter über 50 x Korrespondenz zwischen 
dem Sammler und Kurt Jäger - aus den Jahren 1943-1947. (K) Gebot

Uhren 
4938 Sammlung 70 Herrenarmbanduhren verschiedene Firmen und Modelle. Dabei: 13 x Graf von 

Monte Wehro, 6 x Nautec No Limit, 4 x Constantin Durmont, 5 x Krug-Baümen, 3 x Alexander 
Milton, 3 x British Racing Club und vieles mehr. Jede Uhr anders; in Box. (K2) 1.800,- 

4939 Sammlung 73 Herrenarmbanduhren der Firma BAB - DeLorean. Dabei folgende Modelle 
(kleiner Auszug): DL05-5501, DL05-2601, DL03-1002, DL02-1503, DL01-1001, DL05-2001, 
DL05-9101, DL02-1802, DL05-5001, DL02-1101 . Jede Uhr anders, die Auflage liegt bei 500 
Stück pro Uhr, jede Uhr numeriert; in Box; Neuware. (K2) 1.800,- 

4940 Sammlung 65 Herrenarmbanduhren der Firmen Raoul u Braun (50) und PS Portas (15). Dabei 
folgende Modelle (kleiner Auszug): RUB05-0071GL-go-bl, RUB05-0127, RUB02-1004SS-s-r-, 
RUB05-0214SK-gr; PS02-LB06, PS07I-TY2714SL-w ”Freital”, PS01I-HZ9211-01SL-s, PS03I-
TY2510-02SS-s. Jede Uhr anders; in Box; fast alle Neuware. (K) 1.500,- 

W 4941 Sammlung 5 diverse Herrenarmbanduhren. Dabei: 2 x Constantin Durmont (Piranha PH Q020/
GDBK-D, Tourbillon); 1 x Jean Marcel Automatic Model Semper (Auflage 300 Stück); Noctum 
Model 916783 ”Eye of the Tiger” mit 26 Diamanten und Junkers Mechanik - Chronograph (Art. 
Nr. 91808000000). Alle Swiss Made; in Box mit Umkarton, Neuware. (K) 550,- 

W 4942 5 Herrenarmbanduhren von Constantin Durmont: Quartz Chronograph Movement 8172, 
Keramikuhr GD-CH Diamond Serial 2521; Visage Sports Ref. 1922; Automatic TY 2503; 
Chronigrapf Serial 4822, Tourbillon 3320 119625. Alle in Box. (K) 500,- 

W 4943 5 Herrenarmbanduhren von Raoul U. Braun: Tourbullon RUB01-T1GL, RUB05-T13SL-si, 
Tourbillon RUB05-T7GM, RUB05-T12GM-go, Tourbillon RUB05-T13. Alle in Box. Neuware. (K) 500,- 

W 4944 4 Herrenarmbanduhren Nautec No Limit: Tourbillon DT863 / 121338 Limited Edition 500 Stück; 
Tournillon 3310 / 120515; CM-IS 8515/GMBL Automatik; Model Pacer OS20 / Miyota Japan 
Movement Chronograph. Alle in Box. Neuware. (K) 300,- 

W 4945 2 Herrenarmbanduhren der Firma Lindberg und Sons: T23238-198 Tourbillon; T23233-197 
Tourbillon. In Box; Neuware. (K) 200,- 

W 4946 2 Herrenarmbanduhren Formex 4 Speed: Chronograph XL DS 2000 und 20003.3121. In Box. (K) 200,- 

W 4947 2 Herrenarmbanduhren Tonino Lamborghini: B3 655368 und B3 656536 (Limitiert auf 2.000 
Stück. Beide Swiss Made; Chronograph; in Box. (K) 200,- 

W 4948 Herrenarmbanduhr ”Nautec No Limit Deep Sea Professional Military”; Edelstahlgehäuse; Swiss 
Made; Mechanischer Automatik Chronegraph Kaliber 8850 ; mit Ersatzband aus Kautschuk; 
Edle Box mit Umkarton. (K) 140,- 
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W 4949 Herrenarmbanduhr ”NAUTEC NO LIMIT; ETA Valjoux 7750; Automatik Chronograph;Masterpiece 
Collection; Swiss Made; mechanisches Chronographenwerk mit automatischem Aufzug, in 
original Holzbox, mit Bedienungsanleitung und Zertifikat. (K) 140,- 

P 4950 Herrenarmbanduhr Astboerg AT620SSD Tourbillon; Leder Armband; mit Glasboden; in Holzbox.(K) 100,- 

P 4951 Herrenarmbanduhr Freiherr von Fahnenberg FF4172, Chronograph. In Box, Neuware. (K) 100,- 

4952 Herrenarmbanduhr Graf von Monte Wehro, Tourbillon König Gold, Model 912401, in original 
Box, mit Zertifikat. Neuware. (K) 100,- 

W 4953 Herrenarmbanduhr Stührling Cal. St-90098 (Model 181A 332B51 Nemo Calendar Automatic?). 
In Box, Neuware. (K) 100,- 

Orden & Ehrenzeichen 
P 4954 Russland: Sammlung Sowjetische Orden, Medaillen und Abzeichen ”Polnyj Kavaler” Der 

Ursprung dieser bemerkenswerten Sammlung von über 2.200 Einzelstücken liegt im Fall der 
Mauer im Jahre 1989 und der Wiedervereinigung Deutschlands. Der gebürtig aus der Nähe 
von Magdeburg stammende Sammler bereiste nach Grenzöffnung die ehemalige DDR, um 
alte Erinnerungen aufzufrischen, da er das Land nach dem Abitur bereits mit 18 Jahren 
verlassen hatte, um in Westdeutschland Medizin zu studieren. Als Kind hatte er noch das 
Kriegsende im Osten Deutschlands und die sowjetischen Truppen erlebt. Diese Erlebnisse 
haben ihn geprägt; vielleicht auch gerade deshalb das Interesse an der Sowjetunion, ihren 
Uniformen, Orden und Abzeichen geweckt. Bei seinen damaligen Reisen kam er erstmals in 
Kontakt mit Bürgern der ehemaligen Sowjetunion, die ihm erste Stücke anboten. So kaufte 
er zuerst einzelne Orden und informierte sich über die historischen Hintergründe. Schnell 
entwickelte sich ein breites Fachwissen zu dem Thema. Eine Sammelleidenschaft war 
entfacht, die sich bald auf die gesamte Familie ausbreitete und deren vollständige Freizeit 
ausfüllte. Die Sammlung sollte zunächst möglichst jeweils ein Exemplar aller sowjetischen 
Orden umfassen. Doch dabei blieb es nicht. So wurden aus einem Orden für die Sammlung 
zum Teil Hunderte Exemplare desselben Typs, wie insbesondere beim Rotbannerorden, 
dessen Typologie anhand der vorliegenden Stücke in einzigartiger Weise nachvollzogen 
werden kann. Wichtig war bei der Zusammenstellung der Sammlung, dass die einzelnen 
Stücke in einem sehr guten und makellosen Zustand waren. Dies sieht man auch der Qualität 
der vorliegenden Stücke heute noch an. Schnell entwickelte sich ein Netzwerk von 
Gleichgesinnten, über das auch ausgesprochen seltene und erlesene Stücke in die Sammlung 
kamen. Im Laufe der Jahre kamen so, neben der schieren Menge an Orden und Abzeichen, 
auch ausgesprochen hochwertige Stücke zusammen. Besonders erwähnenswert sind 
beispielsweise die Mehrfachverleihungen des Rotbannerordens, der Held der Sowjetunion 
oder auch die in ihrem Unfang kaum zu erreichende Kollektion an, zum Teil äußerst seltenen, 
Abgeordnetenabzeichen. So wurde der Hauptteil der Sammlung über einen Zeitraum von 
rund 15 Jahren zusammengetragen, der in den Jahren nach 2005 allerdings mangels 
entsprechender Angebote kaum noch erweitert werden konnte. (K)

Russia: Collection of Soviet Orders, Medals and Badges „Polnyj Kavaler“ 
The origin of this remarkable collection of over 2,200 individual pieces lies in the fall of the Berlin Wall 
in 1989 and the reunification of Germany. The collector, who was born near Magdeburg, travelled to 
the former GDR after the opening of the border to refresh old memories, as he had left the country at 
the age of 18 to study medicine in West Germany after graduating from high school. As a child he had 
seen the end of the war in Eastern Germany and the Soviet troops. These experiences have shaped 
him; perhaps that‘s why it sparked interest in the Soviet Union, its uniforms, medals and badges.

During his travels at the time, he first came into contact with citizens of the former Soviet Union, who 
offered him his first pieces. So he first bought individual orders and informed himself about the 
historical background. He quickly developed a broad knowledge of the subject. A passion for collecting 
was sparked, which soon spread to the entire family and filled their full free time. The collection 
should include as many copies of all Soviet orders as possible. But that was not all. Thus, from a 
medal for the Collection partly hundreds of pieces of the sam type, such as in particular the Red 
Banner Order, whose typology can be comprehended in a unique wayon the Basis of the presentpieces.  
When compiling the collection it was important that the individual pieces were in a very good and 
flawless condition. This can still be seen today in the quality of the pieces. A network of like-minded 
people quickly developed, which also brought extremely rare and exquisite pieces into the collection. 
Over the years, in addition to the sheer number of medals and badges, also extremely high-quality 
pieces came together. Particularly worth mentioning are the multiple awards of the Red Banner Order, 
the hero of the Soviet Union or the collection of, in part extremely rare, deputy badges. The main part 
of the collection was compiled over a period of about 15 years, which, however, could hardly be 
expanded in the years after 2005 due to a lack of appropriate offers. 450.000,- 
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P 4955 Drittes Reich 1933-1945: Angeboten wird eine außergewöhnliche, über viele Jahre zusam-
mengetragene Sammlung von insgesamt 160 Exemplaren an Orden und Ehrenzeichen, 
Anstecknadeln, Abzeichen, Medaillen, Ärmelschilder, Offiziersdolche, Offiziersmesser und 
Ordensspangen aus der Zeit von 1933-1945. Diese bemerkenswerte Spezialsammlung ist 
gespickt mit z.T. sehr seltenen Raritäten und herausragenden Spitzenstücken. Besonders 
hervorzuheben sind: - Auszeichnung der NSDAP, Ehrenzeichen vom 9. November 1923, soge-
nannter „Blutorden“, Signatur 990, J. FUESS MÜNCHEN, mit Matrikelnummer 1051, am Rot/
Schwarzem Band, mit Herstellerangabe „W. Winkler-Fürth“, OEK 3703, von größter Selten-
heit. - SS Dienstauszeichnung, 4. Stufe, nach 4-jähriger Dienstleistung, mit Miniaturmedaille 
„Runen“ am Band, in Original-Etui, OEK 3864, sehr selten. - Kampf- und Sturzkampfflieger, 
Aufklärer Spange in Gold, OEK 3971 - Beobachterabzeichen (1935-1945), OEK 4009 - 
 Finnisch-deutsches Eismeerkreuz 1941-1943, schwarz emailliert, Originales Wehrmacht 
Gebirgsjäger Abzeichen Finnland ” Nordfront Kreuz 1941-43 + 2 x Auflage „Petsamo Salla 
Rovaniemi „. - Reichsarbeitsdienst (RAD), Hauer für Mannschaften und Unteroffiziere, Klinge 
„Carl Eickhorn-Solingen“, Inschrift auf Klinge „Arbeit adelt“, ca. 390 mm lang. - Reichsarbeits-
dienst (RAD), Hauer für Mannschaften und Unteroffiziere, Klinge „Gottlieb Haummes-
fahrt-Solingen“, Inschrift auf Klinge „Arbeit adelt“, ca. 390 mm lang. - Offiziersdolch des Hee-
res, Klinge „ F.W. Höller, ca. 390 mm lang. - Dolch für Offiziere der Luftwaffe, ca. 440 mm lang. 
- Dolch für Offiziere, Klinge „Original Eckhorn-Solingen“, ca. 390 mm lang. - Fliegermesser 
Deutscher Luftsportverband (DLV), Klinge „F. & A. Helbig-Steinbach“, ca. 340 mm lang. - 
 Erinnerungsmedaille 1936 für verdienstvolle Mitarbeit bei den Olympischen Spielen 1936, 
am Originalband, im Originaletui, OEK 3573. - Flotten-Kriegsabzeichen (1941-1945), OEK 
3927. - Kampfabzeichen der Flakartillerie (1941-1945) – OEK 3986 - Erdkampfabzeichen 
(1942-1945) – OEK 3991 Aufgrund des großen Umfangs kann an dieser Stelle nicht jedes 
einzelne Exemplar abgebildet werden. Eine Gesamtübersicht aller angebotenen Exemplare 
können Sie online auf unserer Homepage einsehen. Eine sorgfältige Besichtigung wird aus-
drücklich empfohlen. (K2)

Third Reich 1933-1945: An extraordinary collection of 160 medals and decorations, pins, badges, 
medals, sleeve shields, officer‘s daggers, officer‘s knives and medal clasps from the period 1933-
1945, collected over many years.
This remarkable special collection is peppered with some very rare rarities and outstanding top 
pieces. 15.000,- 

ex. 4955 | 15.000 €   
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P 4956 Umfangreiches Konvolut von 95 verschiedenen Orden-und Ehrenzeichen, Ordensspangen, 
Verdienstmedaillen und Abzeichen; meist aus Deutschland bis 1933, einige wenige aus 
Finnland, Frankreich und Österreich-Ungarn. Unter anderem sind dabei: - Silberne Bayerische 
Militär-Verdienstmedaille , Brustbild Maximilian Joseph, am Band, im Originaletui, OEK 492 
(äußerst selten in dieser Erhaltung) - Silberne Bayerische Militär-Verdienstmedaillen 2. und 
3. Klasse mit Etui - Kreuz des Frontkämpferbundes (FKB) 1914/18 mit Originaletui, - Preußen, 
Verdienst-Ehrenzeichen für Rettung und Gefahr, am Band. - Preußen, Abzeichen für 
Beobachtungsoffiziere aus Flugzeugen, OEK 3287 Bayern - Bayerischer Kriegerbund 
Ehrenkreuz ” Dem Verdienst ”. - Napoleon I. Bonaparte, 1804-1814, 1815, Tragb. 
Bronzemedaille 1821 auf seinen Tod, sogenannte St.Helena-Medaille. - Bronzenes Luitpold-
Ehrenkreuz 1911 (von Karl Goetz) für 40 Dienstjahre, Kienast 704, OEK -, Originalöse und 
Ring. - Kaiserabzeichen für Offiziere und Unteroffiziere der Artillerie - Und viele weitere 
interessante Exemplare. Aufgrund des großen Umfangs kann an dieser Stelle nicht jedes 
einzelne Exemplar abgebildet werden. Eine Gesamtübersicht aller angebotenen Exemplare 
können Sie online auf unserer Homepage einsehen. Eine sorgfältige Besichtigung wird 
ausdrücklich empfohlen. (K) 5.000,- 

ex. 4956 | 5.000 €   
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ex. 4957 | 1.500 €

ex. 4957 | 1.500 €

P 4957 Bemerkenswerte Sammlung von ca. 200 Stück europäischer Orden und Ehrenzeichen des 
”ROTEN KREUZ”; u. a. dabei Königreich Preussen: Rote Kreuz Medaille 1. Klasse (1898-1921), 
OEK 1870 / Bayern: Verdienstkreuze für Freiwillige Krankenpflege (1901-1916), OEK 502 ff. / 
3. Reich: Medaille des Deutschen Roten Kreuzes, OEK 3557 / 3. Reich: emailliertes Abzeichen 
”Deutsxches Rotes Kreuz - Wasserrettungsdienst, mit Punze auf RS ”Ges. Gesch 382” / 3. 
Reich Abzeichen ”Deutsches Rotes Kreuz - Alp. Rettungsdienst (Ges.Gesch.” / Österreich: 
Ehrenzeichen für Verdienste um das Rote Kreuz (Offizierskreuz) / und viele weitere z.T. 
seltenen Exemplare. Eine eingehende Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) 1.500,- 

4958 Preussen: Lot 11 - Orden und Ehrenzeichen; enthalten sind: Eisernes Kreuz 1914, 2 Klasse, OEK 
1909 / Verdienstkreuz für Kriegshilfe (1916-1924, OEK 1966 / Dienstauszeichnung DA 2. Modell 
(1913-1920), nach 9 Dienstjahre, OEK 1976 / Erinnerungskreuz Königsgrätz (1866-1867), OEK 
1938 / Erinnerungskreuz Der Main-Armee 1866, OEK 1939 / Erinnerungskereuz Treuen 
Kriegern 1866, OEK 1940 / Kriegsmünze 1871/71, OEK 1941/1 / Zentenarmedaille (1897), OEK 
1965/1, / Hohenzollernsche Denkmünze für Kämpfer 1848/49, OEK 1796/1, / Abzeichen 
Preussischer Landes-Krieger-Verband sowie Baden: Gedächnismedaille für 1849, OEK 298, 
sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 170,- 

4959 Sachsen und 3. Reich: Lot 10 Orden und Ehrenzeichen; enthalten sind: Sachsen: Silberne 
Medaille Für Treue in der Medaille / Friedrich August Medaille in Silber und Bronze / 2 
verschiedene Dienstauszeichnungen für 9 Jahre und für 12 Jahre / 3. Reich: Mutterkreuz in 
Bronze / Sudetenlandmedaille 1938 / Schutzwallmedaille, Treuedienstkreuz für 25 Jahre / 
Medaille Winterschlacht im Osten / OEK 2277, 2283, 2286, 2312, 2315, 3515, 3517, 3520, 
3524, 3850 / sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 150,- 
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Zubehör 
4960 Zwei Kartons voll mit Münzenzubehör, sowie Kataloge Münzen / Banknoten. (K2) Gebot

Alte Aktien / Wertpapiere 
W 4961 Ein Album mit über 90 Aktien und Schuldverschreibungen, meist Deutsche Unternehmen. 

Dabei auch: Daimler-Benz, BMW, AUDI, Porsche, Commerzbank, Dresdner Bank, Deutsche 
Bank, Lanz, Krauß-Maffei, AEG, Rosenthal-Porzellan, Südmilch, VEBA, Bremer Vulkan und viele 
mehr. Einige Aktien mit Erneuerungsscheinen/Gewinnanteilscheinen, teils entwertet. Sehr 
hoher Anschaffungswert. (A) 750,- 

P 4962 1804, Bürger-Ressource-Gesellschaft Hof 1804, Aktie über 25 Gulden mit Gesellschafts-Siegel. 
Die älteste bayerische Aktie und die zweitälteste deutsche Aktie überhaupt. Extrem seltenes 
Stück (T) 400,- 

4963 Rund 150 PFANDBRIEFE und Aktien Reichsbankschatz: Goldpfandbriefe Genussscheine, 
Roggenpfandbriefe, sowie Junkers-Aktien, wurden in den 2 ALBEN gesichtet. (A2) 300,- 

4964 + 1933/42 ca., Partie mit wohl weit über 1000 Wertpapieren in Form von Staatsanleihen 
(Preußische, Mecklenburgische, Landesrentenbriefe etc.) und Schuldverschreibungen der 
Junkers-Flugzeugwerke, fast alle mit Lochung (aus BARoV-Beständen) (K) 240,- 

4962 | 400 €

ex. 4965 | 180 €

P 4965 1856: Magdeburger Lebensversicherungs-Gesellschaft, Magdeburg 1856, Gründer-Aktie 500 
Thaler. Grosse Rarität und hochdekoratives Stück (MS) 180,- 
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4966 • INDIEN : 1925 - 1968, 100 different Ordinary Shares, Equity Share Certificates, Preference 
Share Certificates, Bonds etc. mostly good condition and franked with special revenus from 
e.g. „The Indian Iron And Steel Company”, Martin Burn Limited„, ”Allahbad Bank Limited„, 
”Hindustan Motors Ltd.„ (MS) 170,- 

P 4967 1871: Altenaer Baugesellschaft, Altena i.W.. Gründer-Aktie 100 Thaler. Sehr dekoratives Stück 
mit schönen Allegorien. (MS) 140,- 

P 4968 1906: Tattersall am Kurfürstendamm-AG, Charlottenburg, Gründeraktie 100 M mit 
dazugehörigem Dividendenschein. Auflage 415 Stück. (MS) 120,- 

4969 über 120 Aktien und Optiosscheine aus Deutschland und den USA. (M) Gebot

ex. 4967 | 140 €

ex. 4968 | 120 €
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4971 | 200 € 4972 | 100 €

Varia, Sonstiges 
W 4970 Lot 5 Zinnfiguren, alles Unikate, höhere Preisklasse von besten Deisgner / Künstler / Firmen. 

Dabei: 1) Spanischer Marine Offizier der Armada um 1588, Sonderbemalung von Michael 
Volquarts. Hersteller Miniaturas F.M. Beneita. 2) Englischer Musketenschütze um 1550. 
Sonderbemalung von Michael Volquarts, designed by Keith Dürham. Hersteller Poste Militaire. 
3) Schottischer Clansmann um 1314. Sonderbemalung von S&C Zahajko. Designet by Keith 
Dürham. Hersteller Poste Militaire. 4) Kürassier-Regiment K4 von 1760. Chef: J.E. von 
Schmettau, Standartenträger. Unikat Sonderbemalung. Hersteller Tradition. 5) Kürassier-
Regiment K6 von 1760 ”Regiment zu Pferde”, Chef: H.R.W. v. Vasold. Standartträger. Unikat 
Sonderbemalung. Hersteller Tradition. (DSO) 250,- 

P 4971 Bleistiftzeichnung/Radierung von G. Ratzka, handsigniert von Wilhelm II. (1888-1918), seit 
1918 im holländischen Exil lebend, 60 x 49 ca, gerahmt, mit Stockflecken. (K) 200,- 

P 4972 Messing Schale / Dekoschale, Teller (145 mm, 200 g) mit Medailleneinsatz. Vs: Büste von Franz 
I. und Maria Theresia mit ihren Geburstdaten (Natus VII. Dec. 1708, XVII. Mai 1717), Rs zeigt 13 
Abbildungen, höchstwahrscheinlich die gemeinsamen Kinder und die Jahreszahl 1759.. (S) 100,- 

P 4973 Deutsches Kaiserreich, Wilhelm II. 1888-1918: Bestallungsurkunde vom 13.09.1904, 
unterschrieben von Wilhelm II, gerahmt. (S) 100,- 

P 4974 Alte Münzdose /Schatulle) mit aufgeklebten Münzen/Medaillen aus dem Kaiserreich 
(Dekoration). 12 cm x 8 cm x 6 cm. Mit Innenpolsterung und kleinem Schloss. Guter Zustand 
mit Gebrauchsspuren und Patina. (S) 80,- 

P 4975 Isny, Kelch (Schützenbecher) 1910 auf das XXIII. Württembergische Landesschiesen. Höhe 16 
cm, Gewicht 165 g. (S) 80,- 

4976 Lot 3 diverse Posten: über 100 Banknoten (meist 100 Mark um 1908-1910+1000 Mark 1910); 
eine Schatulle mit Feldpost, Belegen, Briefen und Fotos aus dem zweiten Welkrieg an eine 
Adresse in Kornwestheim; eine Abstimmungsurkunde über die Angliederung des Saargebiets 
an Deutschland vom 12.02.1935 mit Siegel. (S) Gebot
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4974 | 80 €

4975 | 80 €
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Aus wirtschaft lichen Gründen sollten Ihre Lose mindestens einen Ausrufpreis von je 150 € haben 
und die gesamte Einlieferung insgesamt einen Schätzpreis von 1.000 € nicht unterschreiten. 

Einlieferung: Einfach und eff ekti v! 
WIE LIEFERE ICH EIN UND WAS IST ZU BEACHTEN?

Persönliche Übergabe
Sie kommen nach Terminab-
sprache persön lich bei uns vorbei, 
und wir besprechen alles vor Ort. 
Unsere Experten bieten Ihnen 
eine kom pe tente Beratung und 
schätzen und be werten Ihre 
Sammlungen und Nachlässe 
unverbindlich und kostenfrei.

Abholung bei Ihnen
Bei umfangreichen und  wertvollen 
Objekten besuchen unsere 
 Experten Sie auch gerne zu Hause.

Losbeschreibung & Ausruf
Nach unserer Bearbeitung er halten Sie 
die entsprechenden Los beschreibungen 
und wir teilen Ihnen den festgesetzten 
Ausruf mit.

1 Postversand in Deutschland mit: 
- Postpaket bis zu einem Schätzpreis von 25.000 €
- Postexpress bei einem darüber liegenden Wert
- unserem besonderen Service als ePaket mit DHL 
Damit können Sie Ihre Pakete (bis 31,5 kg) kostenfrei bei sich 
zuhause abholen lassen. Wenn alles gepackt und zugeklebt 
ist, einfach bei uns anrufen und den Tag nennen, wann die 
Abholung erfolgen soll.

Bitt e vergessen Sie nicht, eine Liste der ent haltenen Lose 
beizulegen. Sie können außerdem gerne Aus  rufvorschläge 
machen. Weichen unsere Schätz un gen gravierend davon ab, 
setzen wir uns mit Ihnen in Verbindung.

2 Postversand aus dem Ausland
Sollten Sie uns Ihr Material aus einem EU-Staat oder einem 
Dritt land zukommen lassen, so in formieren Sie uns bitt e vor 
der Sendungsaufgabe. Sofern Sie Fragen zu Post versand und 
Zöllen haben, helfen wir Ihnen gerne bei der Klärung! Auch 
der Versand mit privaten Versendern (UPS, FEDEX, Spediti on 
etc.) ist über uns versichert.

Für unsere Aukti onen suchen wir immer 
 interessante  Einzelstücke, Posten, gut aus-
gebaute (Spezial-)Sammlungen, komplett e 
Nachlässe – weltweit. Auch Münzen aller 
Arten und Größenordnungen, wie z.B.  Gold- 
und Silbermünzen, Sammler- und Kurs -
münzen sowie Banknoten sind uns  jeder zeit 
willkommen.
Bei entsprechenden Objekten führen wir 
auch Spezial aukti onen durch oder geben 
Spezial-Kataloge heraus, um Ihr Material 
opti mal am Markt zu präsenti eren.

Wir richten uns dabei ganz nach Ihren 
 persönlichen  Vorstellungen und überlassen 
es Ihnen, ob Sie in unsere Aukti onen ein-
liefern oder Ihr Material direkt an uns 
 verkaufen möchten.
Rufen Sie uns an und lassen sich von 
 unseren Experten beraten. Bei größeren 
Objekten besuchen wir Sie nach Absprache 
auch gerne persönlich vor Ort. Wenn Sie 
uns Ihre Einlieferung per Post zusenden, 
ist diese automati sch mit 25.000 Euro pro 
 Paket versichert.

Unsere Spezialisten begutachten und 
 bewerten Ihr  Material vom att rakti ven 
Einzelstück über umfangreiche Nachlässe 
bis hin zu voluminösen Großposten und 
 unterbreiten Ihnen auf Wunsch auch ein 
Ankaufsangebot. Wir  kaufen „Philatelie & 
Numismati k“ weltweit zu besten Markt-
preisen. Vermittler  erhalten eine Pro-
vision und wir garanti eren eine diskrete 
Abwicklung.

Direktverkauf gegen Barzahlung 
oder Einlieferung in unsere Aukti onen
ENTSCHEIDEN SIE SELBST 

Eingangsbestäti gung 
Sie erhalten kurzfristi g eine Ein gangs-
bestäti gung Ihrer Sendung.

Postversand
Sie senden uns Ihr Material ab 
mind. 1.000 € Ausruf zu. 1, 2, 3



Ergebnisse
Die Ergebnisliste steht Ihnen online un -
mitt elbar und in gedruckter Form wenige 
Tage nach der Aukti on zur Verfügung. 

Abrechnung
Ihre Abrechnung erhalten Sie ca. 6 
Wochen nach der Aukti on. 4, 5

AUKTION
Wir laden Sie herzlich zu 

unserer Aukti on ein!

Aukti onskatalog
Rechtzeiti g vor der Aukti on senden wir 
Ihnen den Aukti ons katalog sowie eine 
Aufstellung Ihrer Los nummern zu.

Haben Sie noch Fragen? Wir beantworten diese gerne. 
Rufen Sie uns an: Tel. +49 - (0)7142  - 789 400

3 Versicherung
In allen Fällen gilt voller Versicherungsschutz von unserer 
Seite, falls Sie uns zuvor rechtzeiti g tele fonisch oder schrift lich 
über den Versand in Kenntnis setzen.

4 Unsere Versteigererprovision
Sie wird nur im Erfolgsfall fällig und errechnet sich aus dem 
Zuschlagswert. Bei sehr teuren  Stücken oder Groß-
einlieferungen sind Sonderkonditi onen möglich.

5 Vermittlungsprovision
Wenn Sie zufrieden mit unseren Leistungen sind, empfehlen 
Sie uns bitt e weiter. Bei einer erfolgreichen Vermitt lung eines 
neuen Objektes erhalten Sie eine angemessene Vermitt  lungs-
provision.
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BIETIGHEIM-BISSINGEN

An allen Standorten bieten wir:

• UNVERBINDLICHE BERATUNG 
• KOSTENLOSE SCHÄTZUNGEN
• AUKTIONSEINLIEFERUNGEN
• BARANKAUF

AUKTIONSHAUS CHRISTOPH 
GÄRTNER GMBH & CO. KG                          
Steinbeisstr. 6 + 8 
74321 Bieti gheim-Bissingen 
Tel.  +49(0)7142-789 400 
info@aukti onen-gaertner.de 
www.aukti onen-gaertner.de

STANDORT MÜNCHEN 
PHILATELIE CHRISTOPH GÄRTNER GMBH
Bahnhofplatz 2 |  80335 München
Tel.  +49(0)89-59 67 57 
info@philatelie-gaertner.de 
www.philatelie-gaertner.de

AUKTIONSHAUS RAUSS & FUCHS GMBH
Büchsenstr. 15 | 70173 Stutt gart
Tel.  +49(0)711- 29 09 68 
rauss-fuchs@t-online.de 
www.rauss-fuchs.de

AUKTIONSHAUS EDGAR MOHRMANN & CO
Internat. Briefmarken-Aukti onen GmbH
Kleine Reichenstr. 1 | 20457 Hamburg
Tel.  +49(0)40-68 94 700 
info@edgar-mohrmann.de
www.edgar-mohrmann.de

AUCTION GALLERIES HAMBURG
vormals Schwanke GmbH
Kleine Reichenstr. 1 | 20457 Hamburg
Tel.  +49(0)40-33 71 57
info@aucti on-galleries.de
www.aucti on-galleries.de

KONTAKT KIRCHLENGERN 
BERND JURKEWITZ 
vormals PUMPENMEIER Aukti onen
Bahnhofstr. 11 | 32278 Kirchlengern
Tel.  +49(0)5223-87 82 51
aukti on@pumpenmeier.de
www.pumpenmeier.de

COLLECTORS WORLD



 

 Allgemeine Versteigerungsbedingungen                                                                                          

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige  Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag  ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie-
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei-
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebots einganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit •  gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz-
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über-
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfüllung 
verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, dass 
die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten wer-
den. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber der 
früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Kosten 
einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen even-
tuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichti-
gt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor-
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf-
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An-
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati-
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we-
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auk tionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe-
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
 erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
 signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsan-
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Ausruf, 
dem Anforderer zugeschlagen.
11. Ihre personenbezogenen Daten erheben, speichern und nutzen wir, 
 soweit und solange es für die Geschäftsbeziehung erforderlich ist.
12. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Gerichtsstand für den vollkauf-
männischen Verkehr ist Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. 
Das UN-Abkommen zu Verträgen über den internationalen Warenverkauf 
(CISG) sowie das Widerrufsrecht von Verbrauchern bei Fernabsatz-  Ver-
trägen finden keine Anwendung. Bei allen Texten in mehreren Sprachen ist 
bei Auffassungsunterschieden ausschließlich die deutsche Fassung maß-
geblich. Änderungen dieser Versteigerungsbedingungen bedürfen der 
Schriftform.
13. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
14. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nach ver-
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden nachfolgende Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt:



 

 General Auction Conditions                                                                                                                      

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auction-
eer reserves the right to bar persons from the auction at his sole discre tion, 
to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide 
lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings or 
to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. 
In case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; 
in case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by 
 drawing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
 additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor-
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo-
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc-
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the 
bidder will inform the auctioneer about this reservation when placing his 
bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
 opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in  regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is  defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other  defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. We collect, store, and utilize your personal data as far and as long it is 
necessary in connection with the execution of the business relationship. 
12. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. Place of jurisdiction for the 
full trading is Ludwigsburg. Only German Law shall apply. The UN Treaty 
For Contracts Concerning International Goods Sales (CISG) and the right 
of rescission for consumers according German Distance Selling Act are not 
applicable. Changes of these General Auction Conditions are only valid in 
written form. 
13. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
 in valid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
14. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi-
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted:



 

So können Sie bieten                  Submitting your bids                                     

persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige-
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö-
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer  Rezeption. 

personally in the auction hall
Our international auctions are held in our own auction hall. 
To be able to bid at the auction, you will need a hall bidder 
number which you will recieve at our reception desk. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB! 
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse-
wahrend  bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tage vor dem jeweiligen  Versteigerungstag 
vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, ins be son-
dere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön-
nen, gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mit-
zuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen 
Auktionsagenten zu bieten, auf der folgende Seite finden Sie die 
Kontaktdaten der Agenten unseres Vertrauens.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY! 
Your bids will be processed and handled confidentially.  
It is necessary for the bids to be submitted at least on the 
day prior to the day of auction!

In general, information concerning offers already sub-
mitted, especially their values will not be released. 

If you are unable to attend the auction in person, you 
have several other possibilties to submit your bids to us:

(In addition you can bid through a professional auction agent. 
On the following page you will find the contact details of our tru-
sted agents.)

online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie in nur wenigen Schritten ganz einfach und sicher Ihre 
Gebote abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene Gebote.  

Oder schicken Sie uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

online
Bids can be placed directly and secure in just several steps 
on www.auktionen-gaertner.de. 
Your online bids will be treated in the same way and with 
the same acuraccy as traditional written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail:
info@auktionen-gaertner.de

schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post oder 
Fax zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

in written form
Written bids can be placed by mail or fax using the enclosed 
auction bid form.
As a written bidder, you will be represented by the auction-
eer as if you are in the auction hall yourself, which means 
confidential and discreet.

live per Telefon
Wenn Sie eine Teilnahme von zu Hause bevorzugen, bieten 
wir Ihnen unseren telefonischen Bieter-Service an. Telefon-
bieter sollten sich frühzeitig mit uns in Verbindung setzen. 

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote immer nur 
mit schrift licher Bestätigung angenommen werden. Das 
Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €. Unterge-
bote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht ak-
zeptiert.

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite des 
Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alternativ 
eine E-Mail. Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig 
bevor das Los ausgerufen wird an. Bitte stellen Sie sicher, 
das Sie an diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

live by telephone
If you prefer to take part from your home, we offer you a te-
lephone bidding service. Telephone bidders should contact 
us in time.

Please note, that bids submitted by telephone require a 
written confirmation. The minimum starting price for tele-
phone bidders is 300,- €. Underbids can not be accepted 
by telephone.

Please fill in in the field for telephone bidding on the back 
of the bid form or write us an e-mail. We will call you the 
day of the auction in sufficient time before your lot is due 
to be called. Please ensure that you can be reached on the 
auction day.
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 Auktionsagenten – Auction Agents                                                                                               

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Firma Tony Lancaster                                    

1 Langley Cresccent 
Kings Langley Herts WD4 8EW 
GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1923 - 262260
Fax +44 - (0)1923 - 262260

jean.lancaster@lineone.net

Trevor Chinery                                               

9 St. Laurence Way
Stanwick NN9 6QS / GREAT BRITAIN

Tel + 44 - (0)1205 -  330026
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1933 - 622808

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper 

Messchaerstraat 12
1077 WS Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
Fax +31 - (0)20 - 679 47 80

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 
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 Steigerungsstufen | Bidding Increments                                                                                         

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  250,- € 10,- €

von / from  250,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committal bidding increments are subject to the 
assessment of the auctioneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as “best“, “at the most“, “buy“, “in 
any case“, “without limit“ or similar description up to 10-fold 
of the bidding price! 

 Gärtner online                                                                                                                                       

Unsere Online-Angebote lassen sich kostenlos und unab-
hängig vom Betriebssystem am PC Zuhause, am Note-
book im Hotel oder unterwegs auf dem iPad nutzen. 

Our online services can be used free and independent on 
your PC at home, your laptop at the hotel or on your iPad 
on the go.

www.auktionen-gaertner.de
Mit unserer komfortablen Suchmaschine verschaffen Sie sich 
in kurzer Zeit einen Überblick über alle Lose, die für Sie inte-
ressant sind. Alle Einzellose sind sorgfältig beschrieben und 
meist mit Vorder- und Rückseite in Originalgröße abgebildet.
Zu vielen Sammlungen stellen wir ebenfalls aussagekräftiges 
Bildmaterial zur Verfügung.

Gebote können Sie sicher und bequem direkt aus dem On-
line-Katalog abgeben. Die online abgegebenen Gebote wer-
den mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene  Gebote.  

Bereits unmittelbar nach jedem Auktionstag sind die ent-
sprechenden Ergebnisse online. 
Kataloge vergangener Auktionen können Sie im Auktionsar-
chiv inklusive der Auktionsergebnisse durchsehen und für Ihre 
Recherchen nutzen.

www.auktionen-gaertner.de
Find what you are looking for quickly and efficiently with our 
search engine. All lots are carefully described and photogra-
phically illustrated in color. Actual-sized fronts and backs of 
covers as well as those of individual stamps and sets are often 
shown. 

Bids can be placed directly and secure in just several steps. 
Your online bids will be treated in the same way and with the 
same acuraccy as traditional written bids.

At the end of every auction day bidding results are directly 
 online.
In our archive you can look through all catalogues and results 
of our past auctions and use them for your research. 

www.stamp-auctions.de
Auf unserer zusätzlichen Service-Seite bieten wir die aktuellen 
Kataloge und ausgewählte Sammlungen als pdf zum Down-
load an.

www.stamp-auctions.de
On our additional special page you can download all current 
auction catalogues and complete collections as pdf.

Unsere Kooperationspartner 
Neben unseren eigenen Seiten finden Sie unsere Auktionen 
auch bei vielen bekannten Kooperationspartnern: 

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

Our cooperation partners
In addition to our own pages you can find our auctions on the 
cooperating well-known partners:

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 
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 Zahlungsmöglichkeiten | Payment Options                                                                            

BANKÜBERWEISUNG / BANK TRANSFER

Begünstigster / Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Deutsche Bank PGK AG Ludwigsburg

Myliusstraße 16 
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016  00
BIC: DEUTDEDB604

Kreissparkasse Ludwigsburg

Schillerplatz 6
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE16 6045 0050 0030 0162 15
BIC: SOLADES1 LBG

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany

IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany 

IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befin-
det und / oder die Überweisung in einer Fremd währung 
 getätigt wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld 
„Entgeltregelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Konto-
inhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or 
payment is made in foreign currency (not EURO), please 
mark in the field “Fee Arrangement” within the remittance 
slip “OUR” (all charges shall be paid by principal / account 
holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) / CASH PAYMENT

KREDITKARTEN / CREDIT CARDS

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

Für Zahlungen mit VISA oder Mastercard berechnen wir 
bei Privatkunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der 
Europäischen Union sowie bei allen Gewerbekunden 
zusätzlich 3% Gebühren auf den Rechnungsbetrag, für 
American Express generell bei allen Kunden 5%.  

Bitte beachten Sie, dass wir für jede Rechnung, die Sie 
per Kreditkarte bezahlen möchten, Ihr schriftliches 
Einverständnis benötigen.

Folgende Angaben sind erforderlich:
Karteninhaber, Karten-Nummer, Ablaufdatum,
3-stellige Sicherheitszahl

Accepted credit cards:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

For payments by VISA or Mastercard we will charge 
private clients with an invoice address outside the 
European Union and all business clients for an additional 
trans action fee of 3% of the invoice total; for American 
Express 5% in general for all clients. 

Please be aware that we need a short note that we 
are allowed to charge your credit card for every 
transaction. 

Following information is required:
Credit Card Holder, Card Number, Expiry Date, CVC number

SCHECK / CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bank ge bühren 
zu Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 

Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.



  

Porsche

B27

A81

B27

K1671

Stuttgart

Ludwigsburg

Heilbronn

Bietigheim-Bissingen

Steinbeisstraße

As
pe

rg
er

 S
tr

aß
e

La
ie

rn
st

ra
ße

Stuttgarter Straße

Bahnhofstraße Bahnhof

A8

A8

A5

A6

A81

A81

Karlsruhe

AUKTIONSHAUS 
CHRISTOPH GÄRTNER GmbH & Co. KG

Hotel Otterbach
Bahnhofstraße 153

Stuttgart

Bietigheim-Bissingen

CG

Porsche

B27

A81

B27

K1671

Stuttgart

Ludwigsburg

Heilbronn

Bietigheim-Bissingen

Steinbeisstraße

As
pe

rg
er

 S
tr

aß
e

La
ie

rn
st

ra
ße

Stuttgarter Straße

Bahnhofstraße Bahnhof

A8

A8

A5

A6

A81

A81

Karlsruhe

AUKTIONSHAUS 
CHRISTOPH GÄRTNER GmbH & Co. KG

Hotel Otterbach
Bahnhofstraße 153

Stuttgart

Bietigheim-Bissingen

CG

 1. ...mit dem PKW                                                                        
• Autobahn A 81, Ausfahrt Ludwigsburg-Nord
• B 27 Richtung Bietigheim-Bissingen 
• erste Ampel links (vor dem Porsche Gebäude)
• Richtung Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• nächste Ampel rechts
• erste Möglichkeit links abbiegen (in die Robert-Bosch-Straße)
• danach gleich wieder links
• die nächste rechts in die Steinbeisstraße und bei den Firmen 
    fahnen wieder rechts auf unsere Parkplätze

     ...by car                                                                                      
• highway (Autobahn) A 81 Stuttgart - Heilbronn, 
• exit: Ludwigsburg-Nord
• B 27 direction Bietigheim-Bissingen 
• fi rst traffi c light left (in front of Porsche company)
• direction Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• next traffi c light right
• fi rst possibility left (enter Robert-Bosch-Straße)
• immediately left again
• right into the Steinbeisstraße and at the
 company fl ags right again onto our parking lots

 2. ...mit öff entlichen Verkehrsmitt eln                                     
• ab Hauptbahnhof Stuttgart S-Bahn S 5 Richtung Bietigheim
• nach 25 Min. Ankunft in Bietigheim auf Gleis 5/6
• Treppe hinunter in die Unterführung, abbiegen in Richtung  
 Buch bzw. Gleis 8, 9, 10...
• oben nach rechts über zwei Ampeln
• danach gleich rechts die Treppe hoch und 
 den Parkplatz der Firma VALEO überqueren
• rechts halten, an dem Firmengebäude von 
 VALEO vorbei (Ecke Industriestraße)
• die Industriestraße/Laiernstraße gerade aus, vorbei an 
 den Firmen Hofmeister und Breckle bis zur Bäckerei Stöckle,  
 gegenüber sehen Sie unser blaues Firmengebäude
• der Fußweg dauert ca. 12 Minuten

     ...by public transport                                                               
• from the main station in Stuttgart take the subway S 5 
 (S-Bahn) direction Bietigheim
• after 25 min. arrival in Bietigheim at track 5/6
 downstairs in the underpass, keep     
 right in direction Buch or track 8, 9, 10...
• upstairs keep right and cross two traffi c lights
• immediately right upstairs, cross the 
 parking area of VALEO company  
• keep right and pass VALEO building 
 (corner Industriestraße)
• follow the Industriestraße/Laiernstraße, pass the companies  
 Hofmeister and Breckle till the backery “Bäckerei Stöckle“,  
 across you can see our blue company building
• the footway lasts about 12 minutes

 3. ...mit dem Flugzeug                                                  
• 30-minütige Taxifahrt vom Flughafen Stuttgart 
 zu uns nach Bietigheim-Bissingen oder
• mit der S-Bahn S 2 oder S 3 sind Sie in 27 Min.   
 am Hauptbahnhof Stuttgart.     
 Weiter geht’s wie unter 2. beschrieben

     ...by plane                                                                    
• 30-minute taxi ride from Stuttgart airport,
• or the metro S-Bahn S 2 or S 3 will take you to the   
 Stuttgart main station in 27 minutes. 
 then just take public transportation as described above
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Achtung bitte per Navigationssystem!
Bei älteren Navigationssystemen muss bei der 
Eingabe Ort, 71732 Tamm eingebeben werden, 
und nicht Bietigheim- Bissingen, die Steinbeis-
straße wird nur so gefunden.

Attention by GPS!
If you have an old GPS please type in 71732 
Tamm, not Bietigheim-Bissingen as  the City, and 
the road Stein  beisstraße will be found.

Fahrpläne/schedules: www.vvs.de
Routenplaner/routeplanner: www.viamichelin.de



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, daß während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I´d like to see the following lots. I agree that during this time, I will be filmed by video.

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Name – name ________________________________________________________________________________            Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _________________________________________________________________________________________________________________________

e-mail  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________________________

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM  40. Auktion / 5. - 6. Juni 2018CG

WICHTIG 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „KB“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie bei Großlosen zusätzlich den Buchstaben ein, 
der hinter der Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

Los-Nr. – Lot No. KB

IMPORTANT 

for being served fast with bulky lots, please fill in 
the gap in column „KB“ as seen in the example. 

Please fill in the different letter which you may find in brackets 
after the description of the lot in the catalogue. 

example:

A = binder 
K = big box 
M = folder 
S = box 
T = envelope 

Los-Nr. – Lot No. KB

1234 1234M M

A = Album 
K = Karton 
M = Mappe 
S = Schachtel 
T = Tasche KB = Kurzbezeichnung  / A = Ausgabe KB = Storage (Short Description)  / A = conferred 

P 32144 collection of approx. 40 envelopes.... (M)  
100,-

P 32144 collection of approx. 40 envelopes.... (M)  
100,-

Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB ALos-Nr. – Lot No. KB A

  



Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A



Gebotslose unter 20,- € werden nicht eingegeben – Minimum bid for lots named as „Gebot“ is 20,- € 

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                        (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:          _________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die unten aufge-
führten Lose zu den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“  im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen 
zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose 
an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have 
read and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to 
forward the lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________   Unterschrift – Signature  _____________________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Name – name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _____________________________________________________________________________________________________________  

e-mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       privat – private     Firma / USt-IdNr.  –  company / VAT number ________________________________________________________________________

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                                         
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM  40. Auktion / 5. - 6. Juni 2018CG

Wenn notwendig  erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: – If necessary please increase my bids as following:
     10 %        20 %        30 %       _____ %

      Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally



Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €)

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ____________  / ________________________  oder   ____________ / _______________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum bid for telephone bidders is 300,- €)

I am available at the following telephone numbers  ____________  / __________________________      or   ____________  / __________________________

Für diese Lose: / For these lots:  _________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: ______________   Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ___________________________________________________________________________________________________________________________  

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Kunden-Nr. – customer No.  _____________________________ 

WICHTIGER HINWEIS FÜR UNSERE EU-PRIVATKUNDEN: 
Nach Zuschlag eines Loses werden wir Sie für die Versandformalitäten anschreiben. Dies ist auf Grund der gesetzlichen 
EU-Versandhandelsregelung notwendig.

IMPORTANT NOTE FOR OUR EU-CUSTOMERS: 
After knocking down and acceptance of your bid, we will contact you for the special shipping formalities. This is necessary 
because of EU legal regulations for distance sales.

NOTE IMPORTANTE POUR NOS CLIENTS PRIVÉS EUROPÉENS: 
Après l‘attribution d‘un lot, nous vous écrirons pour les formalités d‘expédition. Ceci est nécessaire en raison de dispositions 
légales communautaires sur la vente par correspondance.



   

© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 4.028, 4.264, 4.382, 4.485, 4.534  | U3: lot 4.090, 4.129, 4.238, 4.298, 4.302, 4.386, 4.397, 4.593  | U4: lot 4.102, 4.112

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  5. Juni 2018 / TUESDAY  5th June 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTES Worldwide A - Z & collecti ons 1.000 - 2.655

MITTWOCH  6. Juni 2018 / WEDNESDAY  6th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN Deutschland | BANKNOTES Germany 3.000 - 3.458

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 4.000 - 4.900

MONTAG 11. Juni 2018 / MONDAY  11th June 2018

9.00 Uhr | 9.00 am Special Aucti on „MALAYA“ Part II - Malaiische Staaten 5.000 - 7.798

DIENSTAG  12. Juni 2018 / TUESDAY  12th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 8.000 - 10.062

12.30 Uhr | 12.30 am THEMATIK | THEMATICS 10.100 - 11.248

13.00 Uhr | 1.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 11.300 - 12.716

15.00 Uhr | 3.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT 12.800 - 13.292

15.30 Uhr | 3.30 pm EUROPA | EUROPE: A - N 13.300 - 15.278

17.00 Uhr | 5.00 pm EUROPA | EUROPE: O - Z 15.279 - 16.622

MITTWOCH  13. Juni 2018 /  WEDNESDAY 13th June 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES 17.000 - 17.741

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  17.800 - 18.386

12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - SUDETENLAND 18.400 - 19.269

14.00 Uhr | 2.00 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST 19.300 - 19.699

15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR 19.700 - 20.414

16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 20.500 - 20.960

17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS

DONNERSTAG  14. Juni 2018 / THURSDAY 14th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z
14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST
14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS
15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O
17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z

FREITAG  15. Juni 2018 / FRIDAY  15th June 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945
17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA
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Christoph Gärtner 
40. AUKTION

6. Juni 2018

AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.
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Montag - Freitag
Monday - Friday

28. Mai - 1. Juni 2018
May 28 - June 1, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

2. - 3. Juni 2018
June 2 - 3, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

4. - 8. Juni 2018
June 4 - 8, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

5 Ansichtskarten 
Einzellose & Sammlungen

6 Internati onale Numismati k / Münzen
Einzellose & Sammlungen

7.I Banknoten / Papiergeld – Alle Welt  
Einzellose & Sammlungen

7.II Banknoten / Papiergeld – Deutschland 
Einzellose & Sammlungen

R Internati onal Rariti es Vol. 26
Einzellose & Sammlungen

4.II Nachlässe / Deutschland
Sammlungen

4.I Europa
Sammlungen

Themati k / Übersee
Einzellose1

Asien
EinzelloseA

2 Europa
Einzellose

3 Deutschland
Einzellose

4 Übersee / Themati k
Sammlungen
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